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Σ
την πολιτική δεν υπάρχουν
αγκυλώσεις και θέσφατα.
Όλα μπορούν να αλλάξουν και

να μεταβληθούν από τη μια στιγμή
στην άλλη. Η δραματοποίηση του
εκλογικού αποτελέσματος των ευ-
ρωεκλογών δεν παράγει κάποιο ιδι-
αίτερο πολιτικό αποτέλεσμα, διότι η
ΝΔ έχει μπροστά της τρία χρόνια κα-
θαρό χρόνο μέχρι τις επόμενες εθνι-
κές εκλογές. Ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης -παρά τα όποια λάθη και τις

αστοχίες συνέβησαν κυρίως στο ξε-
κίνημα της δεύτερης τετραετίας- εί-
ναι κατά κοινή ομολογία έμπειρος
πολιτικός αρχηγός. Ξέρει να σταθμί-
ζει τα δεδομένα και να παίρνει γρή-
γορες πολιτικές αποφάσεις, οι οποί-

ες κρίνονται εκ του αποτελέσματος.
Το έχει αποδείξει σε πολύ δύσκολες
στιγμές την προηγούμενη τετραετία
και στα εθνικά ζητήματα και στο Με-
ταναστευτικό και στα θέματα της δη-
μόσιας υγείας. 

Εξάλλου οι πολίτες δεν έδωσαν κα-
μία επιταγή ούτε σε ΣΥΡΙΖΑ ούτε σε
ΠΑΣΟΚ. Το αντίθετο θα έλεγα… Τους
έριξαν πιο κάτω από τους στόχους
που πίστευαν ότι θα πιάσουν. Δεν
ασχολήθηκαν καν μαζί τους. Είπαν

όμως στον Κυριάκο Μητσοτάκη:
«Από εσάς περιμένουμε μόνο. Δεν
περιμένουμε από κανένα άλλο κόμ-
μα». Αυτό είναι δύο φορές πιο ηχηρό
μήνυμα: «Δεν σε ψηφίσαμε, αλλά δεν
δώσαμε κάτι στους άλλους». Από τώ-
ρα οι εκλογές αυτές γίνονται αφετη-
ρία μιας νέας διαδρομής προς το
2027. Αν κάποιος από τη ΝΔ δεν μπο-
ρεί να τρέξει με αυτές τις ταχύτητες,
δεν έχει παρά να πάει σπίτι του…
Απλά πράγματα. 

Έστειλαν μήνυμα μόνο 
στον Μητσοτάκη, 
διότι μόνο αυτόν

εμπιστεύονται

Ο κόσμος 
δεν «αγοράζει» 

ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ

Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής «P»
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Π
ρο των πυλών είναι ο ανασχηματισμός, κα-
θώς μετά τον οιωνό από τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη ανήμερα την εκλογική βραδιά,

πυκνώνουν και τα σημάδια που δείχνουν ότι αυξά-
νονται οι πιθανότητες το υπουργικό συμβούλιο
την ερχόμενη Παρασκευή να συνεδριάσει με την
ανανεωμένη σύνθεσή του που θα αντανακλά τις
αποφάσεις του πρωθυπουργού για άμεση λήψη

του μηνύματος της λαϊκής ετυ-
μηγορίας. Άλλωστε, το κλίμα
προς αυτή την κατεύθυνση επέ-
τεινε και η είδηση της ακύρωσης
του προγραμματισμένου ταξιδι-
ού του πρωθυπουργού στην Ιορ-
δανία. Εξέλιξη πάντως που, σύμ-
φωνα με κάποιους συνεργάτες
του Κυριάκου Μητσοτάκη, δεν
θα πρέπει να συνδεθεί απαραί-
τητα με τη συζήτηση περί ανα-

σχηματισμού αλλά με μια ενδεδειγμένη κίνηση
που συνάδει με τις πολιτικές συνθήκες που δημι-
ουργήθηκαν μετά τις κάλπες της Κυριακής.

Πολιτικό restart
Στον πρώτο πρωινό καφέ πάντως μετά την πύρ-

ρειο νίκη στις ευρωεκλογές ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης μπορεί να μην άνοιξε τα χαρτιά του, αλλά δημι-
ούργησε, όπως λένε κάποιοι από τους συνομιλητές
του στην «Political», την αίσθηση ότι οι αλλαγές
που μπαίνουν σε τροχιά υλοποίησης δεν θα αφο-
ρούν μόνο το κυβερνητικό σχήμα. Κατά την απο-
κρυπτογράφηση των πρωθυπουργικών προθέσε-
ων που γίνεται από τα ίδια πρόσωπα, οι παρεμβά-
σεις με τις οποίες ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα θε-
λήσει να σηματοδοτήσει το πολιτικό restart, με
φόντο την απώλεια του εκλογικού πήχη που είχε
θέσει από την αρχή της εκστρατείας για τις ευρωε-
κλογές, θα επηρεάσουν και τον κομματικό οργανι-
σμό, όπως επίσης και την πρωθυπουργική έδρα.
Άλλωστε, κυρίαρχο ζητούμενο, όπως έλεγε υψη-
λόβαθμος κυβερνητικός αξιωματούχος στην «Poli-
tical», είναι από τη μια να μην ανοίξει ένας αχρεί-
αστος κύκλος εσωστρέφειας και από την άλλη να
μη χαθεί χρόνος στη βασική επιδίωξη που είναι η
επανασύνδεση με την πλατιά μάζα των οκτακοσίων
χιλιάδων ψηφοφόρων που δεν στήριξαν, όπως και
το 2023, τη Νέα Δημοκρατία στην ευρωκάλπη.

Σε κάθε περίπτωση όλα τα δεδομένα δείχνουν ότι
ο κ. Μητσοτάκης, έχοντας την πλήρη εικόνα για τη
λειτουργία του υπουργικού του συμβουλίου, «τα λά-
θη, τις αστοχίες και τις παραλείψεις», στις οποίες
έκανε διακριτές αναφορές κατά το προηγούμενο
διάστημα, για πρώτη φορά είναι έτοιμος να προχω-
ρήσει με διαφορετική φιλοσοφία στο rotation, προ-
χωρώντας σε μεγαλύτερου μεγέθους αλλαγές στην
κυβέρνηση σε σχέση με τις σημειακές παρεμβάσεις
που συνηθίζει να κάνει. Ειδικά για το κόμμα είναι
ξεκάθαρο ήδη από την Κυριακή το βράδυ ότι είχε
σχηματιστεί μια ευκρινέστατη εικόνα για βουλευτές
που δεν ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα του Κυριά-
κου Μητσοτάκη και δεν έδωσαν τον προεκλογικό
αγώνα πόρτα πόρτα, όπως άλλα κομματικά στελέχη.
Η σχετική αξιολόγηση μάλιστα έχει ήδη παραδοθεί
στο προεδρικό γραφείο και είναι σαφές ότι θα λη-
φθούν μέτρα. Στο κάδρο μπαίνουν πρόσωπα που η
κινητοποίησή τους δεν απέφερε τα αυξημένα ποσο-
στά σε περιφέρειες που αποτελούσαν, για διαφορε-
τικούς λόγους, στοιχήματα για τη Νέα Δημοκρατία
από την έναρξη του προεκλογικού αγώνα.

Παρέλαση κορυφαίων
Την επαύριον της εκλογικής βραδιάς πάντως

στο Μέγαρο Μαξίμου υπήρξε μια παρέλαση κορυ-
φαίων υπουργών, καθώς την πλαϊνή πόρτα της

Βασιλέως Γεωργίου πέρασαν, μεταξύ άλλων, ο
υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, ο υπουρ-
γός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής
Χατζηδάκης, ο υπουργός αναπληρωτής Εσωτερι-
κών Θοδωρής Λιβάνιος και ο υπουργός Εξωτερι-
κών Γιώργος Γεραπετρίτης. Όπως και στον πρωινό
καφέ, έγινε μια εκτενέστερη αποτίμηση του εκλο-
γικού αποτελέσματος, παρότι τα περισσότερα στε-
λέχη αναμένουν και τα ποιοτικά στοιχεία του exit
poll προκειμένου να «δέσουν» τη βάση των συμ-
περασμάτων που έχουν εξαχθεί. Κατά πληροφο-
ρίες, στην πρώτη εκτίμηση φαίνεται πως οι αιτίες
της πτώσης των ποσοστών του κόμματος έχουν
εντοπιστεί. Πέρα από τη γενική ταμπέλα ότι αποτε-
λούν μήνυμα δυσαρέσκειας, έχουν ήδη χαρτο-
γραφηθεί και οι επαγγελματικές και κοινωνικές
ομάδες που πλειοψηφικά αποδοκίμασαν την κυ-
βέρνηση είτε διά της αποχής είτε διά της στήριξης
άλλων μικρότερων κομμάτων. Το «μαύρο κουτί»

της εκλογικής βραδιάς δείχνει με σαφήνεια, σύμ-
φωνα με στελέχη που συμμετείχαν σε αυτές τις
συσκέψεις, καταρχάς ότι η ακρίβεια έκρινε ση-
μαντικά την επιλογή των πολιτών πάνω από την
κάλπη.

Περαιτέρω όμως η ακτινογραφία του αποτελέ-
σματος δείχνει ότι οι ελεύθεροι επαγγελματίες, με
φόντο και τις πρόσφατες αλλαγές, δεν έδωσαν,
όπως και στην αναμέτρηση του 2023, την εκλογική
ώθηση στη Νέα Δημοκρατία. Δεν μπορεί να θεω-
ρηθεί τυχαίο άλλωστε ότι στο Μέγαρο Μαξίμου
αργά το μεσημέρι της Δευτέρας βρέθηκε και ο
υφυπουργός Οικονομικών, αρμόδιος για τα φορο-
λογικά θέματα, Χάρης Θεοχάρης. Σημαντικές ήταν
οι απώλειες και από τον αγροτικό κόσμο, ενώ ευ-
διάκριτο είναι το στίγμα που άφησαν το ανοιχτό
μέτωπο της ακρίβειας αλλά και το κόστος από τον
γάμο για τα ομόφυλα ζευγάρια. Όμως, στην ίδια
ανάλυση εκτιμάται ότι αυτές οι απώλειες εκλογι-

κών δυνάμεων δεν κατευθύνθηκαν πλειοψηφικά
στα κόμματα δεξιότερα της Νέας Δημοκρατίας αλ-
λά κυρίως προς τη δεξαμενή της αποχής.

Αλλαγή φρουράς στο Μαξίμου 
και ονοματολογία για υπουργούς

Σε αυτό το φόντο είναι ξεκάθαρο, σύμφωνα με
κάποια στελέχη, ότι δημιουργούνται οι συνθήκες
ακόμη και για έναν δομικό ανασχηματισμό, δηλα-
δή με αλλαγές στο οικονομικό επιτελείο. Όπως
προαναφέρθηκε, σημαντικότερο, μεταξύ άλλων,
θεωρείται το ρήγμα με τους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες που δημιούργησε η παρέμβαση στον τρόπο
φορολόγησης, καθώς επίσης και με τα πρόστιμα
για την υποχρέωση της διασύνδεσης των POS με
τις ταμειακές μηχανές. Υπό αυτά δεδομένα, όπως
έλεγε υψηλόβαθμος παράγοντας, ουδείς εκ των
κατόχων του συγκεκριμένου χαρτοφυλακίου πρέ-
πει να θεωρείται σίγουρος. 

Ως μια από τις αλλαγές φρουράς που συγκεν-
τρώνει ισχυρές πιθανότητες είναι αυτή στο
υπουργείο Ανάπτυξης και δη για τη θέση του επι-
κεφαλής της ηγεσίας Κώστα Σκρέκα. Από την άλ-
λη, οι χειρισμοί αλλά και οι καθυστερήσεις που
κράτησαν ανοιχτό, επί μακρόν, το μέτωπο με τους
αγρότες φέρνουν κοντά στη διακεκαυμένη ζώνη
ακόμη δύο υπουργούς, τους Λευτέρη Αυγενάκη
και Θεόδωρο Σκυλακάκη, το όνομα του οποίου
έπαιξε στα σενάρια και για τη θέση του Έλληνα
επιτρόπου στη νέα Κομισιόν. Παρότι ουδείς μπο-
ρεί να προεξοφλήσει το τελικό σύνολο των αλλα-
γών, είναι ξεκάθαρο ότι ενεργότερο ρόλο στα κυ-
βερνητικά δρώμενα θα έχει ο πολύπειρος Θωμάς
Βαρβιτσιώτης. Για την περίπτωση του πολύπειρου
στελέχους έχουν επανακάμψει τα σενάρια που τον
θέλουν είτε να αναλαμβάνει κομβικό ρόλο στο
Μέγαρο Μαξίμου είτε να καταλαμβάνει τη θέση
του υπουργού αναπληρωτή Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση, με τον τε-
λευταίο να μετακινείται στη νέα θέση που θα μπο-
ρούσε να δημιουργηθεί στο Μέγαρο Μαξίμου.
Ακόμη, σύμφωνα με κάποιες πηγές ενημέρωσης,
ο ανασχηματισμός θα ανοίξει την πόρτα επιστρο-
φής στην κυβέρνηση για τον Σταύρο Παπασταύ-
ρου σε πόστο με ισχυρότατο συμβολισμό. Πολλές
πιθανότητες συγκεντρώνει, σύμφωνα με άλλους
παράγοντες, το comeback στο υπουργικό συμ-
βούλιο του Τάκη Θεοδωρικάκου αλλά και του Νό-
τη Μηταράκη. Από την άλλη, ακούγεται έντονα το
σενάριο της μετακίνησης του Γιώργου Φλωρίδη
από το υπουργείο Δικαιοσύνης.

Η γεωγραφική εκπροσώπηση 
στο υπουργικό 

Περαιτέρω οι εισηγήσεις που έχει δεχτεί από
καιρό το πρωθυπουργικό γραφείο θέλουν να μεγε-
θυνθεί το αποτύπωμα της γεωγραφικής εκπροσώ-
πησης της κοινοβουλευτικής ομάδας στο νέο
υπουργικό σχήμα. Αυτές οι εισηγήσεις άλλωστε
μοιράζονται τον προβληματισμό που υπάρχει μετα-
ξύ των «γαλάζιων» στελεχών, που θεωρούν πολιτι-
κά unfair την ισχνή παρουσία αιρετών της κοινο-
βουλευτικής ομάδας από περιοχές όπως, μεταξύ
άλλων, η Θεσσαλονίκη, η Λάρισα, ο Έβρος και η Αι-
τωλοακαρνανία, που αποτελούν προπύργια της Νέ-
ας Δημοκρατίας και σηκώνουν σε όλες τις εκλογι-
κές αναμετρήσεις το βάρος για να διατηρηθεί η
«γαλάζια» κυριαρχία.

Η δύσκολη
εξίσωση του

ανασχηματισμού

Ποιοι υπουργοί και υφυπουργοί
φεύγουν - Ποιοι έρχονται

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Η αναβάθμιση του Ζωγράφου 
Στο Μέγαρο Μαξίμου θεωρείται βέβαιη η αναβάθμιση του μέχρι σήμερα αναπληρωτή διευ-

θυντή του Γραφείου Τύπου του πρωθυπουργού Χρήστου Ζωγράφου, αφού έχει εκτιμηθεί η
κοπιώδης δουλειά του αλλά και η στοχοπροσήλωσή του στην ενημέρωση για το κυβερνητικό
έργο. Ο Χρήστος Ζωγράφος είναι το πρόσωπο που εμπιστεύεται απόλυτα ο πρωθυπουργός,
ένα πρόσωπο το οποίο διατήρησε χαμηλούς τόνους όλα τα χρόνια της διακυβέρνησης της ΝΔ
και ποτέ δεν δημιούργησε προβλήματα στην ενημέρωση των ΜΜΕ. 

Η αναβάθμιση του Χρήστου Ζωγράφου έχει να κάνει και με την ικανότητά του να μιλάει με τα
ΜΜΕ όλων των αποχρώσεων και ταυτόχρονα να διαχειρίζεται αποτελεσματικά τις επιθέσεις
της αντιπολίτευσης.
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Τ
ους λόγους που οδήγησαν στην άνοδο των δυνά-
μεων της ακροδεξιάς και του λαϊκισμού αναζη-
τούν στη Νέα Δημοκρατία, η οποία καλείται σε πο-

λύ σύντομο χρονικό διάστημα να αφουγκραστεί τα ηχηρά
μηνύματα που έστειλαν οι ψηφοφόροι μέσω της ευρω-
κάλπης. «Οφείλουμε να δούμε με γενναιότητα γιατί αφή-
σαμε δυνάμεις αλλά και πρόσωπα που μέχρι χθες ήταν
άγνωστα στο πανελλήνιο να οικειοποιηθούν πολιτικές και
θέσεις που η παράταξή μας είχε σημαία και οδηγό επί δε-

καετίες», σημειώνουν κορυφαία κυβερ-
νητικά και κομματικά στελέχη που δεν
κρύβουν τον προβληματισμό τους για το
προχθεσινό ποσοστό του κόμματός τους,
το οποίο, όπως παραδέχτηκε χωρίς περι-
στροφές και ο ίδιος ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, δεν ήταν αυτό που εί-
χε τεθεί ως στόχος. 

Οι ίδιες πηγές θεωρούν ότι η ενίσχυση
της Ελληνικής Λύσης και της Νίκης και η εκλογή της
Αφροδίτης Λατινοπούλου στην Ευρωβουλή συνδέονται
όχι μόνο με την ψήφιση του νόμου για τον γάμο ομόφυλων
ζευγαριών, ο οποίος δυσαρέστησε την παραδοσιακή βάση
της ΝΔ, αλλά και με την έλλειψη ανακλαστικών, όταν οι εκ-
πρόσωποι των παραπάνω κατέστησαν σαφές με τη ρητορι-
κή τους ότι θα επιχειρήσουν να πλήξουν τη «γαλάζια» πα-
ράταξη με αιχμή τα εθνικά θέματα, την ασφάλεια, το Μετα-
ναστευτικό, τομείς, δηλαδή, στους οποίους η κυβέρνηση
Μητσοτάκη έχει παράξει σημαντικό έργο. 

Άνοδος στην Ευρώπη
Βεβαίως, ουδείς αγνοεί ότι η άνοδος των αντισυστημι-

κών ακροδεξιών δυνάμεων δεν αποτελεί εγχώριο φαι-
νόμενο και ότι στις προχθεσινές ευρωκάλπες κατέγρα-
ψαν ιστορικό ρεκόρ, κυρίως λόγω της ακρίβειας και γε-
νικότερα των οικονομικών δυσκολιών των Ευρωπαίων
πολιτών. Ωστόσο, άπαντες αναγνωρίζουν ότι χρειάζονται
συγκεκριμένες κινήσεις εφεξής, προκειμένου να συν-
δεθούν εκ νέου η κυβέρνηση και το κόμμα με την παρα-
δοσιακή τους βάση. 

Η ΝΔ κέρδισε όντως τις ευρωεκλογές με τη μεγαλύτερη
διαφορά από το δεύτερο κόμμα που έχει καταγραφεί σε
ευρωκάλπες στη χώρα μας. Ωστόσο, βρέθηκε σημαντικά
κάτω από τον πήχη τον οποίο είχε θέσει ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης (33%). Η ακροδεξιά ενισχύθηκε σημαντικά, κα-
θώς τα κόμματα με ποσοστό άνω του 3% (Ελληνική Λύση,
Νίκη και Φωνή Λογικής) έχουν άθροισμα άνω του 17%. Ση-
μειωτέον ότι στις εκλογές του Ιουνίου του 2023, Σπαρτιά-
τες, Ελληνική Λύση και Νίκη που μπήκαν στη Βουλή είχαν
φτάσει αθροιστικά πολύ χαμηλότερα, στο 12,82%, ενώ στις
ευρωεκλογές του 2019 Χρυσή Αυγή και Ελληνική Λύση εί-
χαν συγκεντρώσει αθροιστικά 9%. 

Ωστόσο, όπως παραδέχονται τα «γαλάζια» στελέχη, η
αποχή δείχνει ότι υπάρχει μια σταθερά αυξανόμενη από-
σταση της κοινωνίας των πολιτών -και κυρίως των νέων-
από το πολιτικό σύστημα.

Από τα… αζήτητα στην Ευρωβουλή 
Το νέο πρόσωπο στον χώρο της ελληνικής ακροδεξιάς

ακούει στο όνομα Αφροδίτη Λατινοπούλου, η οποία με ένα
κόμμα που βασίστηκε σε καμπάνιες μέσω TikTok πέτυχε
να ξεπεράσει το 3% και εντέλει να εκλεγεί ευρωβουλευτής,
αν και μέχρι πρόσφατα ήταν πανελληνίως άγνωστη. Το εάν
θα είναι διάττων αστέρας θα το δείξει η πορεία, το δεδικα-

σμένο ωστόσο όπως φυτρώνουν τα κόμματα της ακροδε-
ξιάς στην Ελλάδα, έτσι να εξαφανίζονται, δεν αποτελεί και
το θετικότερο για τη Φωνή Λογικής.

Η Αφροδίτη Λατινοπούλου πέτυχε να προσεγγίσει κοι-
νά που παραδοσιακά τα τελευταία χρόνια εναντιώνονται
στη woke κουλτούρα και είδε τα ποσοστά της να αυξά-
νονται μετά το νομοσχέδιο για την ισότητα στον γάμο.
Μπήκε, δε, σφήνα στο κόμμα του Κυριάκου Βελόπου-
λου, με αποτέλεσμα η Ελληνική Λύση να βγήκε μεν ενι-
σχυμένη από την ευρωκάλπη, έχει όμως πλέον απέναντί
της και άλλους, πλην της Νίκης, που επίσης πέτυχαν τους
στόχους τους. 

Την ίδια ώρα, ωστόσο, ο Κυριάκος Βελόπουλος δεν πέ-

τυχε να επιβεβαιώσει τις δημοσκοπήσεις που τον ήθελαν
να λαμβάνει διψήφιο ποσοστό. Όπως είπε ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης: «Υπήρχε μια περίοδος που ο κ.
Βελόπουλος στις δημοσκοπήσεις ήταν σταθερά στο 12%
και το 13%. Δεν πήρε το μεγαλύτερο ποσοστό του. Όλοι πι-
στεύαμε ότι θα πάρει διψήφιο ποσοστό. Για να είμαι ειλι-
κρινής, ο εκλογικός μας στόχος για την Ελληνική Λύση
ήταν να μην είναι πάνω από 10% και το καταφέραμε. Ο Βε-
λόπουλος ωφελήθηκε γιατί η ατζέντα που χρησιμοποιεί
έχει ακροατήριο και στην Ελλάδα, όπως και στην υπόλοιπη
Ευρώπη».

Εν κατακλείδι, η τάση παγίωσης της ακροδεξιάς που κα-
ταγράφηκε στις πρόσφατες ευρωκάλπες θα πρέπει να τύ-
χει σοβαρής και ενδελεχούς ανάλυσης από τους «γαλάζι-
ους» επιτελείς. Διότι μπορεί στην Ελλάδα το αποτέλεσμα
να μη δρομολογεί εξελίξεις όπως, πχ, στη Γαλλία, αλλά αυ-
τό δεν σημαίνει ότι δεν χρήζει αντιμετώπισης. 

Και αυτό, παρά το γεγονός ότι στην εγχώρια πολιτική
σκηνή ο χώρος εμφανίζεται κατακερματισμένος, χωρίς
ωστόσο να έχει αυξηθεί σημαντικά ο πραγματικός αριθ-
μός ψήφων προς την ακροδεξιά, παρά την άνοδο του πο-
σοστού. 

Οι ακροδεξιοί αφού…
βρήκαν χώρο μπήκαν
στην Ευρωβουλή 

«Αφήσαμε δυνάμεις και πρόσωπα που μέχρι
χθες ήταν άγνωστα στο πανελλήνιο να

οικειοποιηθούν πολιτικές και θέσεις που
η παράταξή μας είχε σημαία και οδηγό επί

δεκαετίες», σημειώνουν κυβερνητικά στελέχη 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Ποιοι δεν έκοψαν το… 
νήμα των ευρωεκλογών 
Α

πό χθες το πρωί κάποιοι ετοιμάζουν βαλίτσες για
τις Βρυξέλλες και το Στρασβούργο, κάποιοι άλλοι
όμως, συνυποψήφιοί τους στη μάχη των ευρωε-

κλογών, δεν τα κατάφεραν και βρέθηκαν εκτός κούρσας.
Ανάμεσα σε αυτούς που δεν εκλέχτηκαν είναι και κάποια
δυνατά και αρκετά προβεβλημένα ονόματα που δεν περί-
μενε κανείς ότι δεν θα συγκέντρωναν τους σταυρούς που
απαιτούνταν για να μας εκπροσωπήσουν στην Ευρωβουλή,
καθώς είχαν την υποστήριξη των κομματικών μηχανισμών
ή ήταν επιλογή των αρχηγών των κομμάτων τους ή λόγω της
κοινωνικής/πολιτιστικής τους δράσης είναι ιδιαίτερα αγα-
πητά. Η «Political» συγκέντρωσε και σας παρουσιάζει τους
υποψηφίους που δεν κατάφεραν, αν και προεκλογικά
«ίδρωσαν τη φανέλα», να… περάσουν τη βάση ώστε να ει-
σέλθουν στο Ευρωκοινοβούλιο.

Νέα Δημοκρατία
Αναντίρρητα, ένας από τους πιο δραστήριους

ευρωβουλευτές την τελευταία πενταετία ήταν ο
Στέλιος Κυμπουρόπουλος, ο οποίος έχασε τη θέση
του για 10.000 σταυρούς από τον δημοσιογράφο
και πρώην διευθυντή του Γραφείου Τύπου του
πρωθυπουργού, Δημήτρη Τσιόδρα. Σε περίπτωση
που η ΝΔ είχε μεγαλύτερα ποσοστά, εκτιμάται πως
θα έβγαζε έναν παραπάνω ευρωβουλευτή, ο οποί-
ος θα ήταν ο πολυμήχανος Στέλιος. Στη βάση της «γαλά-
ζιας» παράταξης θεωρείται δεδομένο πως θα αξιοποιηθεί
μελλοντικά στο κόμμα. 

Ακόμη ένα όνομα το οποίο αποτέλεσε μεταγραφή για τη
ΝΔ ήταν ο Πύρρος Δήμας, ο οποίος τερμάτισε μια θέση πί-
σω από τον Κυμπουρόπουλο, αλλά και η δημοσιογράφος
Βίκυ Φλέσσα, η οποία τα πήγε εξαιρετικά και μετρήθηκε
σημαντικά στο Μέγαρο Μαξίμου. Ακολούθησε η δημοσιο-
γράφος Μαρία Σπυράκη, η οποία φαίνεται πως «πλήρω-
σε» την υπόθεση για την οποία κατηγορήθηκε στις Βρυ-
ξέλλες. Για την κυβερνώσα παράταξη βρέθηκαν επίσης σε
υψηλές θέσεις αλλά δεν εκλέχτηκαν ο Βασίλειος Κοντο-
ζαμάνης, ο Θανάσης Εξαδάκτυλος, η Βούλα Πατουλίδου,
η Νόνη Δούνια, ο Σωτήρης Σέρμπος, ο Σπύρος Καρανικό-
λας, η Μαρία Κουτσουπιά και η Εύη Χριστοφιλοπούλου.

ΣΥΡΙΖΑ
Και στον ΣΥΡΙΖΑ είχαμε… εκπλήξεις και κάποιοι έλαμ-

ψαν διά της απουσίας τους από τις εκλόγιμες θέσεις. Ψη-
λά στο ψηφοδέλτιο χωρίς να καταφέρουν να εκλεγούν
ήταν η Σοφία Μπεκατώρου, ο Μάριος Αθανασίου αλλά και
η Δώρα Αυγέρη, η οποία μαζί με τον συγγενή του Στέφα-
νου Κασσελάκη, Βασίλη, στηρίχτηκαν με… φόρα από τον
κομματικό μηχανισμό της Κουμουνδούρου, αλλά τα χα-
μηλά ποσοστά δεν τους έδωσαν μία θέση στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο.

Εκτός έμεινε και ο άλλος… συγγενής, Γιώργος Τσί-

πρας, παρά τις προσπάθειες που κατέβαλε, αλλά και ο
πρώην καραμανλικός Ευάγγελος Αντώναρος, ο οποίος
έλαβε 38.652 ψήφους. Έκπληξη αποτέλεσε και η απου-
σία του Παναγιώτη Κουρουμπλή. Καλά ποσοστά, αν και
έμειναν εκτός, κατέγραψε ο δημοσιογράφος Δημήτρης
Πανόπουλος, αλλά και ο Νάσος Παπαργυρόπουλος, μαζί
με την Ιφιγένεια Μουμτζή.

ΠΑΣΟΚ
Μία από τις αρνητικές εκπλήξεις ήταν η μη εκλογή του

γραμματέα του κόμματος, ο οποίος είναι και δεξί χέρι του
Νίκου Ανδρουλάκη, Ανδρέα Σπυρόπουλου. Ο μηχανισμός
της Χαριλάου Τρικούπη τον στήριξε 1.000%, όμως οι… Πα-
πανδρεϊκοί ψήφισαν τον Νίκο Παπανδρέου και τον Ιωάννη
Μανιάτη. Η «μεταγραφή» του πρώην ποδοσφαιριστή και
ευρωβουλευτή της ΝΔ Θοδωρή Ζαγοράκη δεν πήγε καλά,

όπως αναμενόταν ωστόσο, καθώς πολλά στελέχη
της βάσης του ΠΑΣΟΚ δεν είχαν δει με… καλό μάτι
την απόφαση του Νίκου Ανδρουλάκη να τον εντά-
ξει στο ψηφοδέλτιο.

Επίσης δεν εκλέχτηκε ο συνδικαλιστής της
ΕΛΑΣ Γιώργος Καλλιακμάνης, ο οποίος έλαβε χι-
λιάδες ψήφους, γεγονός που τον καθιστά «μετρή-
σιμο» και ένα μέγεθος που θα υπολογιστεί τα επό-
μενα χρόνια στο ΠΑΣΟΚ, εφόσον επιθυμεί ο ίδιος

να συνεχίσει να ασχολείται με την πολιτική. Εκτός βρέθη-
καν επίσης ο Κωνσταντίνος Χρυσόγονος και η Όλγα Μαρ-
κογιαννάκη μαζί με τον Κωνσταντίνο Τσουκαλά.

Τα υπόλοιπα κόμματα
Στα υπόλοιπα κόμματα δεν είχαμε σοβαρές εκπλή-

ξεις. Στο ΚΚΕ δεν εκλέχτηκε η γνωστή σε όλους Ελένη
Γερασιμίδου αλλά και η Κωνσταντίνα Κούνεβα. Στη Νί-
κη δεν κατάφερε να εκλεγεί ο πασίγνωστος σεισμολό-
γος Άκης Τσελέντης, ενώ στην Πλεύση Ελευθερίας
έμεινε εκτός ο πασίγνωστος τραγουδιστής των Πυξ Λαξ,
Μπάμπης Στόκας. 

Ένα προβεβλημένο στέλεχος της Φωνής Λογικής ήταν
ο Ανδρέας Παναγόπουλος, ο οποίος βγήκε δεύτερος, με
την πρόεδρο του κόμματος Αφροδίτη Λατινοπούλου, που
βγήκε πρώτη σε σταυρούς, να ετοιμάζεται για το Ευρω-
κοινοβούλιο.

Το ΜέΡΑ25 δεν εξέλεξε κανέναν ευρωβουλευτή, γεγο-
νός που σημαίνει ότι έμειναν εκτός ονόματα όπως ο Γιάνης
Βαρουφάκης και ο Κλέων Γρηγοριάδης. Δυσμενές ήταν το
αποτέλεσμα και για τη Νέα Αριστερά, με αποτέλεσμα να
μην εκλεγούν πρόσωπα όπως τα πρώην μέλη του ΣΥΡΙΖΑ
Γαβριήλ Σακελλαρίδης, Στέλιος Κούλογλου, Νίκος Φίλης
και Γιώργος Σταθάκης. Εκτός έμεινε ο Ανδρέας Λοβέρδος,
καθώς το κόμμα του, οι Δημοκράτες, δεν κατάφερε να κό-
ψει το νήμα, ώστε να κερδίσει έστω και μία έδρα στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο.

Ποια γνωστά ονόματα από όλα τα πολιτικά κόμματα δεν κατάφεραν 
να συγκεντρώσουν τις απαραίτητες ψήφους για να πάρουν 

τον δρόμο για το Ευρωκοινοβούλιο

Στέλιος Κυμπουρόπουλος (ΝΔ)

Πύρρος Δήμας (ΝΔ)

Βίκυ Φλέσσα (ΝΔ)

Μαρία Σπυράκη (ΝΔ)

Σοφία Μπεκατώρου (ΣΥΡΙΖΑ)

Μάριος Αθανασίου (ΣΥΡΙΖΑ)

Βασίλης Κασσελάκης (ΣΥΡΙΖΑ)

Ανδρέας Σπυρόπουλος (ΠΑΣΟΚ)

Κωνσταντίνος Χρυσόγονος (ΠΑΣΟΚ)

Ελένη Γερασιμίδου (ΚΚΕ)

Άκης Τσελέντης (Νίκη)

Μπάμπης Στόκας (Πλεύση Ελευθερίας)

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Ακούγεται έντονα μια γιγαντιαία συγ-
χώνευση δύο κομβικών υπουργείων
στον επικείμενο ανασχηματισμό. Του
υπουργείου Εσωτερικών και του Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης. Η αλήθεια εί-
ναι ότι είχε ξανακουστεί αλλά δεν είχε
προχωρήσει… Μου λένε όμως ότι ίσως
τώρα να είναι η κατάλληλη στιγμή να γί-
νει αυτή η συγχώνευση. 

ΑΑκούγεται επιστροφή
πρώην υπουργών 

Πάμε τώρα και στις αλλαγές που έρ-
χονται, καθώς οι εισηγήσεις για ανα-
σχηματισμό της κυβέρνησης είναι πολ-
λές. Από όσα ειπώθηκαν γύρω γύρω,
βλέπω ενδείξεις επιστροφής του Σταύ-
ρου Παπασταύρου σε θέση ή στο Μέγα-
ρο Μαξίμου ή σε κάποιο
υπουργείο. Παράλλη-
λα, υπάρχει συζήτηση
για την επιστροφή του
Τάκη Θεοδωρικάκου
και του Νότη Μηταρά-
κη στο κυβερνητικό
σχήμα. Ο πρώτος
ακούγεται για το
υπουργείο Μετανα-
στευτικής Πολιτικής
και ο δεύτερος για το
υπουργείο Ναυτιλίας.
Παράλληλα, σας έχω
πληροφορήσει πρώ-
τος ότι στη νέα κυ-
βερνητική εξίσωση
κάπου θα παίξει και ο
Θωμάς Βαρβιτσιώτης
είτε μέσα στο Μέγαρο
Μαξίμου είτε σε κά-
ποιο παραγωγικό
υπουργείο. Ο κ. Βαρβι-
τσιώτης είναι ένα πρό-
σωπο που γνωρίζει πολύ καλά τη δημο-
σιογραφική πιάτσα, την αγορά αλλά και
την κοινωνία. Θα είναι ένα χρήσιμο ερ-
γαλείο. Δεν θα πω άλλα παρά μόνο ότι
τουλάχιστον δυο τρεις τωρινοί υπουργοί
θα βρεθούν εκτός σχήματος…
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Μου λένε, επίσης, ότι ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης έχει
πειστεί ότι το Μέγαρο Μαξί-
μου χρειάζεται μια αναβάθ-
μιση με την έλευση ενός
προσώπου που θα μιλάει με
τη «γαλάζια» βάση, με τους
βουλευτές, με τα στελέχη
σε όλη την επικράτεια και
θα μεταφέρει αυτούσια -
χωρίς παρεμβολές- τα προ-
βλήματα και τα αιτήματά
τους προς τον πρωθυπουρ-
γό. Παράλληλα, θα μπορεί
να μιλάει με επιχειρημα-
τίες και συνολικά με την
αγορά. Ενώ ο πρωθυπουρ-
γός θεωρεί ότι θα πρέπει να
γίνει ένα καλό μοίρασμα
αρμοδιοτήτων μέσα στο
Μέγαρο Μαξίμου και ο κα-
θένας να μην μπλέκει στα
πόδια του άλλου. 

ΑΞΙΖΕΙ… 

Αποφασίστηκε αλλαγή του νομοσχεδίου Χατζηδάκη 
Ένα τρίτο που έμαθα από την πρωινή σύσκεψη ήταν ότι

δόθηκε η εντολή στο οικονομικό επιτελείο να αλλάξουν τον
νόμο Χατζηδάκη για τη φορολόγηση των ελεύθερων επαγ-
γελματιών. Μιλάμε για το νομοσχέδιο που έφερνε την τεκ-
μαρτή φορολόγηση σε όλους τους ελεύθερους επαγγελμα-
τίες ανεξαιρέτως, θέτοντας και συγκεκριμένα ποσά ανα-
λόγως των ετών δραστηριοποίησης. Κάποιοι μέσα στην κυ-
βέρνηση είχαν προειδοποιήσει ότι το νομοσχέδιο αυτό θα

δυσαρεστούσε την παραγωγική βάση της ΝΔ, τους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες και τους αυτοαπασχολούμενους.
Όπως και έγινε. Πρωί πρωί, λοιπόν, δόθηκε εντολή από
υψηλόβαθμο πρόσωπο στο Μαξίμου σε συγκεκριμένο κυ-
βερνητικό αξιωματούχο του υπουργείου Οικονομικών να
αλλάξει τις δυσάρεστες διατάξεις του νομοσχεδίου Θεο-
χάρη-Χατζηδάκη και να φέρει σύντομα μια καινούργια
βερσιόν προς εξέταση. 

ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ... 

Δεν θα επιχειρήσει δεξιά στροφή ο Μητσοτάκης 
Το δεύτερο συμπέρασμα που βγαίνει από τη χθεσινή σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίμου είναι ότι ο πρωθυπουργός

δεν έδειξε ότι θα επιχειρήσει κάποια δεξιά στροφή για να καλυτερέψει το κλίμα με ψηφοφόρους που έφυγαν από
τη ΝΔ και πήγαν σε άλλα κόμματα της ακροδεξιάς. Κατανόησε τη δυσαρέσκεια για κάποιες επιλογές, όμως τις ανά-
γει ως πολύ σοβαρές και ως εκ τούτου αδιαπραγμάτευτες. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης απεναντίας θεωρεί ότι ο περισ-
σότερος κόσμος πέρασε στη φάση της αποχής επειδή ήθελε να στείλει ένα μήνυμα στη ΝΔ. Για αυτό και τόνισε
στους συνεργάτες του ότι το μεταρρυθμιστικό έργο θα πρέπει να συνεχιστεί ακάθεκτο και να «στρωθούμε πάνω στα
προβλήματα των πολιτών». Δηλαδή, από τη μία να φέρουν μπροστά τις νομοθετικές πρωτοβουλίες και από την άλλη
να υπάρχει συχνότερη επαφή με τους πολίτες. Πάντως, κρατήστε ότι ο Μητσοτάκης δεν θα παρασυρθεί από το κλί-
μα που διαμορφώνεται στην Ευρώπη και εν μέρει και στην Ελλάδα. Δεν θα αλλάξει την επιχειρηματολογία του, την
ιδεολογική του προσέγγιση. Εξ αυτού συμπεραίνω ότι δεν θα φτιάξει και μια πιο δεξιά κυβέρνηση… 

Η πρωινή σύσκεψη 
στο Μαξίμου
και οι ψύχραιμες 
αναλύσεις 
Τ ο επόμενο πρωινό των ευρωεκλογών ο

πρωθυπουργός συναντήθηκε με τους συ-
νεργάτες του στο Μέγαρο Μαξίμου. Η σύ-

σκεψη ήταν διευρυμένη. Εκεί μίλησαν όλοι και
τέθηκαν όλα τα δεδομένα. Οι πιο ψύχραιμοι πα-
ρατήρησαν ότι τα πράγματα για τη ΝΔ δεν είναι
άσχημα, αν μάλιστα τα αντιπαραβάλεις με όσα
συνέβησαν στην υπόλοιπη Ευρώπη. Στέλεχος με
μεγάλο βάθος στην ανάλυσή του περί των διε-
θνών τόνισε ότι, για παράδειγμα, ο πρωθυπουρ-
γός του Βελγίου παραιτήθηκε κλαίγοντας με λυγ-
μούς γιατί το κόμμα του συνετρίβη με το εξευτε-
λιστικό 5%. Στη Γαλλία ο Εμανουέλ Μακρόν προ-
κήρυξε πανικόβλητος πρόωρες βουλευτικές
εκλογές γιατί ταπεινώθηκε από το κόμμα της Λε-
πέν. Ο τρικομματικός συνασπισμός στη Γερμανία
έπαθε στραπάτσο, τα κόμματα που κυβερνούν εί-
ναι πλέον μειοψηφία και το άλλοτε κραταιό SPD
ήρθε τρίτο μετά το ακροδεξιό AfD. Την ώρα που η
Ευρώπη μπαίνει σε περίοδο αστάθειας, η Ελλάδα
είναι όαση σταθερότητας. Βάσει των παραπάνω,
και όλοι συμφώνησαν σε αυτό, το 28,3% δεν μπο-
ρεί να ερμηνευτεί ως συντριβή για τη Νέα Δημο-
κρατία και όσοι το κάνουν, καλό θα είναι να βγουν
και λίγο από τη γυάλα τους… 
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Το υψηλό
ποσοστό της ΝΔ
στις Σέρρες

ΚΩΣΤΑΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

Ο
πρώην υπουργός Κώστας Καραμανλής με
ανάρτησή του στο Facebook τη Δευτέρα
(10/6) τόνισε πως η Νέα Δημοκρατία και ο

Κυριάκος Μητσοτάκης, πετυχαίνοντας την πέμπτη
κατά σειρά νίκη, απέδειξαν ότι η μεγάλη κεντρο-
δεξιά παράταξη παρα-
μένει η κυρίαρχη πο-
λιτική και ευρωπαϊκή
δύναμη της χώρας. 

Ο βουλευτής Σερ-
ρών της ΝΔ ανέφερε
ότι στην εκλογική του
περιφέρεια η ΝΔ έλα-
βε το υψηλότερο πο-
σοστό σε όλη τη Μακε-
δονία και ένα από τα
υψηλότερα πανελλα-
δικά. «Στις Σέρρες οι
πολίτες έδωσαν στη
Νέα Δημοκρατία το
υψηλότερο ποσοστό
σε όλη τη Μακεδονία
και ένα από τα υψηλότερα πανελλαδικά. Βέβαια,
όπως είπε και ο ίδιος ο πρωθυπουργός, δεν φτά-
σαμε στον αριθμητικό στόχο που είχαμε θέσει για
αυτές τις ευρωεκλογές. Κάτι που σημαίνει ότι
οφείλουμε πιο έντονα, πιο τολμηρά και πιο γρήγο-
ρα να υλοποιήσουμε τις πολιτικές που έχουμε
υποσχεθεί προς όφελος των πολιτών», σημείωσε
ο Κ. Καραμανλής. «Υπάρχουν όμως και περιθω-
ριακές δυνάμεις που έχουν στόχο να επαναφέ-
ρουν την ακρότητα, την πόλωση και την τοξικότητα
στην πολιτική ζωή του τόπου. Η αποχή αφήνει χώ-
ρο στην πολιτική ασυδοσία. Το καλοκαίρι του 1974
ο Κωνσταντίνος Καραμανλής επέστρεψε στην Ελ-
λάδα και έβαλε τα θεμέλια της δημοκρατίας μας
με πυξίδα την Ευρώπη. Εμείς στη Νέα Δημοκρατία
είμαστε αποφασισμένοι να κρατήσουμε τη χώρα
σταθερά σε αυτή την κατεύθυνση», κατέληξε στην
ανάρτησή του ο Κ. Καραμανλής.

Ατύχημα για 
τη Λιάνα Κανέλλη 
σε ζωντανή μετάδοση
Πανικός στο στούντιο του ΑΝΤ1 το βράδυ των ευ-
ρωεκλογών. Ένα απρόοπτο συνέβη στον αέρα του
ANT1 με πρωταγωνίστρια τη βουλευτή του ΚΚΕ
Λιάνα Κανέλλη. Ενώ η πολιτική εκπομπή του ANT1
για τις ευρωεκλογές ήταν σε εξέλιξη, ακούστηκε
από τα παρασκήνια ένας γδούπος και αμέσως μετά
οι φωνές πόνου της Λιάνας Κανέλλη. Όπως φαίνε-
ται, η δημοσιογράφος παραπάτησε και έπεσε με
αποτέλεσμα να προκληθεί πανικός στο στούντιο,
αφού όλοι φοβήθηκαν μήπως χτύπησε σοβαρά. Ο
Νίκος Χατζηνικολάου μάλιστα έφυγε από τη θέση
του και έτρεξε αμέσως να βοηθήσει.

Ο απείθαρχος κι ο ατάλαντος

Ο ένας αρχηγός, ο Στέφανος Κασσελάκης, έχει
κάποιες δυνατότητες επικοινωνίας με το ακρο-
ατήριο που πολιτικά είναι κοντά στο κόμμα του,
αλλά είναι εντελώς απείθαρχος, κάνει ό,τι του
κατεβαίνει χωρίς να ακούει κανέναν και αρνεί-
ται λόγω έπαρσης να αποδεχτεί ότι δεν γνωρίζει
την ελληνική πραγματικότητα. Ο έτερος αρχη-
γός στην Κεντροαριστερά, ο Νίκος Ανδρουλά-
κης, είναι πειθαρχημένος, γνωρίζει αρκετά τη
ζώσα πραγματικότητα, αλλά είναι εντελώς
«ατάλαντος», σχολίαζε το βράδυ της Κυριακής
έμπειρος πολιτικός αναλυτής, δίνοντας μια
πρώτη ερμηνεία σχετικά με το γιατί οι ευρω-
κάλπες διέψευσαν τις προσδοκίες του ΣΥΡΙΖΑ
και του ΠΑΣΟΚ.

Ούτε την Κυριακή 
των εκλογών δεν
ξαπόστασε ο Χαρδαλιάς
Ούτε την Κυριακή των εκλογών δεν αφήνει
ο Νίκος Χαρδαλιάς τη συνήθειά του να
διορθώνει και την παραμικρή αρρυθμία
που πέφτει στην αντίληψή του. Έτσι, μόλις
άσκησε το εκλο-
γικό του δικαίω-
μα στο 1ο Γυμνά-
σιο του Βύρωνα,
διαπίστωσε ότι -
αν και όλα κυ-
λούσαν ρολόι-
δεν υπήρχαν νε-
ρά για τα μέλη
της εφορευτικής
επιτροπής και
τους εκλογικούς
αντιπροσώπους. Αθόρυβα και διακριτικά,
ο περιφερειάρχης φρόντισε και ήρθαν σε
χρόνο dt μπουκαλάκια με νερό για να ξεδι-
ψάσουν τους ανθρώπους που υπηρετού-
σαν την κορυφαία δημοκρατική διαδικα-
σία και μάλιστα σε συνθήκες καύσωνα.
Εξάλλου, όταν έχεις ρυθμίσει στην εντέ-
λεια όλη την εκλογική διαδικασία στη με-
γαλύτερη περιφέρεια της χώρας, δεν μπο-
ρείς να κάνεις εκπτώσεις.

Το τηλεφώνημα 
στον Μπελέρη και 
η συνέντευξη στον Alpha
Με τον εκλεγμένο ευρωβουλευτή της ΝΔ
και φυλακισμένο δήμαρχο Χιμάρας Φρέντι
Μπελέρη συνομίλησε χθες ο πρωθυπουρ-
γός, ενώ σήμερα θα συναντήσει τους νέους
ευρωβουλευτές του κόμματος. Παράλλη-
λα, θα παραχωρήσει συνέντευξη στο κεν-
τρικό δελτίο ειδήσεων του Alpha και στον
δημοσιογράφο Αντώνη Σρόιτερ, όπου θα
δώσει τον οδικό χάρτη των επόμενων κινή-
σεών του… Χ
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Οι βαριές αναλύσεις του Άρη
Ο Άρης Σπηλιωτόπουλος, εκ

των συμβούλων Κασσελάκη, διέ-
κρινε πως για το 14,92% φταίει σε
μεγάλο βαθμό το γεγονός πως «η
επαρχία είναι πιο συντηρητική».
Εννοεί ότι ο κόσμος στην ελληνι-
κή επαρχία δεν μπορεί να αποδε-
χτεί την γκέι ατζέντα του Στέφανου… Αυτές οι βαριές πολιτι-
κές αναλύσεις του Άρη με ανατριχιάζουν… 

Ποιος εκλεγμένος περιφε-
ρειακός σύμβουλος έλαβε
«πουρμπουάρ» 15.000 ζε-

στά ευρώ για μια βραδιά, για
να κάνει παρέα σε πασίγνωστο τηλεο-
πτικό παρουσιαστή; Δεν θέλω πικρόχολα σχόλια. Ο άν-
θρωπος του έκανε παρέα, τον παρηγόρησε λίγο… Να
μην έπαιρνε την απολαβή του για τις υπηρεσίες; 



««Ίδρωσε» τη φανέλα 
ο Κατρίνης
Η περιφέρεια κράτησε όρθιο το ΠΑΣΟΚ και βε-
βαίως αυτό πιστώνεται και στους τοπικούς βου-
λευτές. Η Ηλεία ήταν από τους νομούς που
«πρασίνισαν» και εκεί ο Μιχάλης Κατρίνης
έπαιξε καθοριστικό ρόλο. Εκτός του ότι σάρωσε
χωριό χωριό, ήταν και ο μόνος που έκανε μεγά-
λη συγκέντρωση για τους ετεροδημότες της
Ηλείας στην Αθήνα.
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Μπέρδεψαν τους... Φράγκους στην Ελληνική Λύση
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Όπως διαβάσατε και στις σημερινές πολιτικές
μας σελίδες, κόσμος και κοσμάκης βρέθηκε
στο Μαξίμου την επομένη των ευρωεκλογών.
Με τα σενάρια για τον ανασχηματισμό να φουν-
τώνουν, τον μίνι συναγερμό δυνάμωσε και η
παρουσία του Κυριάκου Πιερρακάκη στην
πρωθυπουργική έδρα. Όμως, ο ίδιος ερωτη-
θείς από άνθρωπο της στήλης είχε βάσιμο άλ-
λοθι, καθώς ο λόγος της παρουσίας του συνδε-
όταν με την προγραμματισμένη συνάντηση του
πρύτανη του ΜΙΤ με τον Κυριάκο Μητσοτάκη. 

Να ξέρετε πάντως ότι υπάρχει και το σενάριο
των αλλαγών-εξπρές. Δηλαδή την ερχόμενη
Παρασκευή να ανακοινωθεί ο ανασχηματι-
σμός και την ίδια μέρα να γίνει η ορκωμοσία
των νέων μελών της κυβέρνησης και να ακο-
λουθήσει η πανηγυρική συνεδρίαση του
υπουργικού συμβουλίου. Κρατάω επίσης ότι
το βράδυ της Κυριακής το Κεντρί εντόπισε
ένα από τα πρόσωπα που κρατάνε το πορτο-
φόλι της κυβέρνησης να μονολογεί: «Τώρα
όλοι θα μου ζητάνε να βρω λεφτά».

Σ
υγκλονιστικές είναι οι αποκαλύψεις από τον στρατηγό εα
Κωνσταντίνο Φλώρο σε ένα εφ’ όλης της ύλης podcast με
την Ομάδα Αλήθειας για τη θητεία του ως Α/ΓΕΕΘΑ. Χαρα-

κτήρισε κρίσιμα τα γεγονότα του Έβρου το 2020 και αποφασιστι-
κή την αντίδραση του πρωθυπουργού και των Ενόπλων Δυνάμε-
ων. «Αν πέρναγαν οι μετανάστες στον Έβρο, θα είχαμε αυτά που
βλέπουμε στην τηλεόραση. Εικόνες με χιλιάδες μετανάστες σε
σκηνές, μη κυβερνητικές οργανώσεις και πάρα πολλά προβλή-
ματα με τη σίτιση 100.000 μεταναστών. Ήταν μια υπαρκτή απειλή,
ήταν μια μορφή υβριδικού πολέμου, την οποία οι ελληνικές Ένο-
πλες Δυνάμεις, μαζί με την Ελληνική Αστυνομία, τη σταμάτησαν». 

Για τα γεγονότα στο Αιγαίο το καλοκαίρι του ίδιου έτους ο
στρατηγός είπε πως η κατάσταση ήταν πάρα πολύ σοβαρή, αλλά
η Ελλάδα δεν θα μπορούσε να ανεχθεί νέα Ίμια. «Αν γίνει κάτι με
την Τουρκία, δεν θα πάμε να πολεμήσουμε στο πιο αδύναμο ση-

μείο, ο πόλεμος θα είναι καθολικός». Ο πρώην αρχηγός τόνισε
ότι τα νησιά ενδυναμώθηκαν και στην Ουκρανία δόθηκαν όπλα
που δεν χρειαζόμασταν: «Στα ελληνικά νησιά υπήρξε αύξηση και
ποιοτική και ποσοτική τα τελευταία χρόνια», ενώ είπε με απόλυ-
το τρόπο ότι «ούτε ένα μέσο από αυτά στα οποία βασίζεται η Ελ-
λάδα προκειμένου να υπερασπίσει τον εαυτό της δεν δόθηκε
στους Ουκρανούς». Ο επίτιμος Α/ΓΕΕΘΑ μίλησε ακόμη για τον
επανεξοπλισμό της χώρας με διαφανείς διακρατικές συμφω-
νίες, για τις ανάγκες και τις προκλήσεις του μέλλοντος, τη στρα-
τηγική σημασία των υποδομών στην Αλεξανδρούπολη και την
Κρήτη και τις διαρθρωτικές αλλαγές στις Ένοπλες Δυνάμεις κα-
τά τη διάρκεια της θητείας του. Κλείνοντας διαβεβαίωσε ότι «οι
Έλληνες μπορούν να αισθάνονται απόλυτα ασφαλείς, οι Ένοπλες
Δυνάμεις είναι ικανές και γνωρίζουν τον τρόπο να διασφαλίζουν
την ύπαρξη της Ελλάδας».

Η πολιτική διάνοια
Δόμνα Μιχαηλίδου…

Την ώρα που τα στελέχη της ΝΔ όρ-
γωναν την Ελλάδα προσπαθώντας να
κινητοποιήσουν και να πείσουν τον
κόσμο να προσέλθει στις κάλπες, η
μεγάλη πολιτική διάνοια, υπουργός
Εργασίας Δόμνα Μιχαηλίδου διατυμ-
πάνιζε ότι ψήφισε με επιστολική ψή-
φο… Εδώ ταιριάζει απόλυτα αυτό που
λέει ο θυμόσοφος λαός, «η επιστήμη
σηκώνει τα χέρια ψηλά». Θυμίζουμε
ότι η κυρία Δόμνα Μιχαηλίδου διετέ-
λεσε την περίοδο 2019-2023 εξωκοι-
νοβουλευτική υφυπουργός με τη στή-
ριξη του Μεγάρου Μαξίμου.

Η κρίσιμη απειλή στον Έβρο το 2020

Να σταματήσουν η παρωδία και τα συγχαρητήρια που δέχεται για την εκλογή του ζητά με
ανάρτηση στα social media ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΣ Φραγκούλης Φράγκος, ο οποίος δεν ήταν
υποψήφιος στις ευρωεκλογές με την Ελληνική Λύση, αλλά το τηλέφωνό του πήρε φωτιά. Ευρω-
βουλευτής του κόμματος επανεξελέγη ο Εμμανουήλ Φράγκος, ωστόσο τα συγχαρητήρια μετά
την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων τα λάμβανε ο συνονόματός του, επίτιμος αρχηγός ΓΕΣ.
«Δέχομαι αναρίθμητα τηλέφωνα και μηνύματα τόσο εγώ όσο και τα υπόλοιπα μέλη της οικογέ-
νειάς μου, με τα οποία με συγχαίρουν για τη δήθεν εκλογή μου με το κόμμα της Ελληνικής Λύ-
σης. Υποψήφιος με το όνομα Φράγκος Εμμανουήλ έχει βάλει σε παρένθεση το όνομα Φραγκού-
λης, καθότι είναι ένα πολύ συνηθισμένο όνομα (sic). Δεν ήμουν υποψήφιος, δεν υπήρξα ποτέ και
παρακαλώ θερμά όλη αυτή η παρωδία να σταματήσει εδώ», έγραψε ο Φραγκούλης Φράγκος.

Το πορτοφόλι της κυβέρνησης και οι επισκέψεις στο Μαξίμου 

ΣΥΓΚΛΟΝΙΣΤΙΚΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΤΡΑΤΗΓΟ ΦΛΩΡΟ

LOCK
Ο Μάριος Σαλμάς ζητά από τον
Μητσοτάκη να συγκαλέσει ΚΟ
της ΝΔ για το «δυσμενές εκλογι-
κό αποτέλεσμα». Τι ακριβώς εν-
νοεί ο ποιητής δεν κατάλαβα; Ο
βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας
της ΝΔ λέει ότι πρέπει να αναλυ-
θούν τα αίτια του δυσμενούς
εκλογικού αποτελέσματος. Tι να
αναλύσουν δηλαδή. Τρεις το λάδι,
τρεις το ξίδι, τρεις και το λαδόξι-
δο. Πείτε μας καλύτερα ποιοι
«τρέξατε» για προεκλογικό αγώ-
να της ΝΔ και ποιοι αράξατε σπί-
τια σας… 
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ΡOLITICAL EUROPA10
Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

O
λες οι μετρήσεις κοινής γνώ-
μης των τελευταίων μηνών επι-
βεβαιώθηκαν και αρκετά από

τα εθνικά κόμματα που ανήκουν στην
πολιτική ομάδα του ID είτε κατέγρα-
ψαν σημαντικές νίκες είτε αύξησαν
σημαντικά τα ποσοστά τους σε χώρες-
κλειδιά σε ολόκληρη την ΕΕ.

Τα πολιτικά δεδομένα στην Ενωμένη
Ευρώπη έχουν πλέον αλλάξει σε με-
γάλο βαθμό, καθώς τα κόμματα που
κινούνται στα άκρα με μια αντισυμβα-
τική ατζέντα έχουν πάρει τα ηνία, γε-
γονός που θα επηρεάσει όχι μόνο το
ευρύτερο κλίμα αλλά και τη στρατηγι-
κή των δυνάμεων που κινούνται στο
ευρωπαϊκό τόξο.

Στη Γαλλία η μεγάλη νίκη του κόμ-
ματος της Μαρίν Λεπέν προκάλεσε
πολιτικό σεισμό και η χώρα οδηγείται
άρον άρον σε πρόωρες εκλογές, με το
RN να έχει πλέον τον πρώτο λόγο για
την επόμενη μέρα στη γαλλική πολιτι-
κή σκηνή. Μέσα σε μια ατμόσφαιρα
ανασφάλειας και αβεβαιότητας για το
μέλλον, αλλά και με κορυφαία ζητή-
ματα να επηρεάζουν την καθημερινό-
τητα των Ευρωπαίων, πολλοί ψηφο-
φόροι έπεσαν στην παγίδα του άκρα-
του λαϊκισμού, του ακραίου πολιτικού
λόγου και των θέσεων που δεν έχουν
καμία σχέση με τις αρχές και τις αξίες
της ΕΕ. Ωστόσο, την ευθύνη των επιλο-
γών δεν έχουν μόνο οι πολίτες αλλά
και οι ευρωπαϊκοί θεσμοί και οι πολι-
τικές δυνάμεις που τα προηγούμενα
χρόνια απέτυχαν στο να δημιουργή-

σουν ασφαλιστικές δικλίδες για την
υπεράσπιση του ευρωπαϊκού μοντέ-
λου και την προστασία της ευρωπαϊ-
κής δημόσιας σφαίρας.

Οι συνθήκες που προκάλεσαν μεί-
ζονα θέματα που κυριάρχησαν και κυ-
ριαρχούν στην πολιτική ατζέν-
τα, όπως το Μεταναστευτικό,
αλλά και η καθυστέρηση που
κατέγραψε η Ευρώπη στη δια-
χείρισή του άνοιξαν τον δρόμο
για την αύξηση των ποσοστών
ακραίων κομμάτων.

Ας πάρουμε το παράδειγμα
του FPÖ στην Αυστρία. Για πρώ-
τη φορά μετά τις ευρωεκλογές
του 1999 το κόμμα του Χέρμπερτ
Κικλ κατάφερε να συγκεντρώσει
ένα υψηλό ποσοστό και να καταγρά-
ψει μια σημαντική νίκη σε μια χώρα-
βαρόμετρο με υψηλή προσήλωση
στην ευρωπαϊκή πολιτική που διαθέτει
και αυτόνομο υπουργείο Ευρωπαϊκών
Υποθέσεων. Η εκλογική επιτυχία του
FPÖ αποτελεί πρόκριμα και για τις
εθνικές εκλογές που θα διεξαχθούν
τον ερχόμενο Σεπτέμβριο. Ωστόσο, για
να μπορέσει ο ηγέτης του Κόμματος

της Ελευθερίας να μπει στην Καγκε-
λαρία πρέπει προηγουμένως να δια-
σφαλίσει κυβερνητικό εταίρο, ένα εγ-
χείρημα αρκετά δύσκολο, αν κάποιος
δει στη λεπτομέρειά του τον πολιτικό
χάρτη της Αυστρίας. Στη γειτονική

Γερμανία, παρά το γεγονός ότι η
ακροδεξιά Εναλλακτική για τη
Γερμανία δέχτηκε έντονες δη-
μοσκοπικές πιέσεις το τελευ-
ταίο διάστημα, εντούτοις κατά-
φερε να καταλάβει τη δεύτερη
θέση στις χθεσινές ευρωεκλο-
γές πίσω από το CDU/CSU με
ποσοστό με 15,9%!

Στον εκλογικό χάρτη της Γερ-
μανίας, ολόκληρη η περιοχή
που αποτελούσε κάποτε την

πρώην Ανατολική Γερμανία βάφτηκε
στα χρώματα του AfD. Στο μεταξύ, την
ώρα που η συμμετοχή στην Ελλάδα κι-
νήθηκε σε χαμηλό βαρομετρικό, στη
Γερμανία έφτασε το 65%, επιβεβαι-
ώνοντας το παραδοσιακό ενδιαφέρον
των πολιτών της χώρας για τα ευρω-
παϊκά τεκταινόμενα και την ωριμότητα
με την οποία αντιμετωπίζουν μια σο-
βαρή εκλογική διαδικασία.

Αναταράξεις υπήρξαν και στο Βέλ-
γιο, όπου μετά τη συντριπτική ήττα του
κόμματός του ο πρωθυπουργός της
χώρας Αλεξάντερ ντε Κρόου υπέβαλε
την παραίτησή του. Ποια είναι όμως
σήμερα η δύναμη των ακραίων και
υπερσυντηρητικών κομμάτων στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο;

Σύμφωνα με τα χθεσινά αποτελέ-
σματα, το ID κατέλαβε την πέμπτη θέ-
ση με ποσοστό 8,3%, ενώ οι Συντηρη-
τικοί και Μεταρρυθμιστές της Τζόρ-
τζια Μέλονι (ECR) κατάφεραν τελικά
να τερματίσουν τέταρτοι λαμβάνον-
τας 9,7%, ποσοστό αυξημένο κατά
1,5% σε σύγκριση με τις ευρωεκλογές
του 2019. 

Σε κάθε περίπτωση, οι δυνάμεις αυ-
τές θα επιδιώξουν να καταγράψουν
ένα ξεχωριστό στίγμα την επόμενη
πενταετία σε σύγκριση με την πολιτική
συμμαχία των κεντροδεξιών (EPP),
Σοσιαλδημοκρατών (SPD) και Φιλε-
λευθέρων (Renew), οι οποίοι θα κλη-
θούν να διαχειριστούν από κοινού τις
μεγάλες προκλήσεις μιας περιόδου,
κατά την οποία το ευρωπαϊκό εγχείρη-
μα θα δοκιμαστεί σε όλα τα επίπεδα.

Η Ευρώπη καλείται να κάνει μια δυ-
ναμική επανεκκίνηση επιδιώκοντας
καλύτερη συνεργασία, μεγαλύτερη
αποτελεσματικότητα και αυξημένη
ανθεκτικότητα, με τα γεωπολιτικά, οι-
κονομικά και κοινωνικά δεδομένα να
δημιουργούν συνθήκες έντονης πίε-
σης. Τα δύσκολα για την ενωμένη Ευ-
ρώπη τώρα αρχίζουν... 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

H άνοδος των άκρων
και οι πολιτικές

αναταράξεις στην Ευρώπη
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Υ πάρχουν δύο σχολές σκέψης σχετικά με τα αίτια της πτώσης

των εκλογικών ποσοστών της κυβέρνησης. Η μία σχολή, για

την οποία θα διαβάσετε παντού και πολλά, είναι ότι ο Μητσο-

τάκης πλήρωσε τη στροφή του σε πιο φιλελεύθερες κοινωνικές πολιτι-

κές, το νομοσχέδιο για τον γάμο των ατόμων ιδίου φύλου κυρίως. Ότι μέ-

ρος της εκλογικής βάσης της Νέας Δημοκρατίας τον «τιμώρησε». Πιθα-

νώς να ισχύει. Προφανώς ισχύει. Προσωπικά όμως είμαι της άλλης σχο-

λής σκέψης.

Το βασικό μήνυμα δεν χρειάζεται καμία αποκωδικοποίηση: είναι στην

τσέπη του κόσμου. Και είναι το

μόνο που περιέχει αυτή η τσέπη,

διότι κατά τα λοιπά υπάρχουν διά-

φορα αόρατα χέρια που μπαίνουν

σε αυτήν και την αφήνουν διαρ-

κώς άδεια. Τα αποτελέσματα αυ-

τών των εκλογών αντικατοπτρί-

ζουν την κοινωνία με εκπληκτική

ακρίβεια: αυτό το 28% που πήγε

να στηρίξει την κυβέρνηση είναι

χοντρικά αυτό που στέκει οικο-

νομικά στα καλά του. Οι υπόλοι-

ποι πονάνε και αυτός ο πόνος εί-

ναι υπεράνω ιδεολογικής τοπο-

θέτησης.

Τι θέλει πραγματικά 
ο Έλληνας

Ναι, έχασε κάποιες ψήφους

προς τα ακροδεξιά ο Μητσοτάκης

λόγω του νομοσχεδίου, αλλά

ακόμη και οι ταλιμπάν της ελλη-

νορθοδοξίας, αν ήταν χορτάτοι

και περνούσαν καλά, θα τον ψήφιζαν και με τα δύο χέρια. Βασικά, αν

ήμασταν χορτάτοι και περνούσαμε καλά, θα τον ψηφίζαμε όλοι και

με τα δύο χέρια. Νομίζω ότι έπειτα από 15 χρόνια κρίσης θα ψηφίζα-

με και με τα δύο χέρια οποιονδήποτε μας διασφάλιζε ότι όλα αυτά

ήταν ένα κακό όνειρο και πάει, πέρασε, τραβάμε μπροστά ως ένας

κανονικός ευρωπαϊκός λαός. Τα υπόλοιπα θα τα κουβεντιάζαμε στην

πορεία.

Μα, οι ιδεολογίες και τα λοιπά, σας ακούω να σκέφτεστε. Ποιες ιδε-

ολογίες; Οι ιδεολογίες είναι για τους άνετους. Άμα σε στήνουν στα

τρία μέτρα καθημερινά το ηλεκτρικό ρεύμα, το ενοίκιο και το σουπερμάρ-

κετ, δεν έχεις ούτε χρόνο ούτε διάθεση για ιδεολογίες. Το 1917 το 85% του

πληθυσμού της Ρωσίας ήταν αγρότες. Οι συντριπτικά περισσότεροι εκ των

οποίων αγράμματοι. Στ’ αλήθεια, έκαναν επανάσταση όλοι αυτοί επειδή εί-

χαν διαβάσει τον Μαρξ και είχαν αποκτήσει ταξική συνείδηση; Ή μήπως

επειδή πεινούσαν και τους τσάκιζαν οι ευγενείς και ήρθε κάποιος και τους

είπε «τώρα θα φάτε κι εσείς»;

Επειδή βέβαια δεν είμαστε στη Ρωσία του 1917, σήμερα ο κόσμος είναι

λίγο πιο ψυλλιασμένος και δεν είναι εύκολο να πιστέψει κάποιον που του

τάζει, εξού και ο Μητσοτάκης έχασε ψηφοφόρους, αλλά δεν τους κέρδισε

κανείς. Είναι εύκολο να διαπιστώνεις ότι η φέτα κάνει 12 ευρώ το κιλό, σι-

γά το κατόρθωμα, αλλά δεν αρκεί. Πρέπει να μας πείσεις ότι θα την πας στα

6 για να σε ψηφίσουμε. Ή ότι θα μας δίνεις μισθούς ανάλογους της τιμής

της, κι ας πάει και 300 ευρώ. Κανείς από τους υπάρχοντες δεν λέει τέτοια

πράγματα όμως και πάντως όχι πειστικά διότι κανείς από τους υπάρχοντες

δεν έχει την παραμικρή ιδέα πώς να το κάνει. Και ο κόσμος πλέον το ξέρει.

Ο πραγματικός κίνδυνος
Πείτε με απλοϊκή, αλλά εγώ νομίζω ότι ήταν πολύς ο κόσμος που ξύπνη-

σε το πρωί της Κυριακής, είδε ότι

ήδη του είχε ψιλοτελειώσει ο μι-

σθός του μήνα, σκέφτηκε και τη

ΔΕΗ που θα κάνει αυξήσεις και

τον φραπέ που θα πάει 10 ευρώ

μόλις πλακώσουν οι τουρίστες, εί-

πε ένα πελώριο «να πάνε να πνι-

γούν όλοι» και πήγε για βουτιά.

Δεν είναι όλοι οι άνθρωποι που

σκέφτονται έτσι, είναι όμως πάρα

πολλοί.

Υπάρχει και ένα παρήγορο σε

αυτή την ιστορία: στην Ελλάδα η

δεξιά της Δεξιάς, η οποία παγκο-

σμίως πατάει ακριβώς πάνω στην

αγανάκτηση του κόσμου για την

καθημερινότητά του, προσφέρον-

τάς του δήθεν «λύσεις», τσίμπησε

μεν αλλά όχι θεαματικά όπως στη

Γαλλία και αλλού. Αν το δει κανείς

ρεαλιστικά, δεν είναι η πρώτη φο-

ρά που παίρνει τα ποσοστά που πή-

ρε. Ξεχάσαμε κιόλας τη Χρυσή Αυγή;

Η δεξιά της Δεξιάς εμπορεύεται τον συσσωρευμένο θυμό και που-

λάει μίσος. Στην πραγματικότητα δεν προσφέρει απαντήσεις αλλά

εκτόνωση. Και για αυτό συσπειρώνει τα ποσοστά της: ο πολύ θυμω-

μένος θα πάει πιο εύκολα να ψηφίσει, ιδιαίτερα αν ανήκει σε εκεί-

νους που ο θυμός τους μετατρέπεται εύκολα σε μίσος. Εκτονώνεται

ψηφίζοντας, τιμωρεί και ταυτόχρονα ονειρεύεται ότι αυτό το μίσος

θα μεταφραστεί σε πολιτικές.

Εγώ, αν ήμουν ο Κυριάκος Μητσοτάκης, δεν θα ανησυχούσα τόσο

πολύ για τη δεξιά μου πλευρά, δεν έχει δα και τη Λεπέν εκεί, ευτυχώς ακό-

μη κάτι γραφικοί περιφέρονται στον συγκεκριμένο χώρο. Πιο πολύ θα με

απασχολούσαν οι θυμωμένοι μεν αλλά φιλελεύθεροι πολίτες. Κέντρο θέ-

λετε να το πούμε; Πείτε το όπως προτιμάτε, δεν έχει σημασία. Εκεί είναι ο

δικός του κορβανάς. Εκεί πρέπει να απευθυνθεί. Εκεί πρέπει να εστιάσει.

Αυτός ο κόσμος χρειάζεται ανάσες ουσίας και στήριξη, ο μέσος άνθρωπος

του μεσαίου χώρου. Και αυτό δεν θα γίνει με καμία στροφή προς τα δεξιά,

ανοιχτή, κλειστή ή φουρκέτα.

Μη σου πω και ακριβώς το αντίθετο. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τι είπε ο κόσμος
στην κυβέρνηση;



Σ
ε μια σοβαρή πρόκληση προχώρησε
χθες η πρόεδρος του μειονοτικού
κόμματος Ισότητας, Ειρήνης και Φι-

λίας Τσιγδέμ Ασάφογλου στο Χ μετά την
εκλογική νίκη του ΚΙΕΦ/DEB. «Όσοι ψήφισαν
σήμερα είναι Τούρκοι», έγραψε χαρακτηρι-
στικά, την ώρα που το κόμμα της αναδείχτηκε
πρώτο, με απώλειες, για ακόμη μια φορά στη

Θράκη. Επίσης, η ηγέτιδα του
κόμματος μετά την ανακοί-
νωση των αποτελεσμάτων εί-
χε στείλει ένα σαφές μήνυμα
μέσω της εφημερίδας «Χρό-
νος της Κομοτηνής»: «Όποιος
ψήφισε ΚΙΕΦ εξέφρασε την
ταυτότητά του ως Τούρκου».

Από το χωριό Μίσχος κον-
τά στην Κομοτηνή, όπου η

Ασάφογλου άσκησε το εκλογικό της δικαίω-
μα, καταδίκασε το εκλογικό όριο του 3%, χα-
ρακτηρίζοντάς το αντιδημοκρατικό, ενώ εξέ-
φρασε την επιθυμία της για πιο… δίκαιες
και… δημοκρατικές εκλογικές διαδικασίες
στην Ελλάδα. Συγκεκριμένα, αναφέρει στη
δήλωσή της: «Ευχαριστούμε πολύ όλο τον
κόσμο, όλους τους Δυτικοθρακιώτες, την
“τουρκική” (sic) μειονότητα, που πήγε στις
κάλπες σήμερα και έστειλε ξανά ένα δυνατό
μήνυμα και στην Αθήνα αλλά και στην Ευρώ-
πη, ότι είμαστε εδώ, έχουμε πολλά προβλή-
ματα και θέλουμε να μας ακούσουν».

Στήριξη από την Άγκυρα
Σε ερώτηση δημοσιογράφου «γιατί επιμέ-

νετε στον χαρακτηρισμό της μειονότητας ως
τουρκικής παρά τη Συνθήκη της Λωζάννης;»,
η Τσιγδέμ Ασάφογλου απάντησε με θράσος:
«Βέβαια, σήμερα ο κάθε μειονοτικός που πή-
γε στην κάλπη και ψήφισε το DEB είπε: “Είμαι
Τούρκος”».

Τα αποτελέσματα που κατέγραψαν οι εκλε-
κτοί του Ερντογάν στις ευρωεκλογές σε Ξάνθη
και Ροδόπη ήταν τα εξής: Στην Ξάνθη το ΚΙΕΦ
έπιασε 27,16% (11.176 ψήφοι) και αναδείχθηκε
πρώτη δύναμη, με δεύτερη τη ΝΔ η οποία έλα-
βε 20,39% (8.390 ψήφοι). Ακολούθησαν ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ 9,9% (4.073 ψήφοι), η Ελληνική Λύση
9,23% (3.797 ψήφοι), το ΠΑΣΟΚ 9,14% (3.763
ψήφοι) και η Νέα Αριστερά 1,51% (623 ψήφοι).

Στη Ροδόπη το ΚΙΕΦ βγήκε επίσης πρώτο με
35,97% (14.012 ψήφοι) και ακολούθησαν η ΝΔ
με 19,75 (7.695 ψήφοι), το ΠΑΣΟΚ με 8,9%
(3.468 ψήφοι), η Ελληνική Λύση με 8,18%
(3.187 ψήφοι), ο ΣΥΡΙΖΑ με 7,09% (2.762 ψή-
φοι) και η Νέα Αριστερά με 1,68% (657 ψήφοι).

Σύμφωνα με πληροφορίες, από την προ-
ηγούμενη Παρασκευή είχε γίνει σχετικό κά-
λεσμα από τους ιμάμηδες (προεκλογικός
φετφάς), με το οποίο καλούνταν οι πιστοί

μουσουλμάνοι να προσέλθουν στην κάλπη
για να ψηφίσουν το Κόμμα Ισότητας, Ειρήνης
και Φιλίας.

Είναι χαρακτηριστικό πως τις τελευταίες
εβδομάδες η Άγκυρα κατέβαλε τεράστια
προσπάθεια να στηρίξει το μειονοτικό κόμμα
μέσα από ρεπορτάζ των κρατικών μέσων
ενημέρωσης TRT και Anadolu. Στη σχετική
αρθρογραφία υπήρχαν αναφορές στον αγώ-
να του ΚΙΕΦ για την προώθηση των δικαιω-
μάτων των «Τούρκων της Δυτικής Θράκης»,

στέλνοντας το μήνυμα στη μουσουλμανική
μειονότητα ότι οι εκλεκτοί της Άγκυρας είναι
οι υποψήφιοι του κόμματος που είχε ιδρύσει
ο Σαδίκ Αχμέτ.

Ειδικότερα, το κρατικό πρακτορείο ειδήσε-
ων Anadolu, ενόψει των ευρωεκλογών της
9ης Ιουνίου, είχε παρουσιάσει συνέντευξη
της προέδρου του κόμματος Ισότητας, Ειρή-
νης και Φιλίας, το οποίο κατέβηκε στις ευ-
ρωεκλογές με 42 υποψηφίους, εκ των οποί-
ων οι 25 ήταν γυναίκες.

Πρότυπο για τις «Τουρκάλες 
της Δυτικής Θράκης»

Η Τσιγδέμ Ασάφογλου σε συνέντευξή της
στο Anadolu είχε αναφέρει ότι είναι ιδιαίτερα
χαρούμενη και υπερήφανη ως γυναίκα που
έχει αναλάβει την προεδρία ενός τέτοιου
κόμματος και σημείωνε: «Την ώρα που τα
υπόλοιπα ελληνικά πολιτικά κόμματα δυσκο-
λεύονται να βρουν υποψήφιες γυναίκες,
εμείς φέτος ξεκινήσαμε με 25 γυναίκες που
πιστεύουν στον αγώνα μας, που είναι αγωνί-
στριες, μητέρες και αδελφές».

Παράλληλα, εξέφρασε την ελπίδα ότι αυτό
θα αποτελέσει πρότυπο για τις «Τουρκάλες
της Δυτικής Θράκης» και δήλωσε ότι έλαβαν
θετικά σχόλια για την εικόνα αυτή κατά τις
επισκέψεις που πραγματοποίησαν στα χω-
ριά, στο πλαίσιο του προεκλογικού αγώνα,
ενώ στη συνέχεια είχε τονίσει: «Οι Τουρκάλες
της Δυτικής Θράκης ήταν πάντοτε πολύ γεν-
ναίες. Όταν κοιτάμε τις φωτογραφίες της
29ης Ιανουαρίου, μπορούμε να δούμε πόσες
πολλές γυναίκες ήταν εκεί. Ήταν πάντα πολύ
γενναίες, πάντα αφοσιωμένες στον στόχο
τους και είχαν μαχητικό πνεύμα».

Παρουσιάζοντας την ιστορία του ΚΙΕΦ στο
τουρκικό κανάλι αναφέρθηκαν τα εξής:
«Ιδρύθηκε από τους “Τούρκους της Δυτικής
Θράκης στην Ελλάδα”, συνεχίζει να είναι η
φωνή της “τουρκικής μειονότητας”. Το ΚΙΕΦ
που ίδρυσε ο Dr Sadik Ahmet συμμετέχει
στις ευρωεκλογές που θα διεξαχθούν από 6
έως 9 Ιουνίου και ξεκίνησε έντονη προεκλο-
γική εκστρατεία. Η πρόεδρος του κόμματος
Τσιγδέμ Ασάφογλου δηλώνει ότι, παρά τις
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν ως μειονότη-
τα στην Ελλάδα, θα συνεχίσουν να υπερασπί-
ζονται τα δικαιώματα των “Τούρκων της Δυτι-
κής Θράκης”».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Πώς «χάσαμε»
τη Θράκη στις 
ευρωεκλογές

Οι εκλεκτοί του Ερντογάν, 
το φιλοτουρκικό κόμμα ΚΙΕΦ,
βγήκaν πρώτοι σε Ξάνθη και Ροδόπη Η πρόεδρος του μειονοτικού κόμματος 

Ισότητας, Ειρήνης και Φιλίας Τσιγδέμ Ασάφογλου
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Η
πρόεδρος του ΚΙΕΦ Τσιγδέμ Ασά-
φογλου σε συνέντευξή της στο
Anadolu είχε τονίσει επίσης πως

«είναι πραγματικά πολύ δύσκολο να είσαι
μειονότητα στην Ελλάδα. Και ειδικά το να
είσαι τουρκική μειονότητα είναι ακόμη πιο
δύσκολο. Διότι αρνούνται την ταυτότητά
μας, δεν μας υπολογίζουν, συμπεριφέρον-
ται σαν να μην υπάρχουμε», είχε δηλώσει η
ίδια στη συνέντευξή της. Είναι χαρακτηρι-
στικό πως σε ένα από τα προεκλογικά σπο-
τάκια του φιλοτουρκικού κόμματος Ισότη-
τας Ειρήνης και Φιλίας εμφανίζεται το σύν-
θημα «Άρνηση, ανυπαρξία, σιωπή! Δεν
σιωπούμε, υπάρχουμε. Είμαστε εδώ».

Σε ακόμη ένα προεκλογικό σποτ πρόβαλε
το μήνυμα «για μία Ελλάδα που δεν καταπα-
τά τα ανθρώπινα δικαιώματα. Για μία Ελλά-
δα που οι μειονότητες εκφράζονται ελεύθε-
ρα και άφοβα. Για μία Ελλάδα για όλους».

Ποια είναι η πρόεδρος του ΚΙΕΦ
Η Τσιγδέμ Ασάφογλου είναι 37 ετών. Γεν-

νήθηκε το 1987 στο χωριό Χρύσα της Ξάν-
θης και σπούδασε στη Φιλοσοφική Σχολή
του ΑΠΘ. Ο σύζυγός της επίσης ασχολείται
με τα κοινά. Είναι η μικρότερη σε ηλικία
πρόεδρος κόμματος μουσουλμανικής μει-
ονότητας, αφού είχε προηγηθεί η παραίτη-
ση του πρώην προέδρου, Μουσταφά Αλή
Τσαούς. Όπως αναφέρεται στο βιογραφικό
της, έγινε μέλος του ΚΙΕΦ το 2016. Στις προ-
ηγούμενες ευρωεκλογές η επικεφαλής του
ΚΙΕΦ είχε κάνει επίσης προκλητικές δηλώ-
σεις ξανά υποστηρίζοντας στο τουρκικό
πρακτορείο Anadolu ότι «κάθε ψήφος που
έλαβε το κόμμα μας στις δημοσκοπήσεις
θα στείλει ένα ισχυρό μήνυμα κατά της πο-
λιτικής της ελληνικής κυβέρνησης έναντι
της “τουρκικής” μειονότητας».

Όπως ανέφερε τότε η Τσιγδέμ Ασάφο-
γλου, «οι ψήφοι για το ΚΙΕΦ θα είναι από-
δειξη της τουρκικής ταυτότητας στη Δυτική
Θράκη». Το ΚΙΕΦ είχε έρθει πρώτο κόμμα
και στις ευρωεκλογές του 2019, αφού είχε
καταφέρει να αποσπάσει 25,24% στην Ξάν-
θη και 38% στη Ροδόπη με δεύτερο κόμμα
τη Νέα Δημοκρατία, η οποία είχε λάβει
24,44% στην Ξάνθη και 19,69% στη Ροδόπη.

Η… περίεργη σύμπτωση
Πολλοί είναι εκείνοι οι οποίοι υποστηρί-

ζουν πως η καθιέρωση του Κόμματος Ισό-
τητας, Ειρήνης και Φιλίας οφείλεται και
στην απουσία υποψηφίων στα ψηφοδέλτια
του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ, που δεν συμ-
περιέλαβαν μειονοτικούς υποψήφιους στα
ευρωψηφοδέλτιά τους, ενώ για τη Νέα
Αριστερά στην οποία έχουν προσχωρήσει
οι δύο μειονοτικοί βουλευτές που εξελέ-
γησαν με τον ΣΥΡΙΖΑ σε Ξάνθη και Ροδόπη
επισημαίνεται πως συμπεριέλαβε μια τυπι-
κή υποψηφιότητα μέλους της μειονότητας.

Με αυτό τον τρόπο, σύμφωνα με τους
γνωρίζοντες τις καταστάσεις και τους συ-
σχετισμούς στη Θράκη, επί της ουσίας το
ΚΙΕΦ έλαβε εκλογικό… πριμ από την αντι-
πολίτευση λόγω της απουσίας εναλλακτι-

κής υποψηφιότητας, η οποία θα μπορούσε
κάλλιστα να στηριχτεί από τα μέλη της μει-
ονότητας. Είναι χαρακτηριστικό πως η ΝΔ
επέλεξε μία σχετικά νέα ηλικιακά υποψή-
φια, τη Νουρτζάν Σουρόγλου, η οποία όμως

δεν ήταν γνωστή ούτε διέθετε σχετικά βα-
ρύ βιογραφικό προκειμένου να προσελκύ-
σει ψήφους από τη μειονότητα.

Συγκοινωνούντα δοχεία
Πολλοί διαβάζοντας τα αποτελέσματα κά-

νουν λόγο για συγκοινωνούντα δοχεία και
για μια… επαφή με χαρακτηριστικά συναλ-
λαγής των κομμάτων της αντιπολίτευσης με
το ΚΙΕΦ, το οποίο δεν συμμετέχει στις εθνι-
κές εκλογές. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι το
μειονοτικό κόμμα θα μπορούσε κάλλιστα να
δώσει «γραμμή» υπέρ συγκεκριμένων κομ-
μάτων στις εθνικές εκλογές.

Αν ανατρέξει κανείς στα παλαιότερα πο-
σοστά, θα διαπιστώσει πως τα ποσοστά του
ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ στις εθνικές εκλο-
γές συμπτωματικά «εξαϋλώνονται» στις
ευρωεκλογές, κάτι που επί της ουσίας ση-
μαίνει πως υπάρχει μία… στροφή προς το
ψηφοδέλτιο του ΚΙΕΦ. Αλλά και η Νέα Αρι-
στερά που έχει δύο βουλευτές προερχόμε-
νους από τον ΣΥΡΙΖΑ σε Ροδόπη και Ξάνθη
στις ευρωεκλογές κατέγραψε ιδιαίτερα
χαμηλά ποσοστά στους δύο νομούς.

Τι σημαίνει η πρωτιά του ΚΙΕΦ σε ακόμη
μια ευρωπαϊκή εκλογική αναμέτρηση;
Πρακτικά, οι εκπρόσωποι της μειονότητας
θα μπορούσαν να εγείρουν θέμα «πλει-
οψηφικής παρουσίας» της υποτιθέμενης
«τουρκικής μειονότητας» στους δύο νο-
μούς, κάτι το οποίο συντείνει στην προσπά-
θεια να δημιουργηθεί μειονοτικό ζήτημα
στους δύο νομούς από την Άγκυρα και τον
πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

Τα σκοτεινά παιχνίδια 
για να εγείρουν θέμα 

«τουρκικής μειονότητας»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ην ώρα που τα κόμματα, ειδικά στη χώρα
μας, προσπαθούν να κερδίσουν τις εντυ-
πώσεις για το ποιος τα πήγε καλύτερα, τα

αποτελέσματα των ευρωεκλογών είχαν έναν
αδιαφιλονίκητο νικητή, τον… πρόεδρο της Ρω-
σίας Βλαντίμιρ Πούτιν. Όσο και αν φαίνεται ως
σχήμα οξύμωρο, η ρωσική ανάμειξη στις ευ-
ρωπαϊκές υποθέσεις είναι αναμφισβήτητη. Με
το πολιτικό σύστημα στην ΕΕ σε πλήρη σύγχυ-
ση από την άνοδο της ακροδεξιάς και των αντι-
συστημικών κομμάτων, ο Πούτιν έχει πολλούς
λόγους να χαμογελά με ικανοποίηση.

Τα ακροδεξιά μορφώματα είχαν ανέκαθεν τη
στήριξη της Μόσχας και αναπαράγουν την προ-
παγάνδα και την ιδεολογία της. Δίκτυα λειτουρ-
γούν ειδικά στη Βόρεια Ελλάδα για να αξιοποι-
ούν προς όφελος των ρωσικών συμφερόντων
δεσμούς εκκλησιαστικούς, επιχειρηματικούς,
δημοσιογραφικούς. Έχει αποδειχτεί η διαπλο-
κή συνήθως από έρευνες εκτός Ελλάδας, κα-
θώς και από δικαστικές έρευνες. 

Ο «τσάρος» πατάει σε… γόνιμο έδαφος
Η άνοδος της ακροδεξιάς είναι ένα ιδιαίτερα

ανησυχητικό φαινόμενο για την Ευρώπη αλλά
και πιο ειδικά για την Ελλάδα, καθώς οι ακραίοι
πολιτικοί σχηματισμοί συγκέντρωσαν συνολικά
ποσοστό κοντά στο 20%. Αυτή η μετατόπιση σα-
φώς δεν είναι τυχαία. Προέρχεται από την απο-
γοήτευση που έχει σπείρει στους πολίτες της
Ευρώπης η πολιτική που ακολουθούν οι Βρυ-
ξέλλες σε μια σειρά ζητήματα που έχουν να κά-
νουν με την οικονομία, την ασφάλεια, το Μετα-
ναστευτικό και την καθημερινότητά τους. Πάνω
σε αυτό το… γόνιμο έδαφος έχει πατήσει εδώ
και καιρό ο Πούτιν, ειδικά μετά την εισβολή του
στην Ουκρανία, για να περάσει την ατζέντα του,
παρουσιάζοντας μια εκφυλισμένη Ευρώπη
απέναντι σε μια Ρωσία που αντιστέκεται και πα-
λεύει για να κρατήσει τις «παραδόσεις» κόντρα
στον ανήθικο κοσμοπολιτισμό των Ευρωπαίων
ηγετών.

Εν ολίγοις οι σχέσεις του Βλαντίμιρ Πούτιν
με τις ακροδεξιές δυνάμεις που έχουν πάρει
κεφάλι και έδρες στις Βρυξέλλες είναι… πατρι-
κές. Η άνοδος των ευρωσκεπτικιστών επιβε-
βαίωσε τους χειρότερους φόβους για την
ακροδεξιά στροφή της Ευρώπης, πετυχαίνον-
τας νίκες που σε πολλές περιπτώσεις μπορούν
να χαρακτηριστούν «θρίαμβοι» με μεγαλύτερη
νίκη αυτή της Λεπέν που συνέτριψε το κόμμα
του Μακρόν, υποχρεώνοντάς τον σε πρόωρες
εκλογές. 

Όλες αυτές οι ακροδεξιές δυνάμεις μοιράζον-
ται κοινές απόψεις για την απειλή των εθνικών
τους ταυτοτήτων και την επέλαση των μετανα-
στών, αλλά μοιράζουν και κοινές υποσχέσεις για
την ανάκτηση της εθνικής κυριαρχίας από τις
Βρυξέλλες και το Βερολίνο. Το ακροδεξιό τους
όραμα δεν είναι όμως το μόνο κοινό που έχουν.
Ένας κοινός παρονομαστής φαίνεται να βρίσκεται
πίσω από την άνοδο των ακραίων πολιτικών ρευ-
μάτων και δεν είναι άλλος από τη Ρωσία.

Οι «παραδοσιακές 
οικογενειακές αξίες»

Πρόσφατα, στην καθιερωμένη ομιλία του,
απευθυνόμενος στο ρωσικό έθνος, ο Βλαντίμιρ
Πούτιν επανέλαβε ένα θέμα που το τελευταίο
διάστημα έχει γίνει οικείο στους Ρώσους: την
οικογένεια, ή πιο συγκεκριμένα τις «παραδο-
σιακές οικογενειακές αξίες». «Ορισμένες χώ-
ρες καταστρέφουν σκόπιμα κανόνες ηθικής,
θεσμούς της οικογένειας, ωθούν ολόκληρους
λαούς προς τον αφανισμό και τον εκφυλισμό.
Όχι, τόσο στη Ρωσία: “επιλέγουμε τη ζωή”». 

Ο Πούτιν από καιρό προωθεί το αφήγημα ότι
«οι παραδοσιακές αξίες» είναι αυτές που δια-
φοροποιούν τη Ρωσία από τη «σατανική Δύση».
Αλλά ο συντηρητισμός του Πούτιν συμβαδίζει
με μια ευρύτερη πολιτική τάση, που έχει τις ρί-
ζες της στη δεξιά-χριστιανική ατζέντα που δια-
μορφώθηκε κατά τους… πολιτιστικούς πολέ-
μους των ΗΠΑ στα τέλη του 20ού αιώνα.

Σύμφωνα με τον πολιτικό επιστήμονα
Gionathan Lo Mascolo, η αλλαγή περιλαμβάνει
«δύο σημαντικά συγκρουόμενα φαινόμενα: την
πολιτικοποίηση της θρησκείας, που συχνά κα-

θοδηγείται από θρησκευτικούς παράγοντες,
ηγέτες και θεσμούς και την ιεροποίηση της πο-
λιτικής, που δρομολογείται από ακροδεξιά
κόμματα και παράγοντες».

Αυτή η «διεθνής ηθική» αποτελείται από
ακροδεξιούς λαϊκιστές που δραστηριοποιούν-
ται στην αμερικανική και ευρωπαϊκή ήπειρο
και τους οπαδούς τους σε διάφορες εκκλησίες. 

Πέρσι σημειώθηκε άνοδος της ιδεολογικά
καθοδηγούμενης νομοθεσίας στη Ρωσία, με τις
γυναίκες και την LGBT+ κοινότητα, ιδιαίτερα τα
τρανς άτομα, να αναδεικνύονται σε βασικούς
στόχους. Στις 30 Νοεμβρίου, το Ανώτατο Δικα-
στήριο της Ρωσίας κήρυξε το ανύπαρκτο «Διε-
θνές Κίνημα LGBT» εξτρεμιστική οργάνωση
και απαγόρευσε τις δραστηριότητές του. Ου-
σιαστικά, οι σχέσεις μεταξύ ατόμων του ίδιου
φύλου είναι πλέον παράνομες.

Τα… διαπιστευτήριά του
Ένα άλλο βασικό θέμα είναι να ληφθούν μέ-

τρα που θα ευνοούν τις οικογένειες να κάνουν
περισσότερα από ένα παιδιά. Ορισμένες περι-
φέρειες έχουν θεσπίσει κυρώσεις για την «εν-
θάρρυνση των αμβλώσεων» και τη συμμετοχή
στη «διάδοση των αμβλώσεων». Ακολούθησε
οδηγία του υπουργείου Υγείας που περιορίζει
την πρόσβαση στην επείγουσα αντισύλληψη.
Στη συνέχεια, τον Νοέμβριο του 2023, ο Πα-
τριάρχης Κύριλλος, ο επικεφαλής της Ρωσικής
Ορθόδοξης Εκκλησίας, υπέβαλε αναφορά στον
Βολοντίν, πρόεδρο της Κρατικής Δούμας, ζη-
τώντας έγκριση για την απαγόρευση των αμ-
βλώσεων σε ιδιωτικές κλινικές.

Αλλά ενισχύοντας τα ακροδεξιά διαπιστευ-
τήριά του με αυτόν τον τρόπο, ο Πούτιν στοχεύει
επίσης να κερδίσει (και να ξανακερδίσει) φί-
λους στο εξωτερικό, ειδικά εκεί όπου η Ρωσία
και η Ρωσική Ορθοδοξία είχαν ιστορικά ισχυρή
παρουσία. Εκεί, οι φιλορωσικές πολιτικές δυ-
νάμεις συγκεντρώνουν υποστήριξη εν μέρει
μέσω της εχθρότητάς τους προς τον φεμινισμό,
τις αμβλώσεις και την LGBT+ κοινότητα. Η ρω-
σική προπαγάνδα χρησιμοποιεί όλο το φάσμα
της αντιδυτικής ρητορικής για να αυξήσει την
επιρροή της και να αποδυναμώσει την υποστή-
ριξη προς την Ουκρανία.

Έτσι, ο Πούτιν χτίζει τη ρωσική επιρροή,
υιοθετώντας υπερσυντηρητικές θέσεις στις
οποίες βλέπουν πολλά κοινά όλα τα ακροδε-
ξιά μορφώματα της Ευρώπης, τα οποία θέ-
λουν να του μοιάσουν. Φαίνεται να θέλει να
δείξει στους σημερινούς και πιθανούς συμ-
μάχους του ότι υπάρχει μια εναλλακτική στη
δημοκρατία, μια εναλλακτική που επιτρέπει
την παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των και του διεθνούς δικαίου για την επιδίω-
ξη των «παραδοσιακών αξιών». Με αυτόν τον
τρόπο, αναδεικνύεται ως ηγέτης της άτυπης
διεθνούς συντηρητικής συμμαχίας, ενός πο-
λιτικού και κοινωνικού δικτύου που ενώνει
τις ακροδεξιές-συντηρητικές δυνάμεις παγ-
κοσμίως. 

Ο Πούτιν πίσω 
από την άνοδο 

της ακροδεξιάς
στην Ευρώπη

Με ποιους ιδεολογικούς μηχανισμούς προωθεί το υπερσυντηρητικό
μοντέλο του στην ΕΕ, κάνοντας συμμαχίες με ευρωσκεπτικιστικές

δυνάμεις που θέλουν να επιβάλουν την… παλαιολιθική ατζέντα τους
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Π
ώς όμως ο Πούτιν προσπαθεί να περάσει
την ιδεολογία του στους λαούς της Ευρώ-
πης; Καθώς πλησίαζαν οι ευρωεκλογές, οι

Βρυξέλλες προειδοποιούσαν συχνά για τον κίνδυ-
νο εντατικοποίησης εκστρατειών παραπληροφό-
ρησης με προέλευση τη Ρωσία, στόχος των οποίων
ήταν να επηρεάσουν το αποτέλεσμα των εκλογών
και να αποδυναμώσουν τη στήριξη των Δυτικών
προς την Ουκρανία.

Ήδη στα τέλη Μαρτίου η Τσεχία αποκάλυψε ότι οι
υπηρεσίες πληροφοριών της εντόπισαν ρωσικό δί-
κτυο το οποίο διέδιδε φιλορωσική προπαγάνδα
αναφορικά με τον πόλεμο στην Ουκρανία μέσω του
ιστότοπου Voice of Europe.

Επίσης το Βέλγιο είχε ανακοινώσει ότι, σύμφω-
να με τις δικές του υπηρεσίες, ευρωβουλευτές «εί-
χαν λάβει χρήματα» προκειμένου να προωθούν το
μήνυμα της Ρωσίας, με αποτέλεσμα η βελγική δι-
καιοσύνη να ξεκινήσει έρευνα για την υπόθεση του
χρηματισμού. «Πρέπει να είμαστε απολύτως ξεκά-
θαροι: αυτού του είδους οι απόπειρες είναι απαρά-
δεκτες, πρέπει να κάνουμε τα πάντα για να προστα-
τεύσουμε τη δημοκρατία μας», είχε δηλώσει ο Βέλ-
γος πρωθυπουργός Αλεξάντερ ντε Κρόο.

«Να αντιταχθούμε στις κακόβουλες
ενέργειες της Ρωσίας»

Σε μέιλ που είχαν στείλει προς τους Ευρωπαίους
ηγέτες και αξιωματούχους τριών βασικών θεσμών
της ΕΕ, ο Κρόο και ο Τσέχος ομόλογός του Πετρ
Φιάλα ζητούσαν να υιοθετηθεί νέος γύρος κυρώ-
σεων «για να αντιταχθούμε στις κακόβουλες ενέρ-
γειες της Ρωσίας».

«Είναι ξεκάθαρο ότι το ρωσικό καθεστώς προ-
σπαθεί να επηρεάσει τις ευρωεκλογές και να ενι-
σχύσει τον φιλορωσικό λόγο στο επόμενο Κοινο-
βούλιο», έγραφαν οι δύο ηγέτες. «Δεν μπορούμε
απλώς να επιτρέψουμε στη Ρωσία να μείνει ατιμώ-
ρητη έπειτα από μια τόσο κατάφωρη επίθεση εναν-
τίον των θεσμών και των δημοκρατικών αξιών μας.
Πρέπει να οπλιστούμε εναντίον αυτού, τόσο σε
εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο», κατέληγαν
Ντε Κρόο και Φιάλα.

Οι δύο πρωθυπουργοί, μάλιστα, είχαν ζητήσει η
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία και η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία
Καταπολέμησης της Απάτης (Olaf) να ξεκινήσουν
έρευνα για τις παρεμβάσεις αυτές.

Το Voice of Europe, που βρέθηκε στο επίκεντρο
της υπόθεσης, έχει έδρα την Πράγα. Πλέον οι τσεχι-
κές αρχές το έχουν κλείσει, όμως μέχρι πρότινος
μετέδιδε άρθρα πολύ επικριτικά προς την παροχή
βοήθειας από τη Δύση στην Ουκρανία, δίνοντας κυ-
ρίως λόγο σε ακροδεξιούς πολιτικούς της Ευρώπης. 

Σύμφωνα με μέσα ενημέρωσης της Γερμανίας
και της Τσεχίας, το Voice of Europe βοήθησε στη
χρηματοδότηση υποψηφίων στις ευρωεκλογές
που θεωρούνται αποδεκτοί από τη Μόσχα από έξι
χώρες: Πολωνία, Ουγγαρία, Γερμανία, Γαλλία, Βέλ-
γιο και Ολλανδία. Σύμφωνα με το γερμανικό περιο-
δικό «Der Spiegel», επρόκειτο για ποσά που ανέρ-
χονταν σε «πολλές εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ».

Σε πρόσφατη συνέντευξή της η αντιπρόεδρος της
Κομισιόν, Βιέρα Γιούροβα, είχε δηλώσει σχετικά με

την επίσκεψή της στην Αθήνα και τη συνάντηση που
είχε με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, όπου μεταξύ άλ-
λων συζήτησαν για την ετοιμότητα ενόψει ευρωε-
κλογών: «Από τότε που η Ρωσία ξεκίνησε τον πόλε-
μο στην Ουκρανία, δίνουμε μεγάλη προσοχή στις
προσπάθειες του Κρεμλίνου να παρέμβει στον χώ-
ρο των πληροφοριών μας, ειδικά μέσω των social
media. Και υπάρχουν κι άλλοι ξένοι παράγοντες
που θέλουν να μας αποσταθεροποιήσουν και να μας
διχάσουν. Έχω υπόψη μου, για παράδειγμα, το
σκάνδαλο του Voice of Europe που αποκαλύφθηκε
από τις τσεχικές και βελγικές αρχές. Καμία χώρα
δεν είναι απαλλαγμένη από απόπειρες ανάμειξης
ξένων παραγόντων που προσπαθούν να υπονομεύ-
σουν τη δημοκρατία και την ενότητα της ΕΕ».

Οι… καλύτεροι φίλοι του Βλαντίμιρ
Ποιοι ήταν οι «καλύτεροι» φίλοι του Πούτιν στο

Ευρωκοινοβούλιο την τελευταία τετραετία, κατα-
ψηφίζοντας τα επικριτικά ψηφίσματα κατά της Ρω-
σίας που είχαν να κάνουν από τη στρατιωτική ανά-
πτυξη στα σύνορα της Ουκρανίας μέχρι τη δηλητη-
ρίαση του Αλεξέι Ναβάλνι1

Αποδεικνύεται πως μια μικρή ομάδα 30 ευρω-

βουλευτών αντιτασσόταν σταθερά στα αντιρωσικά
ψηφίσματα ή απλά απείχε από τις ψηφοφορίες.

Τα δύο τρίτα αυτών των ευρωβουλευτών διεκδί-
κησαν την επανεκλογή τους στις ευρωεκλογές.
Αξίζει επίσης να σημειωθεί πως πρόκειται για
ακροαριστερούς και ακροδεξιούς ευρωβουλευτές
από τις ευρωομάδες «Ταυτότητα και Δημοκρατία»
και «Η Αριστερά», ενώ οι περισσότεροι είναι ανέν-
ταχτοι. 

Πάντως σε αυτές τις ευρωεκλογές, εάν οι δυνά-
μεις της ακροδεξιάς είχαν ενώσει τις δυνάμεις
τους, θα λάμβαναν 220 από τις 720 έδρες του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Συγκεκριμένα, το ECR
(Ευρωπαίοι Συντηρητικοί και Μεταρρυθμιστές),
στο οποίο ανήκουν οι Fratelli d’ Italia της Ιταλίδας
πρωθυπουργού Τζόρτζια Μελόνι, το ισπανικό Vox
και το πολωνικό PiS λαμβάνει 79 έδρες (+11 από τις
προηγούμενες ευρωεκλογές), η ID (Κόμμα Ταυτό-
τητας και Δημοκρατίας) στο οποίο ανήκει το Εθνικό
Μέτωπο της Μαρίν Λεπέν και το ολλανδικό PVV
ακολουθεί με 62 έδρες (+3 από τις ευρωεκλογές
του 2019) και έπεται το ΝΙ (οι μη εγγεγραμμένοι),
στο οποίο μετέχουν το κόμμα του Ούγγρου πρωθυ-
πουργού Βίκτορ Όρμπαν και το γερμανικό Εναλλα-

κτική για τη Γερμανία (AfD) με 77 έδρες (+24
έδρες).

Δεν είναι όμως μόνο στη Γαλλία που η ακροδεξιά
γιορτάζει μετά τον θρίαμβο του Εθνικού Μετώπου
της Λεπέν, το οποίο με το 32,4% που έλαβε ανάγκα-
σε τον πρόεδρο Μακρόν να κηρύξει πρόωρες εκλο-
γές για τις 30 Ιουνίου. Το κόμμα του Γάλλου προ-
έδρου περιορίστηκε στο 15,2%. Στη Γερμανία τα
κόμματα της ακροδεξιάς-λαϊκιστικής Δεξιάς πέτυ-
χαν εκπληκτικά κέρδη. Το AfD εκτινάσσεται στο
14,2% από 11% που ήταν το 2019 και παρά τη σωρεία
σκανδάλων που αντιμετώπισε κατά την προεκλογι-
κή περίοδο.

Στην Ιταλία οι Fratelli d’ Italia της Μελόνι διατή-
ρησαν άνετο προβάδισμα λαμβάνοντας το 28,9%
των ψήφων, με τη Forza Italia να ακολουθεί με
9,70% και με τη Lega του Σαλβίνι να λαμβάνει το
9,18%. Στην Αυστρία πρώτη δύναμη αναδείχθηκε το
ακροδεξιό FPÖ (Κόμμα της Ελευθερίας) με 25,7%
αφήνοντας στη δεύτερη θέση το συντηρητικό Λαϊκό
Κόμμα ÖVP με 24,7%. Επόμενος στόχος για το αυ-
στριακό Κόμμα της Ελευθερίας είναι η νίκη στις
επικείμενες βουλευτικές εκλογές που είναι προ-
γραμματισμένες για τον ερχόμενο Σεπτέμβριο.

Στην Ολλανδία το ακροδεξιό κόμμα του Γκέερτ
Βίλντερς ήρθε δεύτερο πίσω από τη Συμμαχία
της Αριστεράς και των Πρασίνων. Το Κόμμα της
Ελευθερίας έλαβε το 17% έναντι της Συμμαχίας
Αριστεράς-Πρασίνων του Φρανς Τίμερμανς που
έλαβε το 21,1%.

Στην Ισπανία πρώτη δύναμη αναδείχθηκε το Λαϊ-
κό Κόμμα, αφήνοντας στη δεύτερη θέση τους Σο-
σιαλιστές του πρωθυπουργού Πέντρο Σάντσεθ.
Συγκεκριμένα, το Λαϊκό Κόμμα έλαβε περίπου το
34% των ψήφων και θα στείλει 22 ευρωβουλευτές
στις Βρυξέλλες, ενώ οι Σοσιαλιστές περιορίστηκαν
στο 30% των ψήφων και θα καταλάβουν 20 έδρες
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Το ακροδεξιό Vox
βελτίωσε την επίδοση του 2019 και θα καταλάβει
έξι έδρες καθώς πήρε 9,62%, έναντι 6,21% το 2019.
Την έκπληξη έκανε η παράταξη Se acabo la fiesta
(«Τέλειωσε η γιορτή»), που ανήκει επίσης στην
άκρα Δεξιά και την οποία ίδρυσε αμφιλεγόμενος y-
outuber, ο οποίος έλαβε το 4,5% των ψήφων και θα
στείλει στις Βρυξέλλες τρεις ευρωβουλευτές.

Στην Ουγγαρία το κόμμα Fidesz του Βίκτορ Όρμ-
παν αναδείχθηκε πρώτο αλλά όχι με τα ποσοστά
που όλοι περίμεναν. Στη Σλοβακία το κόμμα της
άκρας Δεξιάς Republika κατέλαβε την τρίτη θέση
και θα έχει δυο αντιπροσώπους στο ΕΚ. Στην Πορ-
τογαλία το κόμμα της άκρας Δεξιάς Sega καταλαμ-
βάνει την τρίτη θέση με το 9,8% των ψήφων, επίδο-
ση σχεδόν υποδιπλάσια αυτής των βουλευτικών
εκλογών (18%).

Στο Βέλγιο όπου το πολιτικό σκηνικό χαρακτη-
ρίζεται από τον κατακερματισμό των πολιτικών
δυνάμεων, ο πρωθυπουργός Αλεξάντερ ντε Κρόο
υπέβαλε την παραίτησή του και η χώρα οδεύει
προς μια νέα κυβέρνηση μετά τις προχθεσινές γε-
νικές εκλογές. Το εθνικιστικό κόμμα N-VA με
26,7% αναδείχθηκε πρώτη δύναμη, έναντι 21,4%
που έλαβαν οι Φλαμανδοί ανεξάρτητοι του Φλά-
αμς Βέλανγκ με 21,4%.

Σε ποιους μοιράζει 
χρήμα ο «τσάρος» για 

τον έλεγχο της ΕΕ

Οι εκστρατείες παραπλάνησης για να προωθηθούν τα σχέδια του
Κρεμλίνου μέσα από ιστότοπους και μέσα ενημέρωσης
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E
χει περίπου 2,6 εκατομμύρια
συνδρομητές στο YouTube, αλλά
κατά δήλωσή του δεν έχει ιδέα

από πολιτική. Μια πρόταση σαν την παρα-
πάνω αμέσως φέρνει στο μυαλό όλων τον
Στέφανο Κασσελάκη. Αλλά όχι, δεν είναι
αυτός! Πρόκειται για το… φαινόμενο
«Φειδίας Παναγιώτου». Ο 24χρονος Κύ-
πριος influencer, YouTuber και TikToker
συμμετείχε ως ανεξάρτητος στις ευρωε-
κλογές και βγήκε… χαλαρά τρίτος, κατα-
λαμβάνοντας μία από τις έξι έδρες της
μεγαλονήσου στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο, γεγονός που πανηγύρισε με πάρτι
στην πλατεία Ελευθερίας στη Λευκωσία.

Βεβαίως, το προφίλ παραπέμπει στον
Κασσελάκη, μιας και όπως είναι πανελ-
ληνίως γνωστό ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
παίζει στα δάχτυλα τα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης, ξέρει πώς να πλασάρει τον
εαυτό του και να αυτοπροβάλλεται και
γενικότερα, όπως έχει αποδείξει μέχρι
τώρα, κατέχει πλήρως το παιχνίδι της
επικοινωνίας. Αυτό πρέπει να του το ανα-
γνωρίσουμε. 

Το δεύτερο κοινό τους σημείο είναι ότι
τόσο ο Στέφανος όσο και ο Φειδίας δεν
έχουν ιδέα από πολιτική. Η διαφορά είναι
ότι ο 24χρονος έχει επίγνωση της κατά-
στασής του και το παραδέχεται ανοιχτά,
δείχνοντας τελικά ότι μάλλον είναι πιο
ώριμος πολιτικά από τον Έλληνα… You-
Tuber. 

Εξάλλου αυτό δείχνει και η δήλωσή του
ότι «δεν είναι cool να πω ότι είμαι πολιτι-
κός, γιατί έχουν αμαυρώσει την Κύπρο».
Σαφέστατος! Δεν θέλει να ταυτιστεί με
τους πολιτικούς γιατί δεν τους έχει καμία
εμπιστοσύνη, καθώς αισθάνεται ότι
έχουν χάσει την επαφή τους με τον λαό.

Ο YouTuber Φειδίας Παναγιώτου στις
δηλώσεις του στον ΑΝΤ1 Κύπρου παρα-
δέχθηκε ότι «δεν πίστευα ότι θα φτάσου-
με πάνω από 12%. Πίστευα από 7% έως
12%. Νιώθω ότι ο κόσμος που μας ψήφισε
δεν απαντούσε στις δημοσκοπήσεις». 

«Ξεκινήστε να σας ενδιαφέρει ο λαός»
Ο νεαρός που συγκέντρωσε το 19,4%

στις ευρωεκλογές της Κυριακής συνέχισε
λέγοντας: «Στη ζωή μου εγώ δεν έχω απαι-
τήσεις, εγώ είμαι χαρούμενος και μόνο που
κάνω το 100% της προσπάθειας που μπορώ
και όποιο αποτέλεσμα ας θέλει να έρθει».

Παραδέχθηκε, πάντως, ότι το ποσοστό
που συγκέντρωσε «είναι και ψήφος αντί-
δρασης», καθώς «είναι πολύ υψηλό το
20%». «Νιώθω ένα μεγάλο βάρος, αφού ο
κόσμος έδειξε πίστη σε αυτό που κάνου-
με. Εναπόκειται σε μένα αν θα πιστέψουν
περισσότεροι. Ο σκοπός είναι να είμαι ο
καλύτερος ευρωβουλευτής που πέρασε
από το Ευρωκοινοβούλιο. Ο σκοπός μου

είναι να είναι πιο άμεση η πολιτική», κα-
τέληξε ο 24χρονος YouTuber.

Στις πρώτες του δηλώσεις μετά την έκ-
πληξη που επιφύλασσε το εκλογικό αποτέ-
λεσμα έστειλε ηχηρό μήνυμα απευθυνόμε-
νος στους εκπροσώπους των κομμάτων, οι
οποίοι ήταν μαζί του στο ίδιο στούντιο.
«Πρέπει να είναι ένας κώδωνας κινδύνου
προς το ότι έχει τόσα χρόνια που τσακώνε-
στε μεταξύ σας απλά για τα κομματικά σας
συμφέροντα και δεν βάζετε στον νου σας
τον λαό και θέλω να αλλάξει αυτό το πράγ-
μα και αυτό είναι ένα μήνυμα που πέρασε
σήμερα ο λαός. Να ξεκινήσετε να σας εν-
διαφέρει ο λαός. Εγώ θα είμαι ευρωβου-
λευτής για όλο τον λαό της Κύπρου αλλά και
της Ευρώπης», δήλωσε επίσης και πρόσθε-

σε: «Θα προσπαθήσω να είμαι ο καλύτερος
και πιο χρήσιμος Κύπριος ευρωβουλευ-
τής».

Σύμφωνα με τον εκλογικό αναλυτή Νά-
σιο Ορεινό, ο Φειδίας Παναγιώτου «πήρε
ψήφους από όλες τις ηλικίες και από όλα
τα κόμματα, έχει πάρει οριζόντια ψήφο
από όλους. Και γυναίκες και άντρες και
νεαρούς και πιο μεγάλους. Πολύ λίγο από
τους 65 ετών και άνω, αλλά μέχρι τα 54 τα
ποσοστά του είναι πάνω από 10%. Επίσης,
έχει φέρει κόσμο από την αποχή».

Ο γιος παπά που σάρωσε στην κάλπη
Ο 24χρονος YouTuber είναι γιος παπά,

χωρίς σπουδές και χωρίς ακαδημαϊκές
περγαμηνές, κάνει καριέρα στο TikTok

και το YouTube με βίντεο δικής του έμ-
πνευσης, σημειώνοντας μεγάλη επιτυχία.
Πριν από λίγους μήνες, όταν ανακοίνωσε
την πρόθεσή του να συμμετάσχει ως υπο-
ψήφιος στις εκλογές για το ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο, εμφανίστηκε σε βίντεο φο-
ρώντας τρεις γραβάτες, σακάκι… και
σορτσάκι.

Βεβαίως, ο νεαρός YouTuber είναι
απόλυτα ειλικρινής και δεν πουλάει φύ-
κια για μεταξωτές κορδέλες, ούτε προ-
σπάθησε να πλασαριστεί ως κάτι διαφο-
ρετικό από αυτό που πραγματικά είναι. Γι’
αυτό και το ξεκαθάρισε από την πρώτη
στιγμή ότι δεν έχει ιδέα από πολιτική και
ότι δεν ξέρει τίποτα για την Ευρωπαϊκή
Ένωση, αλλά μέσα σε λίγους μήνες θα
ρωτήσει, θα διαβάσει και θα μάθει. 

Προφανώς και η δήλωσή του ότι «θα
προσπαθήσω να είμαι ο καλύτερος και
πιο χρήσιμος Κύπριος ευρωβουλευ-
τής» δείχνει και τη διάθεσή του να προ-
σφέρει σε έναν χώρο που για εκείνον
ήταν μέχρι και πριν από λίγες ημέρες
tabula rasa (άγραφος πίνακας), αλλά
σαφώς έχει να κάνει με την αισιοδοξία
και την πίστη που πηγάζουν από το νεα-
ρό της ηλικίας του.

«Σήμερα είναι ιστορική ημέρα όχι μόνο
για την Κύπρο, αλλά και για τον κόσμο
όλο», ανέφερε ο YouTuber μετά την ανα-
κοίνωση των exit polls στη μεγαλόνησο. 

«Το σημερινό γεγονός, κυρίες και κύ-
ριοι των κομμάτων, θέλω να το πάρετε ως
ένα “καμπανάκι” που χτυπά για να εκσυγ-
χρονιστείτε, για να θυμηθείτε πως υπη-
ρετείτε τον λαό και όχι τα προσωπικά και
κομματικά σας συμφέροντα», τόνισε.

Ο… Κασσελάκης της Κύπρου

Πώς ο 24χρονος YouTuber έκανε την έκπληξη στις ευρωεκλογές
και βρέθηκε, συγκεντρώνοντας το 19,4% των ψήφων, 

να ετοιμάζει βαλίτσες για Βρυξέλλες

ΦΕΙΔΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ
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Μ
όλις το αποτέλεσμα των πρώτων

exit polls ανακοινώθηκε, η Κου-

μουνδούρου γέμισε χαμόγελα. Το

πάνω όριο της εκτίμησης προδιέθετε ότι ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ μπορεί να βρίσκεται ακόμη και πιο ψηλά

από τον στόχο που είχε θέσει. Στόχος που αν

θέλει κανείς να είναι ακριβής, ήταν στο 17,8%,

με πολλούς όμως να ξεχνούν οτιδήποτε βρί-

σκεται δεξιά της υποδιαστολής και να κατε-

βάζουν τον πήχη σχεδόν... μια

μονάδα, μήπως και ο Στέφα-

νος Κασσελάκης και η ομάδα

του περάσουν από πάνω.

Εκτός από τα χαμόγελα που

έφερε η εκτίμηση για ποσοστό

μεταξύ 15,2% και 18,2%, άρχισαν

και οι πρώτες διαρροές από

τους «πάνω ορόφους» της

Κουμουνδούρου πως μέχρι το βράδυ της Κυ-

ριακής ο πρόεδρος του κόμματος θα ανακοίνω-

νε τις πρωτοβουλίες του για τον προοδευτικό

χώρο. Όσο τα ποσοστά του exit polls για τον ΣΥ-

ΡΙΖΑ έπεσαν μέσα, άλλο τόσο και ο Στέφανος

Κασσελάκης ανακοίνωσε πρωτοβουλίες.

Προϊόντος του χρόνου μάλιστα, τόσο η εκτί-

μηση όσο και τα πραγματικά αποτελέσματα χα-

μήλωναν το «ταβάνι» του ΣΥΡΙΖΑ, που τελικά

δεν έπιασε ούτε το κατώτατο όριο του αρχικού

exit poll, με τη σιγή ασυρμάτου από τον 7ο όρο-

φο της Κουμουνδούρου να είναι πρωτοφανής.

Οι «πρωτοβουλίες Κασσελάκη» είχαν πάει πε-

ρίπατο μαζί με το... ασανσέρ των εκλογικών

στόχων του κόμματος. 

Πέρασε κάτω από 
τον πήχη του 17,8%

Ο Στέφανος Κασσελάκης, που εξελέγη πρό-

εδρος του ΣΥΡΙΖΑ ως «εκείνος που μπορεί να

κερδίσει τον Μητσοτάκη», αναγκάστηκε να ρί-

ξει τον πήχη σε μια θολή «πολιτική ανατροπή»

που τελικά δεν σήμαινε πρώτη θέση, έπειτα σε

ένα ποσοστό που θα έχει μπροστά το «2», μετά

στο 17,8% των τελευταίων εθνικών εκλογών. Και

έπειτα δήλωσε ικανοποιημένος απλά και μόνο

που... έπεσε το ποσοστό της Νέας Δημοκρατίας

και ο ΣΥΡΙΖΑ διατήρησε τη δεύτερη θέση, έστω

και με μειωμένα ποσοστά.

Παρ’ όλα αυτά, η «ψαλίδα» με το ΠΑΣΟΚ

έκλεισε επικίνδυνα, με την αναλογία 17-11 να

φτάνει στο 15-13 και τον ΣΥΡΙΖΑ να δίνει «φιλί

ζωής» στη Χαριλάου Τρικούπη, που αντιμετωπί-

ζει με τη σειρά της τα δικά της εσωκομματικά.

Οι απαντήσεις στον ΣΥΡΙΖΑ άλλωστε είναι δε-

δομένες και προκατασκευασμένες. Φταίει η δι-

πλή διάσπαση, ο Στέφανος Κασσελάκης «πήρε

το κόμμα στο 8% μετά την παραίτηση του Αλέξη

Τσίπρα» και άλλα αντίστοιχης σοβαρότητας.

Μόνο που φαίνεται πως από το βράδυ της Κυ-

ριακής κάποιοι έχουν φροντίσει να βάλουν στο

στόχαστρο και τον ίδιο τον Αλέξη Τσίπρα, ο

οποίος σε περίπου μια εβδομάδα θα «ντεμπου-

τάρει» ως επικεφαλής Ινστιτούτου που θα φέρει

το όνομά του με τη διάσκεψη με «βαριά ονόμα-

τα» που θα πραγματοποιήσει στο Ωδείο Αθηνών.

Ο Παύλος Πολάκης χτύπησε το «σαμάρι»

(Νέα Αριστερά) για να ακούσει το «γαϊδούρι»

(Αλέξης Τσίπρας) με ανάρτηση που σε μια

πρώτη ανάγνωση ζητούσε πίσω τις 11 βου-

λευτικές έδρες από όσους αποχώρησαν, σε

μια δεύτερη όμως έριχνε την ευθύνη για αυ-

τούς στον πρώην πρόεδρο του κόμματος «αλ-

λά τους ανέχθηκε κάποιος στο συνέδριο του

2022 που κρίθηκαν όλα».

Πιο καθαρός ο σύμβουλος του Στέφανου

Κασσελάκη, στιχουργός Νίκος Μωραΐτης, που

χώρισε τον Αλέξη Τσίπρα σε δύο περιόδους: σε

εκείνη του «καλού πρωθυπουργού» και στην

άλλη του «κακού αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ». 

Ο Τσίπρας… αχυράνθρωπος 
του συστήματος

Ο ίδιος ψέγει τον Στέφανο Κασσελάκη για

υπερβολική ευθιξία, για την παρουσίαση του

μπακαλοτέφτερου που ονόμασε «παρουσίαση

περιουσιακής κατάστασης», ενώ παράλληλα

βλέπει τον Τσίπρα ως αχυράνθρωπο του... συ-

στήματος που θα επιχειρήσει να τον αξιοποι-

ήσει κατά του νυν προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Γράφει

χαρακτηριστικά: «Το σχέδιο ξεκινάει από σήμε-

ρα: Πώς θα φάνε τον Κασσελάκη στον ΣΥΡΙΖΑ.

Πώς θα φάνε τον Ανδρουλάκη στο ΠΑΣΟΚ. Πώς

θα τους πουν “κάντε και οι δύο πέρα για να ενω-

θεί η Κεντροαριστερά”. Υποψήφιοι: Φυσικά ο

Τσίπρας. Ας μην κοροϊδευόμαστε. Τις προθέ-

σεις του τις έδειξε στο “πραξικόπημα” του Συνε-

δρίου, που απέτυχε παταγωδώς. Και υπάρχει

πλέον ένα σύστημα το οποίο τον ετοιμάζει για

αυτόν τον ρόλο». Οι εξελίξεις πάντως δεν πρό-

κειται να περιμένουν τον Στέφανο Κασσελάκη

να προετοιμαστεί για αυτές.

Αντίθετα, όπως από την «Political» σάς είχαμε

εγκαίρως ενημερώσει από το βράδυ των εκλο-

γών κιόλας, οι κινήσεις για να ξεπεραστεί η ηγε-

σία του ΣΥΡΙΖΑ θα ξεκινήσουν. Έτσι κι έγινε. Ο

Διονύσης Τεμπονέρας, που από την πλευρά Κασ-

σελάκη περιγράφεται όχι μόνο ως υπονομευτής

αλλά και ως «κατάλοιπο» της διπλής διάσπασης,

με κείμενο-παρέμβασή του ζητά εδώ και τώρα τη

δημιουργία συντονιστικού οργάνου από ΣΥΡΙΖΑ,

ΠΑΣΟΚ και Νέα Αριστερά, που θα συγκροτηθεί

για να εξετάσει τις δυνατότητες συνεργασίας. Στο

πλευρό του βρίσκεται και ο Αντώνης Κοτσακάς,

ενώ παρασκηνιακά στην ίδια κατεύθυνση κινεί-

ται και ο Χρήστος Σπίρτζης. 

Στην πρώτη κάλπη της εποχής του Στέφανου Κασσελάκη στην ηγε-
σία του κόμματος -και έκτη κατά σειρά για την αξιωματική αντιπολί-
τευση- υπέστη ήττα ιστορικών διαστάσεων, φέρνοντας τον νέο πρό-
εδρομπροστάσεμιανέαεσωκομματικήκαιπολιτικήπραγματικότητα.

«Έχουμε έναν ΣΥΡΙΖΑ που έχει χάσει τρεις μονάδες, πρέπει να δού-
με την μεγάλη εικόνα. Να ομολογήσουμε ότι κανένας μόνος του δεν
μπορεί», εξήγησε ο Κώστας Ζαχαριάδης μετά τα θλιβερά για το κόμμα
του αποτελέσματα των ευρωεκλογών, λέγοντας πως «εδώ πρέπει να
ξεκινήσειαπότηνεπόμενηώραέναςδιάλογοςγιαναγίνειοχώροςκυ-
βερνητικά αξιόπιστος», υπογραμμίζοντας με νόημα πως «το κόμμα
που είμαι εγώ είναι ένα κόμμα που αποφασίζουν τα συλλογικά όργανα
καιεκείθατακαταθέσω».

Ανασύνθεση του προοδευτικού χώρου με όρους κοινωνίας και όχι
κόμματος ζήτησε με γραπτή δήλωσή του και ο Διονύσης Τεμπονέρας,
μέλος της Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ. Όπως επισήμανε ο κ.
Τεμπονέρας, «μας προβληματίζει το γεγονός ότι οι πολίτες που απεγ-
κλωβίζονται από τη ΝΔ και τις δεξιές πολιτικές δεν εμπιστεύτηκαν με
καθαρότρόποτιςπολιτικέςμαςπροτάσεις».

Η αντιπρόεδρος της Βουλής Όλγα Γεροβασίλη σημείωσε ότι «όλοι

πρέπει να αλλάξουμε. Εμείς θα συζητήσουμε πολύ στο κόμμα μας,
έχουμεδομές,όργανα.ΈχουμελοιπόντηνευθύνηκαιεμείςστονΣΥΡΙΖΑ
να κάνουμε προσκλητήριο προς τους προοδευτικούς πολίτες και σύγ-
κλισηπολιτικών».

«Νομίζωότιείναιητελευταίαευκαιρίαπουέχειοπροοδευτικόςκό-
σμος να συγκλίνει και να εκφραστεί ενιαία», ανέφερε ο πρώην υπουρ-
γός Χρήστος Σπίρτζης, λέγοντας για τις ηγεσίες των κομμάτων πως «αν
δεντοκάνουν,θαξεπεραστούναπόταπράγματαήθασυμβάλουνναγί-
νει η ακροδεξιά δεύτερος πόλος. Εδώ λοιπόν πρέπει να σταματήσουν
τα ψέματα και αν δεν το καταλάβουν οι ηγεσίες, θα προσπεραστούν
από τα πράγματα έτσι κι αλλιώς. Πρέπει να αφήσουμε στην άκρη και
τακτικισμούςκαιδογματισμούςκαιναγίνειυπέρβαση».

Ως «επιβεβλημένη» εκτίμησε την ανασύνθεση των προοδευτικών
δυνάμεωνκαιοπρώηναναπληρωτήςγραμματέαςτουΣΥΡΙΖΑΓιώργος
Βασιλειάδης. Μιλώντας στον ΑΝΤ1 τόνισε ότι είναι «αναγκαίες τώρα η
σύγκλιση και η ανασύνθεση των προοδευτικών δυνάμεων», συμπλη-
ρώνοντας ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ υποχρεούται ως το μεγαλύτερο κόμμα να
πάρει τιςπρωτοβουλίες.

Β.Κ.

«Αν δεν προχωρήσουμε σε σύγκλιση των προοδευτικών
δυνάμεων, οι ηγεσίες θα ξεπεραστούν από τα πράγματα»

Διον. Τεμπονέρας

Όλ. Γεροβασίλη

Χρ. Σπίρτζης

Κ. Ζαχαριάδης

Πυρ κατά βούληση από σειρά 
στελεχών - Ο Τεμπονέρας
με κείμενο-παρέμβαση ζητά 
τη δημιουργία Συντονιστικού 
από ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ 
και Νέα Αριστερά 
για να εξεταστούν
οι δυνατότητες συνεργασίας

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Μετά την 6η ήττα
άρχισε το... ξήλωμα

του Κασσελάκη
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T
η στρατηγική τού υπουργείου Μετα-
νάστευσης αναφορικά με την ευαλω-
τότητα προσφύγων και μεταναστών

αναλύει στην «Political» ο γενικός γραμματέ-
ας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστα-
σίας Ηρακλής Μοσκώφ. Μεταξύ των προ-
γραμμάτων που υλοποιεί η Γραμματεία Ευά-
λωτων Πολιτών είναι ποικίλες δράσεις αθλη-
τισμού και τέχνης, οι οποίες αξιοποιούνται
ως συμμετοχικά εργαλεία κοινωνικής
ένταξης και ενδυνάμωσης, κυρίως
στις περιπτώσεις ανήλικων ανιθαγε-
νών. Στόχος είναι η κοινωνική ένταξη,
η συμπερίληψη και η ενίσχυση της
κοινωνικής συνοχής.

Κύριε Μοσκώφ, η Ειδική Γραμμα-
τεία Ασυνόδευτων Ανηλίκων ανα-
βαθμίστηκε σε Γενική Γραμματεία
Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προ-
στασίας. Σε ποιους αναφερόμαστε όταν
μιλάμε για ευάλωτους πολίτες;

Η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και
Θεσμικής Προστασίας υπήρξε η κοινωνικά
και πολιτικά επιβεβλημένη μετεξέλιξη της
Ειδικής Γραμματείας Ασυνόδευτων Ανηλί-
κων. Με τα εφόδια και την εμπειρία του πα-
ρελθόντος, και ξεκινώντας από την Εθνική
Στρατηγική για την Προστασία των Ασυνό-
δευτων Ανηλίκων, δημιουργούμε ένα ευρύ
πλέγμα προστασίας για όλα τα ευάλωτα πρό-
σωπα προσφυγικού προφίλ. Όταν μιλάμε για
ευαλωτότητα, στο προσφυγικό-μεταναστευ-
τικό περιβάλλον, εκτός από τους ασυνόδευ-
τους ανηλίκους, αναφερόμαστε στους πολί-
τες τρίτων χωρών ή τους ανιθαγενείς που
έχουν κάποια ευαλωτότητα, είναι δηλαδή
άτομα με αναπηρίες ή χρόνιες ασθένειες,
ηλικιωμένοι, μονογονεϊκές οικογένειες με
ανήλικα παιδιά, θύματα εμπορίας ανθρώπων,
θύματα βασανιστηρίων ή ακρωτηριασμού
γεννητικών οργάνων. Πρέπει όμως να ανα-
φέρουμε ότι η ευαλωτότητα είναι ένα δυνα-
μικό φαινόμενο με πολλές εκφάνσεις, για
αυτό και είναι πάντα σημαντικό να κρίνεται
κατά περίπτωση και να επαναξιολογείται.

Ποια είναι η στρατηγική της Γενικής
Γραμματείας σε σχέση με την ευαλωτότη-
τα και πού αποσκοπεί;

Θα έλεγα ότι η στρατηγική μας αναπτύσσεται
στον άξονα της διαχείρισης της ευαλωτότη-

τας μέσα από ένα διευρυμένο δίχτυ προστα-
σίας με στόχο πάντα τη δημιουργία συνθη-
κών ένταξης για μια ανεξάρτητη αξιοπρεπή
διαβίωση. Υλοποιούμε ενταξιακές δράσεις
που εκτείνονται σε βάθος χρόνου και δεν τε-
λειώνουν με την ενηλικίωση. Αξιοποιούμε
την τέχνη και τον αθλητισμό ως συμμετοχικά
εργαλεία κοινωνικής ένταξης και ενδυνάμω-
σης με μεγάλο ψυχοκοινωνικό όφελος για τις

ευάλωτες ομάδες. Η συμμετοχή σε
αθλητικές και καλλιτεχνικές δραστη-
ριότητες σπάει τις προκαταλήψεις
και τα στερεότυπα, ενώ ενισχύει την
κοινωνική συνοχή και το αίσθημα του
ανήκειν. Τόσο η τέχνη όσο και ο
αθλητισμός μπορούν να λειτουργή-
σουν και θεραπευτικά. Αυτό είναι το
όραμά μας, κοινωνική ένταξη, συμ-
περίληψη, ενίσχυση της κοινωνικής

συνοχής.

Θα θέλατε να μας μιλήσετε με συγκεκρι-
μένα παραδείγματα για τις δράσεις έντα-
ξης μέσω της τέχνης και του αθλητισμού;

Ως Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και
Θεσμικής Προστασίας έχουμε προωθήσει
πλήθος δράσεων για τη συμμετοχή των ασυ-
νόδευτων ανηλίκων σε καλλιτεχνικές αθλη-
τικές δραστηριότητες, με απώτερο στόχο την
κοινωνική τους ένταξη. Ένα χαρακτηριστικό
παράδειγμα είναι το τουρνουά ποδοσφαίρου
με την ομάδα του Ολυμπιακού και 40 ασυνό-
δευτα παιδιά, ένα παράδειγμα επιτυχημένης
συνεργασίας για μια ενταξιακή δράση με
στόχο την προσωπική ενδυνάμωση και τη
διαμόρφωση μιας κουλτούρας ανεκτικότη-
τας. Όσον αφορά τις τέχνες, αναπτύσσουμε
διαρκώς δράσεις και συνεργασίες με κρατι-
κούς και μη κρατικούς φορείς, καθώς υπη-
ρετούμε μια αντίληψη για την πολιτική προ-
σανατολισμένη σε παρεμβάσεις στο πεδίο
και στην υλοποίηση συγχρηματοδοτούμενων
έργων με έμφαση σε μια κουλτούρα συμπρά-
ξεων μεταξύ δημοσίου και ιδιωτικού. 

Η λίστα είναι ατελείωτη. Να σας δώσω ένα
παράδειγμα. Πρόσφατα διοργανώσαμε ένα
καλλιτεχνικό εργαστήρι με τη συμμετοχή 15
ασυνόδευτων ανήλικων κοριτσιών σε συνερ-
γασία με το ΕΜΣΤ. Τα κορίτσια αποτύπωσαν,
μέσω κολάζ, εικόνες από την πατρίδα τους,
σκέψεις και τα όνειρά τους για το μέλλον. Πα-
ράλληλα και συστηματικά οι μέντορές μας, οι

οποίοι λειτουργούν ως πρότυπα (role mod-
els), για άλλους ασυνόδευτους, παρέχοντάς
τους εξατομικευμένη υποστήριξη με στόχο
και τη δική τους επιτυχημένη ενταξιακή πο-
ρεία, διοργανώνουν εργαστήρια ζωγραφικής. 

Πρόσφατα διοργανώσαμε μια έκθεση στο
Διαπολιτισμικό Γυμνάσιο Αθηνών, όπου πα-
ρουσιάσαμε τα έργα που δημιούργησαν τα
ασυνόδευτα παιδιά από τον Σεπτέμβριο μέ-
χρι σήμερα υπό την καθοδήγηση των μεντό-
ρων μας. Η προώθηση πολιτιστικών δράσεων
αποσκοπεί στη συνύπαρξη και τη συνεργα-
σία στο πλαίσιο μιας πλουραλιστικής κοινω-
νίας που βασίζεται στον σεβασμό της διαφο-
ρετικότητας και την έμπρακτη εφαρμογή των
δικαιωμάτων του παιδιού στην καθημερινό-
τητά τους.

Πριν από μερικές ημέρες δόθηκε στη δη-
μοσιότητα ο Απολογισμός της Γενικής
Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και Θε-
σμικής Προστασίας του υπουργείου Με-
τανάστευσης και Ασύλου για το 2023. Τι εί-
ναι αυτό που ξεχωρίζετε από τις δράσεις
σας και για το οποίο είστε περήφανος;

Ανάμεσα στο πλήθος των ενταξιακών συμ-
μετοχικών δράσεων που υλοποιήσαμε το
2023, ξεχωρίζω τις συνέργειες με οργα-
νώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών και με
διεθνείς εταίρους καθώς και την πολυτο-
μεακή συνεργασία, μέσα από την οποία
προσπαθούμε να χτίσουμε μια νέα κουλ-

τούρα συμπράξεων μεταξύ δημόσιου και
ιδιωτικού τομέα για δράσεις και πρωτο-
βουλίες που έχουν κοινωνικό αντίκτυπο
και συλλογικό όφελος. Κομβικής σημα-
σίας στην προσπάθειά μας είναι ο Εθνικός
Μηχανισμός Επείγουσας Ανταπόκρισης
(ΕΜΕΑ). Παρέχει καθοδήγηση σε  παιδιά,
πολίτες, τοπικές και δημόσιες αρχές σχε-
τικά με τα βήματα και τις ενέργειες που
πρέπει να πραγματοποιηθούν, από τον εν-
τοπισμό ενός ασυνόδευτου παιδιού, μέχρι
την τοποθέτησή του σε δομές επείγουσας
φιλοξενίας. 

Αισθάνομαι περήφανος για το γεγονός
ότι καλές πρακτικές που αναπτύχθηκαν
στη γραμματεία -όπως ο ΕΜΕΑ, αλλά και η
δράση των μεντόρων- αναγνωρίστηκαν
διεθνώς με τη συμμετοχή μας στο Global
Refugee Forum και την υιοθέτηση του
μοντέλου peer support στην Ισπανία. Συγ-
κεκριμένα, η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων
Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας έλαβε
το 2ο βραβείο, διαγωνιζόμενη με άλλα 14
κράτη-μέλη της ΕΕ, παρουσιάζοντας τον
ΕΜΕΑ στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Δι-
κτύου Πρόληψης του  Εγκλήματος (EU-
CPN) και του ετήσιου διαγωνισμού βέλτι-
στων πρακτικών πρόληψης της εμπορίας
ανθρώπων που φιλοξενήθηκε φέτος από
την ισπανική προεδρία στη Βαλένθια. 

ΗΡΑΚΛΗΣ ΜΟΣΚΩΦ
Γενικός γραμματέας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας

«Πλήθος πολιτιστικών δράσεων 
για την κοινωνική ένταξη 
των ευάλωτων ομάδων»

στη Λία 
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com



H
ταν κοινό μυστικό ότι στο εσωτερικό
του ΠΑΣΟΚ τους τελευταίους μήνες η
ατμόσφαιρα που επικρατούσε ήταν

επιεικώς ηλεκτρισμένη. Ωστόσο, ο κοινός
στόχος όλων για μια καλή πορεία στις ευρωε-
κλογές λειτουργούσε ενωτικά και έμεναν
στην άκρη οι όποιες ενστάσεις. Δεν ήταν τόσο
η ήττα από τον ΣΥΡΙΖΑ όσο η προσωποποίηση
αυτής από τον Στέφανο Κασσελάκη που έπε-
σε βαριά. Αλλά και στη Χαρ. Τρικούπη μού-

διασαν. Περίμεναν κάτι πε-
ρισσότερο από το Λεκανοπέ-
διο σε εκλογικό ποσοστό, το
οποίο όμως δεν ήρθε. Με το
που έπεσε όμως η αυλαία των
ευρωεκλογών βγήκαν τα μα-
χαίρια.

Η Νάντια Γιαννακοπούλου,
όταν ρωτήθηκε αν υπάρχει

θέμα αρχηγού στο ΠΑΣΟΚ και αν αυτό θα συ-
ζητηθεί στις εσωκομματικές διαδικασίες
στον απόηχο των αποτελεσμάτων της κάλ-
πης, δήλωσε χαρακτηριστικά «όλα μα όλα
οφείλουμε να τα συζητήσουμε και όταν λέμε
ότι θα τα συζητήσουμε όλα, εννοούμε όλα». Η
ενόχληση στη Χαρ. Τρικούπη δεν κρύφτηκε
και ο Παναγιώτης Δουδωνής «ανέλαβε την
αποστολή» να σηκώσει το γάντι και να της
απαντήσει: «Η Νάντια Γιαννακοπούλου είχε
έτοιμη δήλωση αμφισβήτησης του Νίκου Αν-
δρουλάκη».

Ο κ. Δουδωνής άφησε μάλιστα ευθείες αιχ-
μές κατά της κ. Γιαννακοπούλου, αποδίδοντάς
της μερίδιο ευθύνης για τα αποτελέσματα των
ευρωεκλογών για το ΠΑΣΟΚ, αναφέροντας με
νόημα ότι στο κόμμα υπάρχει «επί οκτώ μήνες
μια υποτροπιάζουσα κατάσταση εσωστρέφει-
ας με συγκεκριμένο στόχο», για να συμπλη-
ρώσει στο ίδιο ύφος ότι «δεν τους βγήκε και
το αποτέλεσμα που ήθελαν».

Άμεση και στο ίδιο ύφος ήταν η ανταπάντη-
ση της βουλευτού Δυτικής Αττικής του ΠΑ-
ΣΟΚ: «Δεν θέλω να σχολιάσω απαράδεκτες
δηλώσεις. Ο διάλογος στο ΠΑΣΟΚ δεν ποδη-
γετείται. Είμαστε βαθιά δημοκρατικό κόμμα
και θα συζητήσουμε έτσι ή αλλιώς τα συμπε-
ράσματα της πορείας μας, όπως αποκρυ-
σταλλώθηκαν στο εκλογικό αποτέλεσμα το
οποίο καταγράφηκε».

Στη συνέχεια, η Νάντια Γιαννακοπούλου
πρόσθεσε πως «αυτό είναι αυτονόητο για το
ΠΑΣΟΚ και την ιστορική του διαδρομή. Αυτό
είναι χρέος μας απέναντι στους πολίτες που
μας εμπιστεύθηκαν και απαιτούν από εμάς να
πορευθούμε ακόμη πιο δυναμικά στο επόμε-
νο διάστημα. Και αυτό προϋποθέτει την εξα-
γωγή ολοκληρωμένων συμπερασμάτων από
αυτή την εκλογική μάχη».

Τι είπαν Γερουλάνος, 
Κωνσταντινόπουλος, Κατρίνης

Σε μια προσπάθεια να προλάβουν τυχόν

νέες εσωκομματικές εκρήξεις, από τη Χαρι-
λάου Τρικούπη έγινε γνωστό ότι την επόμενη
εβδομάδα θα συνεδριάσει το Πολιτικό Συμ-
βούλιο και έως τέλος Ιουνίου θα συγκληθεί η
Κεντρική Επιτροπή προκειμένου να γίνει
αποσυμπίεση του πολιτικού κλίματος που
αρχίζει και βαραίνει έντονα. Μπορεί η κυρία
Γιαννακοπούλου να συγκέντρωσε τα πυρά
της κριτικής, όμως στο μικροσκόπιο του 6ου
ορόφου της Χαριλάου Τρικούπη έχουν μπει
και οι δημόσιες τοποθετήσεις κορυφαίων
στελεχών.

Ο Παύλος Γερουλάνος μιλώντας στο Star
δήλωσε ότι το ΠΑΣΟΚ δεν είναι ευχαριστημέ-
νο από τα ποσοστά του στις ευρωεκλογές και
σε ερώτηση εάν θα πρέπει να μπουν στο τρα-
πέζι όλα τα θέματα για την επόμενη ημέρα,
απάντησε πως «ένα κόμμα σαν το ΠΑΣΟΚ δεν
μπορεί να μη θέσει όλα τα θέματα». 

Ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος στις δη-

λώσεις του ανέφερε ότι «δεν πετύχαμε τον
πολιτικό και εκλογικό μας στόχο, που ήταν η
δεύτερη θέση» και συνέχισε λέγοντας με
νόημα ότι στο ΠΑΣΟΚ «θα τα συζητήσουμε
και θα τα αξιολογήσουμε όλα». 

Ο Μιχάλης Κατρίνης με δηλώσεις του στον
ΣΚΑΪ ανέφερε ότι το ΠΑΣΟΚ είχε μικρή άνο-
δο, αλλά απέχει από τους στόχους που είχαν
θέσει και τις προσδοκίες, τονίζοντας ότι πρέ-
πει να γίνει μια ανοικτή πολιτική
συζήτηση και για την αποτίμηση του αποτε-
λέσματος αλλά και για τις κινήσεις που πρέ-
πει να γίνουν για την επόμενη ημέρα. 

Εντωμεταξύ σε μια πρώτη ανάγνωση της
πρώτης δεκάδας των υποψηφίων όπως αυ-
τή διαμορφώθηκε, διακρίνονται και οι συμ-
μαχίες που έγιναν κατά τη διάρκεια του
προεκλογικού αγώνα. Η μη εκλογή του
γραμματέα του ΠΑΣΟΚ Ανδρέα Σπυρόπου-
λου που είναι και ο πιο στενός συνεργάτης

του Νίκου Ανδρουλάκη, για τους πιο υπο-
ψιασμένους, οφείλεται σε εσωκομματικό
μπρα ντε φερ προκειμένου να σταλεί ένα
ηχηρό μήνυμα αμφισβήτησης, όχι για τον κ.
Σπυρόπουλο, αλλά προς την ηγεσία που δεν
τελικά δεν κατάφερε να περάσει τη γραμμή
της και τελικά έμεινε ο «εκλεκτός της» στην
έβδομη θέση. 

Και πέντε καλά νέα…
Τη δική της σημειολογία έχει η πρωτιά του

Νίκου Παπανδρέου και του Γιάννη Μανιάτη,
ενώ η έκπληξη ήρθε από τον Σάκη Αρναούτο-
γλου που κατάφερε να «σπάσει» όλες τις
γραμμές. Η πρώτη πεντάδα συμπληρώθηκε
με τον Φίλιππο Σαχινίδη και τον πρωτοεμφα-
νιζόμενο Λευτέρη Καρχιμάκη που άφησε πο-
λύ καλές εντυπώσεις. 

Σε κεντρικό επίπεδο πάντως δεν πρόκειται
να σηκώσουν τους τόνους και να προκαλέ-
σουν εσωκομματικό ξεμάλλιασμα. Ενδεικτι-
κό των προθέσεων της ηγεσίας είναι αυτό
που έλεγαν πρόσωπα από το περιβάλλον του,
ότι «όποιος έχει να πει κάτι να το πει στα όρ-
γανα. Το αποτέλεσμα θα συζητηθεί. Δεν
υπήρχε περίπτωση να μη συζητηθεί». 
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Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Βγήκαν τα μαχαίρια από τα θηκάρια

Τα καρφιά της Νάντιας Γιαννακοπούλου στην ηγεσία και οι αιχμές 
του Παναγιώτη Δουδωνή - Στο μικροσκόπιο της Χαριλάου Τρικούπη 

και οι δημόσιες τοποθετήσεις κορυφαίων στελεχών



E
νωμένος με τους κατοίκους της πόλης και ανε-

ξάρτητος. Ένας δήμαρχος που βρίσκεται κον-

τά στους συμπολίτες του και με εκατοντάδες

δράσεις έχει δηλώσει την παρουσία του σε κάθε πρό-

βλημα. Ο Κωνσταντίνος Μαραγκάκης ήρθε αντιμέτω-

πος με το θέμα της εγκληματικότητας και είχε στο

πλευρό του την ΕΛΑΣ. «Καθάρισαν» με συνοπτικές

διαδικασίες πλατείες και γειτονιές που είχαν θέματα,

αλλά, όπως αναλύει στην «Political», χρειάζεται πε-

ρισσότερη ενίσχυση.

Με μικρά και μεγάλα έργα να είναι στη διαδικασία της

ολοκλήρωσης, ο δήμαρχος Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέν-

τη υλοποιεί όλο το πρόγραμμά του με ταχείς ρυθμούς.

Βασικό του θέμα, η πάταξη της εγκληματικότητας.

Σε ποιες περιοχές εντοπίζονται τα προβλήματα παραβατι-

κότητας;

Την τρέχουσα χρονική περίοδο τα προβλήματα παρα-

βατικότητας καταγράφονται σε κοινόχρηστους χώ-

ρους της πόλης μας. Η τελευταία αιφνιδιαστική επιχεί-

ρηση ελέγχου ατόμων και οχημάτων πραγματοποι-

ήθηκε στις πλατείες Χαλκηδόνας, Νεάπολης και Αγίου

Νικολάου (μετρό) από το Αστυνομικό Τμήμα Νίκαιας

με επικεφαλής τον διοικητή κ. Γκόνο και με τη συνεπι-

κουρία της Ομάδας Πρόληψης και Καταστολής Εγκλή-

ματος (ΟΠΚΕ) και της Ομάδας ΔΙΑΣ.

Ποια είναι τα περιστατικά που έχουν ανησυχήσει
περισσότερο;

Σχετίζονται με όλο το φάσμα της παραβατικότητας,

όπως ναρκωτικά, κλοπές, μετανάστες χωρίς νομιμο-

ποιητικά έγγραφα, τροχονομικοί έλεγχοι κ.ά. Στη

διάρκεια της επιχείρησης συνελήφθησαν δύο άτομα

και έγιναν δεκάδες προσαγωγές.

Ποια είναι η δική σας άποψη για την αντιμετώπιση της πα-

ραβατικότητας;

Όπως εξάλλου προκύπτει από σχετικές έρευνες θε-

σμικών φορέων, εστιάζουμε περισσότερο στη συχνό-

τητα που εμφανίζουν τα περιστατικά βίας, όπως και

στους παράγοντες που οδηγούν στα σχετικά περιστα-

τικά, και πολύ λιγότερο στην αποτελεσματική αντιμε-

τώπισή τους. Εκτιμώ ότι η πολυπλοκότητα του φαινο-

μένου, όπως αυτή αποτυπώνεται στο κοινωνικο-πολι-

τισμικό της πλαίσιο, αλλά και η εξελικτική του πορεία

επιτάσσουν άμεσες και υλοποιήσιμες λύσεις.

Ποιες κινήσεις περιμένετε από την Πολιτεία;

Τις αυτονόητες! Σε επίπεδο πρόληψης και καταστολής

υπό μία προϋπόθεση: να ενισχυθούν με ανθρώπινο

δυναμικό τα τοπικά αστυνομικά τμήματα. Μόνο τότε θα

μπορούμε να ελπίζουμε ότι οι δείκτες της παραβατι-

κότητας θα μειωθούν δραστικά. Βρίσκω την ευκαιρία

να σας πω ότι προς την κατεύθυνση αυτή έχω κάνει

αρκετά διαβήματα στην ηγεσία του αρμόδιου υπουρ-

γείου αλλά και της ΕΛΑΣ.

Ποια είναι τα περιβαλλοντικά πρότυπα της δημοτικής αρ-

χής για τη μετεξέλιξη του δήμου σε βιώσιμη πόλη;

Η στρατηγική στόχευσή μας για μια πόλη με βιώσιμο

χαρακτήρα και υψηλό περιβαλλοντικό αποτύπωμα συ-

νοψίζεται σε 8 στόχους, για την υλοποίηση των οποίων

είμαστε αποφασισμένοι να πετύχουμε το καλύτερο

αποτέλεσμα.

11. Συνεχής ανάληψη προληπτικών ή διορθωτικών

πρωτοβουλιών για την πιο παραγωγική χρήση των πό-

ρων για τις υπηρεσίες του δήμου μας. 

2. Μείωση των παραγόμενων αποβλήτων και προ-

στασία της ανθρώπινης υγείας.

3. Συστηματική προσπάθεια μείωσης των πιθανών

επιπτώσεων στο περιβάλλον μέσω της βελτίωσης των

λειτουργιών και των παρεχόμενων υπηρεσιών στη

συγκομιδή των απορριμμάτων και στην ανακύκλωση. 

4. Εξοικονόμηση ενέργειας με την υποστήριξη των

νέων τεχνολογιών.

5. Διευκόλυνση κυκλοφορίας και στάθμευσης των

ηλεκτρικών οχημάτων προβλέποντας συγκεκριμένα

μέτρα κατά τον σχεδιασμό.

6. Εφαρμογή των Σχεδίων Βιώσιμης Αστικής Κινητι-

κότητας του δήμου μας.

7. Σταδιακή αλλαγή του στόλου των πεπαλαιωμένων

και ρυπογόνων οχημάτων της Αυτοδιοίκησης.

8. Διαρκή επιμόρφωση και εκπαίδευση του προσω-

πικού μας σε θέματα περιβαλλοντικής συνείδησης.

Με την ευκαιρία της ερώτησής σας θέλω να σας

πω ότι πρόσφατα είχα την ευκαιρία να συναντηθώ

με τον πρύτανη του Γεωπονικού Πανεπιστημίου

Αθηνών Σπύρο Κίντζιο με ζητούμενο την προώθη-

ση κοινών δράσεων και την ενίσχυση συνεργασίας

μεταξύ του δήμου μας και της πανεπιστημιακής

κοινότητας. Συζητήσαμε θέματα που αφορούν την

ανάπτυξη προγραμμάτων, καινοτόμων δράσεων

στον τομέα του περιβάλλοντος και του πρασίνου

στο πλαίσιο της βιώσιμης ανάπτυξης της περιοχής

μας. Πιστεύω στη συνεργασία αυτή και προσδοκώ

τα καλύτερα αποτελέσματα.

Υπάρχουν ανάγκες όσον αφορά την κοινωνική πολιτική

και τι κάνετε για να βοηθήσετε τις πιο ευπαθείς ομάδες

των πολιτών;

Οι ανάγκες είναι συνεχείς, ποτέ δεν λείπουν και αυτο-

νόητα οι παρεμβάσεις μας είναι άμεσες και παραγωγι-

κές. Στις προτεραιότητές μας είναι οι ευπαθείς ομάδες

του δήμου μας, προς τις οποίες κατά περίπτωση παρέ-

χουμε την αρωγή μας μέσω της κοινωνικής υπηρεσίας

μας, όπως για παράδειγμα η εκστρατεία υποστήριξης

των παιδιών που νοσούν από καρκίνο.

Αναφορικά με τις παρεχόμενες υπηρεσίες του δή-

μου μας προς τις ευάλωτες κοινωνικά ομάδες πολι-

τών, λειτουργούν με θετικά αποτελέσματα το κοινωνι-

κό φαρμακείο, η ιματιοθήκη, η διανομή τροφίμων, η

ψυχολογική υποστήριξη και τα επιδόματα για όσους

πληρούν τις προϋποθέσεις (συντάξεις, προνοιακά

προγράμματα και κοινωνικές δομές).Κ
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«Το φαινόμενο
της παραβατικότητας
επιτάσσει άμεσες και
υλοποιήσιμες λύσεις»

στον Nίκο 
Τσιλιπουνιδάκη



Α
ν και ήταν πολλοί αυτοί που περί-
μεναν πως ο πρωθυπουργός θα
ανακοίνωνε από τα ναυπηγεία της

Λοριάν, όπου βρέθηκε την περασμένη
Πέμπτη, κάποια εξέλιξη για νέες πλώρες
στον ελληνικό Στόλο, η... έκπληξη αυτή τε-

λικώς δεν ήρθε.
Ο κ. Μητσοτάκης, αν και

εμφανίστηκε απόλυτα ικα-
νοποιημένος από την πο-
ρεία των εργασιών και τον
επαγγελματισμό των Γάλ-
λων, άφησε για το μέλλον
τις όποιες ανακοινώσεις για
νέες μονάδες επιφανείας,

αναμένοντας ενδεχομένως και το πώς θα
προχωρήσουν τα υπόλοιπα προγράμματα
για το Πολεμικό Ναυτικό και στη συνέχεια
να διαπιστωθεί αν τα οικονομικά επιτρέ-
πουν κινήσεις για καινούργια πλοία.

Αφού λοιπόν οι ανακοινώσεις δεν ήρθαν,
στην κορυφή της ατζέντας του Ναυτικού
Επιτελείου βρίσκονται πλέον οι φρεγάτες
ΜΕΚΟ κλάσης «Ύδρα» και ο εκσυγχρονι-
σμός τους, ο οποίος έχει καθυστερήσει δη-
μιουργώντας σοβαρές ανησυχίες στα στε-
λέχη του Πολεμικού Ναυτικού. Πρόγραμμα
εξαιρετικά σημαντικό με δεδομένο ότι τα
συγκεκριμένα πλοία αποτελούν κύριες μο-
νάδες κρούσης, ενώ δύο εξ αυτών, «Ύδρα»
και «Ψαρά», επιχειρούν και στην εμπόλεμη
ζώνη της Ερυθράς.

«Μούδιασμα» από το κοστολόγιο
Στις αρχές της προηγούμενης εβδομάδας

η «Political» είχε επισημάνει πως είναι θέ-
μα 24ώρων η κατάθεση της πρότασης της
γερμανο-ολλανδικής κοινοπραξίας ΚΜS-
Thales Nederland για τον εκσυγχρονισμό
των ελληνικών φρεγατών ΜΕΚΟ που συμ-
πληρώνουν σχεδόν 30 χρόνια υπηρεσίας.

Η πρόταση αφορά τον πλήρη εκσυγχρο-
νισμό και των τεσσάρων πλοίων («Ύδρα»,
«Ψαρά», «Σπέτσαι», «Σαλαμίς»), με τον
φάκελο να περιλαμβάνει αναλυτική ενη-
μέρωση για τις παρεμβάσεις που θα γί-
νουν σε κάθε τομέα των φρεγατών, από
τον μηχανολογικό μέχρι τα ηλεκτρονικά
συστήματα, το ραντάρ και τον οπλισμό.
Μέχρις εδώ καλά...

Φτάνοντας ωστόσο στο κοστολόγιο, η λέ-
ξη «μούδιασμα» είναι μάλλον χαρακτηρι-
στική για να καταλάβουμε πώς ένιωσαν
όταν είδαν την τελική τιμή στο Ναυτικό Επι-
τελείο. Τι εννοούμε; Η χώρα μας υπολόγιζε
αρχικά πως το κόστος εκσυγχρονισμού για
τα τέσσερα πλοία θα ξεπερνάει ελάχιστα τα
600 εκατομμύρια, με τους Γερμανούς μά-
λιστα να έχουν δώσει και μια αρχική προ-
σφορά πριν από περίπου δύο χρόνια που
έκανε λόγο για 605 εκατ. ευρώ.

Κατά τη διάρκεια ωστόσο των συζητήσε-
ων με την Αθήνα, η κοινοπραξία ανέβασε

το κόστος εκσυγχρονισμού στα 780 εκα-
τομμύρια ευρώ. Λογικό από τη μία, καθώς
άλλες οι τιμές στις πρώτες ύλες πριν από
δύο και τρία χρόνια και άλλες σήμερα. Το
Ναυτικό Επιτελείο ήλπιζε πως οι διαπραγ-
ματεύσεις θα φέρουν έστω λίγο μικρότερη
τιμή και πως η τελική πρόταση θα οδηγού-
σε το υπουργείο Άμυνας να ανάψει το πρά-

σινο φως για έναρξη εργασιών. Φευ...
Η πρόταση των KMS-Thales Nederland

όχι απλώς δεν ήταν χαμηλότερη οικονομι-
κά, αλλά ήταν και πολύ πιο πάνω, αγγίζον-
τας το 1 δισ. ευρώ για εκσυγχρονισμό και
των τεσσάρων ελληνικών πλοίων. 

Προφανώς η τιμή αυτή είναι απαγορευτι-
κή, με τους επιτελείς πλέον να αναζητούν

μια φόρμουλα ώστε να γίνει η τελική εισή-
γηση στην πολιτική ηγεσία. 

Το Πολεμικό Ναυτικό 
αναζητά τη «χρυσή τομή»

Ο εκσυγχρονισμός των ΜΕΚΟ εξελίσσε-
ται πλέον σε «γόρδιο δεσμό», με τον αρχηγό
ΓΕΝ, Δημήτριο-Ελευθέριο Κατάρα, να ανα-
ζητά τη χρυσή τομή. Καταρχάς, η πρόταση
της γερμανο-ολλανδικής κοινοπραξίας πε-
ριλαμβάνει το κόστος για όλα τα συστήματα,
μηχανολογικά, ηλεκτρονικά αλλά και οπλι-
σμό. Τι πρέπει να κάνει τώρα το ΓΕΝ; Μιας
και το κόστος του 1 δισ. είναι απαγορευτικό,
θα πρέπει να προτεραιοποιήσει τις ανάγκες
του και να προχωρήσει σε αναβάθμιση συγ-
κεκριμένων τμημάτων του κάθε πλοίου.

Προτεραιότητα θα έχουν φυσικά τα ηλε-
κτρονικά συστήματα του πλοίου, ο εκσυγ-
χρονισμός του ραντάρ και του συστήματος
μάχης αλλά και τα αντιαεροπορικά όπλα,
με έμφαση στον εντοπισμό και την αντιμε-
τώπιση μη επανδρωμένων αεροσκαφών,
βαλλιστικών και αντιπλοϊκών πυραύλων.

Τα διδάγματα από την εμπόλεμη ζώνη
της Ερυθράς θα αποτελέσουν φυσικά τον
οδηγό για τις απαιτήσεις του Πολεμικού
Ναυτικού, με το πλήρωμα της φρεγάτας
«Ύδρα» να έχει καταγράψει λεπτομερώς
κάθε ανάγκη του πλοίου σε σύγχρονα συ-
στήματα. Ποια τμήματα λοιπόν ενδεχομέ-
νως θα μείνουν εκτός εκσυγχρονισμού;
Πληροφορίες αναφέρουν πως μία από τις
σκέψεις είναι να γίνουν περιορισμένες πα-
ρεμβάσεις στα μηχανολογικά. Προφανώς
και θα υπάρξει lifting και εκεί, αλλά θα εί-
ναι με τα απολύτως απαραίτητα ώστε να
εξοικονομηθούν πόροι για αναβάθμιση άλ-
λων τμημάτων των πλοίων.

Αφού λοιπόν καταγράψει ποια τμήματα
τελικά απαιτεί να εκσυγχρονιστούν πλή-
ρως, το Πολεμικό Ναυτικό θα ζητήσει νέα
τιμή από τους Ιταλούς. Μετά την απάντησή
τους θα γίνει και η τελική εισήγηση του
Ναυτικού Επιτελείου στην πολιτική ηγεσία,
η οποία θα αποφασίσει αν τελικά συμφέρει
ο εκσυγχρονισμός των τεσσάρων φρεγα-
τών ΜΕΚΟ ή θα ήταν πιο συμφέρον να ανα-
ζητηθούν λύσεις σε καινούργια πλοία,
όπως για παράδειγμα η απόκτηση μιας
ακόμα φρεγάτας Belh@rra ή ακόμη και
κορβετών. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

«Γόρδιος δεσμός»
ο εκσυγχρονισμός

των φρεγατών ΜΕΚΟ

Τι σκέφτεται το Ναυτικό Επιτελείο
μετά την «αλμυρή» πρόταση 
της γερμανο-ολλανδικής
κοινοπραξίας ΚΜS-Thales 
Nederland για την αναβάθμιση 
των συγκεκριμένων
πολεμικών πλοίων 

Η φρεγάτα «Ύδρα»

Η φρεγάτα «Σπέτσαι»

Η φρεγάτα «Σαλαμίς»
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Σ
τη χθεσινή επίσκεψη του Τούρκου
υπουργού Εξωτερικών Χακάν Φιν-
τάν στη Μόσχα για τη συνάντησή

του με τον Ρώσο ομόλογό του Σεργκέι Λα-
βρόφ, ο Τούρκος αξιωματούχος συμμετέ-
χει σήμερα και στη συνάντηση των BRICS,
του διεθνούς πολιτικού οργανισμού των
κορυφαίων αναδυόμενων αγορών, που
αποτελείται από τη Βραζιλία, τη Ρωσία,
την Ινδία, τη Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας
και τη Νότια Αφρική. 

«Η προσέγγιση της Άγκυρας στην προ-
οπτική ένταξής της στους BRICS πρέπει να
γίνει με σχετική επιφυλακτικότητα. Κανέ-
να κράτος-μέλος του ΝΑΤΟ δεν έχει εν-
ταχθεί μέχρι σήμερα στη συγκεκριμένη
ομάδα, ωστόσο ενδεχόμενος αποκλεισμός
της Τουρκίας από αυτήν ίσως να καταστεί
περισσότερο προβληματικός στο μέλλον.
Η Τουρκία λοιπόν θα όφειλε να αδράξει
την ευκαιρία να γίνει μέλος της εάν της δο-
θεί η ευκαιρία, όχι όμως να επιδιώξει την
ένταξή της με κάθε κόστος», είχε γράψει
τον Σεπτέμβριο του 2023 στη «Sabah» ο
Αλί Ογκιούζ Ντιριόζ, επιχειρώντας να θέ-
σει ένα πλαίσιο στο συγκεκριμένο θέμα, το
οποίο φαινόταν ήδη από τότε να έχει τεθεί
στην ατζέντα της Άγκυρας.

Μπηχτές στην Ευρωπαϊκή Ένωση
Στους μήνες που μεσολάβησαν, ειδικά

μετά τη διεύρυνση των BRICS με άλλα
πέντε νέα μέλη (Σαουδική Αραβία, Ιράν,
Αίγυπτος, ΗΑΕ και Αιθιοπία), έχουν πλη-
θύνει οι ενδείξεις ότι είναι κάτι που ο Ερν-
τογάν εξετάζει πλέον πολύ σοβαρά. Έστω
και αν γνωρίζουν πως η στροφή τους προς
τους BRICKS θα τους απομακρύνει ακόμα
περισσότερο από τη Δύση και τους παρα-
δοσιακούς συμμάχους τους.

Μάλιστα, φάνηκε πιο καθαρά ότι έχουν
αρχίσει τις επαφές με τον διεθνή οργανι-
σμό κατά την τριήμερη επίσκεψη που
πραγματοποίησε ο υπουργός Εξωτερικών
της Τουρκίας στο Πεκίνο, στις αρχές Ιουνί-
ου. «Ασφαλώς θα επιθυμούσαμε να γί-
νουμε μέλος των BRICS. Ας δούμε πώς θα
εξελιχθούν τα πράγματα στη διάρκεια αυ-
τού του έτους», δήλωσε ο έμπιστος του
Ερντογάν, Χακάν Φιντάν, αφήνοντας μπη-
χτές για τη στάση της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης ότι η χώρα του είναι «υποχρεωμένη
να αναζητήσει εναλλακτικές» από τη στιγ-
μή που αρκετά κράτη-μέλη της ΕΕ δεν
επιθυμούν την ένταξή της στην «ευρωπαϊ-
κή οικογένεια». 

Μάλιστα, τότε ο Φιντάν είχε πλέξει το
εγκώμιο των BRICS. «Δεν μπορούμε να
αγνοήσουμε το γεγονός ότι πρόκειται για
μια σημαντική πλατφόρμα συνεργασίας
[…] και εμείς βλέπουμε να υπάρχει δυνα-
μική σε αυτήν».

Η πρώτη χώρα που υποδέχθηκε ολό-

θερμα όσα είπε ο Φιντάν ήταν η Ρωσία,
καθώς είναι μόνιμη επιδίωξή της να συ-
σφίξει περισσότερο τη συνεργασία της με
την Άγκυρα για να διευρύνει το χάσμα στις
σχέσεις της Τουρκίας με τις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ
και την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Μάλιστα, ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου,
Ντμίτρι Πεσκόφ, αλλά και ο υπουργός
Εξωτερικών, Σεργκέι Λαβρόφ, είχαν δη-
λώσει ότι η πόρτα των BRICS παραμένει
«ανοιχτή για όσους εκπροσωπούν τα πιο

διαφορετικά οικονομικά και πολιτικά συ-
στήματα», θέτοντας παράλληλα ως μονα-
δικό όρο τη συμφωνία «για συνεργασία
στη βάση της κοινής αρχής της ισότητας
των κρατών σε επίπεδο κυριαρχίας».

Οι προθέσεις όλων των πλευρών θα ξε-
καθαρίσουν κατά την επόμενη σύνοδο των
υπουργών Εξωτερικών των δέκα πλέον
BRICS, η οποία έχει προγραμματιστεί να
πραγματοποιηθεί στο Καζάν της Ρωσίας
τον ερχόμενο Οκτώβριο. Σε αυτήν αναμέ-

νεται ότι θα προσκληθεί και ο Φιντάν,
έχοντας στο μεταξύ χαράξει με πιο συγκε-
κριμένο τρόπο την τακτική που θα ακο-
λουθήσει και τα προαπαιτούμενα που θα
θέσει, μια και είναι γνωστό πως η Άγκυρα
δεν υπογράφει αποφάσεις εάν δεν λάβει
ανταλλάγματα…

Πατάει σε… δύο βάρκες
Τι όμως έχει να προσφέρει η Τουρκία

στους BRICS εφόσον ενταχθεί στην ομά-
δα; Η αλήθεια είναι ότι αντιπροσωπεύει
ένα μάλλον μικρό μέγεθος από άποψη οι-
κονομίας. Ποιοτικά όμως τα πράγματα εί-
ναι διαφορετικά και σαφώς πιο ευνοϊκά
για αυτήν. Η στρατηγική γεωγραφική θέση
της, ο ρόλος της ως «γέφυρας» ανάμεσα
σε Ανατολή και Δύση, Ασία και Ευρώπη, η
θέση και η επιρροή της στον ισλαμικό κό-
σμο, η ύπαρξη του Οργανισμού Τουρκικών
Κρατών στον οποίο μετέχουν επίσης
Αζερμπαϊτζάν, Καζακστάν, Κιργιστάν και
Ουζμπεκιστάν, ενώ καθεστώς παρατηρη-
τή έχουν Τουρκμενιστάν και Ουγγαρία, οι
στενοί δεσμοί που έχει ήδη αναπτύξει με
Ρωσία και Κίνα, καθώς και η σταδιακή
αποκατάσταση των σχέσεών της με τις
αραβικές χώρες είναι ορισμένα από τα
«καλά χαρτιά» που θα έχει να ρίξει ο Ερν-
τογάν, εφόσον επιλέξει να καταθέσει επι-
σήμως αίτημα ένταξης στην ομάδα των
BRICS.

Το ερώτημα όμως μπορεί να τεθεί και
αντίστροφα: Τι μπορούν να προσφέρουν
στην Τουρκία οι BRICS; Εκτός από την πά-
για τακτική του Ερντογάν και συνολικά της
τουρκικής διπλωματίας να πατάνε ταυτό-
χρονα σε πολλές… βάρκες, η Τουρκία έχει
συγκεκριμένες φιλοδοξίες που δεν μπο-
ρεί να κρύψει και αυτό σημαίνει ότι δεν εί-
ναι σίγουρο ότι τελικά θα αποφασίσει να
ενταχθεί στους BRICKS και δεν θα ακο-
λουθήσει έναν δικό της αυτόνομο δρόμο
πιστή στο νεοοθωμανικό της όραμα. 

Ο Τούρκος δημοσιογράφος Ντιριόζ
απηχώντας, προφανώς, τη σκέψη σημαν-
τικού τμήματος της σημερινής πολιτικής
και οικονομικής ελίτ της χώρας του ανα-
φέρει: «Προτεραιότητα της Τουρκίας θα
έπρεπε να είναι να εκμεταλλευτεί τις ευ-
καιρίες που δημιουργούνται στο πλαίσιο
της νέας παγκόσμιας πολιτικής και οικο-
νομικής τάξης πραγμάτων. […] Η Τουρκία
είναι κλειδί για το παγκόσμιο εμπόριο και
τις εφοδιαστικές αλυσίδες, όπως επίσης
για τη μεταφορά ενέργειας. […] Για τον λό-
γο αυτόν, ίσως είναι πιο χρήσιμο για την
Τουρκία να επιλέξει τη μη ένταξή της τόσο
στην ΕΕ όσο και, μελλοντικά, στους BRICS
και, αντιθέτως, να αναπτύξει περαιτέρω
έναν οργανισμό στον οποίο είναι ήδη μέ-
λος, όπως αυτός των Τουρκικών Κρατών».

Γιατί ο «σουλτάνος» έχει αρχίσει να σκέφτεται να κάνει στροφή προς 
τους BRICS, αν και γνωρίζει ότι με αυτή του την επιλογή θα απομακρυνθεί

ακόμη περισσότερο από τους δυτικούς του συμμάχους

Τι κρύβει το «τουρκικό 
παζάρι» του Ερντογάν
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Σ
υνάντηση με τον Σεργκέι Λαβρόφ θα
έχει ο Τούρκος υπουργός Εξωτερι-
κών Χακάν Φιντάν με θέμα στην

ατζέντα τη συμμετοχή της Τουρκίας στην
ομάδα χωρών BRICS. Η Μόσχα καλωσόρισε
τη φερόμενη ως επιθυμία της Τουρκίας να
ενταχθεί στην ομάδα χωρών BRICS, δήλωσε
ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πε-
σκόφ, προσθέτοντας ότι το θέμα θα περιλη-
φθεί στην ημερήσια διάταξη της επόμενης
συνόδου κορυφής του οργανισμού.

Ο Πεσκόφ δήλωσε ότι υπάρχει αυξανό-
μενο ενδιαφέρον για τους BRICS εκ μέρους
διαφόρων κρατών, αλλά πρόσθεσε ότι είναι
απίθανο η εν λόγω ένωση να μπορέσει να
ικανοποιήσει πλήρως όλες τις ενδιαφερό-
μενες χώρες. 

Σημειώνεται ότι ο Τούρκος υπουρ-
γός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν δήλω-
σε κατά τη διάρκεια επίσκεψης που
πραγματοποίησε στο Πεκίνο ότι η Άγ-
κυρα βρίσκεται σε τελωνειακή ένωση
με τις Βρυξέλλες, ωστόσο εξετάζει νέ-
ες ευκαιρίες για συνεργασία με πολ-
λούς εταίρους, όπως για παράδειγμα στο
πλαίσιο των BRICS, των G10 και τόνισε χαρα-
κτηριστικά ότι «σίγουρα θα θέλαμε να γίνου-
με μέλος των BRICS». 

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Hürriyet»,
η ατζέντα των συνομιλιών θα περιλαμβάνει
τις τελευταίες εξελίξεις στη Γάζα, περιφερει-
ακά και διεθνή ζητήματα, ιδίως την Ουκρανία,
τη Συρία, τη Λιβύη και τον Νότιο Καύκασο.

Επιπλέον, οι οικονομικές και εμπορικές
σχέσεις μεταξύ της Τουρκίας και της Ρω-
σίας θα είναι επίσης ένα από τα σημαντικά
θέματα της συνάντησης Φιντάν-Λαβρόφ.
Ενώ καταβάλλονται προσπάθειες για την
επίτευξη του στόχου των 100 δισεκατομμυ-
ρίων δολαρίων για τον όγκο των εμπορικών
συναλλαγών που έχουν θέσει ο Ρετζέπ Τα-
γίπ Ερντογάν και ο Βλαντίμιρ Πούτιν θα γί-
νουν επίσης επαφές για την αύξηση των
αμοιβαίων επενδύσεων. 

Αυξάνει τους δασμούς στα οχήματα
που εισάγονται από την Κίνα

Την ίδια ώρα η Τουρκία, σε μια προσπά-
θεια να περιορίσει τις κινέζικες εισαγω-
γές και να μειώσει το έλλειμμα του ισοζυ-
γίου τρεχουσών συναλλαγών, θα αυξήσει
τους δασμούς σε όλες τις κατηγορίες οχη-

μάτων που εισάγονται από την Κίνα
κατά 40%.

Το επιπλέον ποσό που θα επιβα-
ρύνει τα κινέζικα μοντέλα θα είναι
τουλάχιστον 7.000 δολάρια, σύμ-
φωνα με προεδρική απόφαση που

δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημε-
ρίδα. Η Τουρκία είχε αυξήσει τους

τελωνειακούς δασμούς στα κινεζικά ηλε-
κτρικά οχήματα το 2023 για να υποστηρί-
ξει το πρώτο εγχώριας παραγωγής EV της
χώρας, από τη μάρκα Togg. 

Η τουρκική κατασκευάστρια ηλεκτρι-
κών οχημάτων Togg επεκτείνει την γκάμα
της και προγραμματίζει το λανσάρισμά της
στη Γερμανία στα τέλη του 2024. 

Ωστόσο, η Τουρκία πραγματοποίησε
«προχωρημένες» συνομιλίες με τις κινέζι-
κες αυτοκινητοβιομηχανίες BYD και
Chery για την κατασκευή εργοστασίων
στην Τουρκία που θα παράγουν ηλεκτρικά
αυτοκίνητα από την γκάμα των δύο κινέζι-
κων μαρκών.

«Θα επιβληθεί πρόσθετος δασμός στην
εισαγωγή συμβατικών και υβριδικών επι-
βατικών οχημάτων από την Κίνα, προκει-
μένου να αυξηθεί η τιμή πώλησής τους και
να προστατευτεί το μειούμενο μερίδιο της

εγχώριας παραγωγής», ανακοίνωσε το
υπουργείο Εμπορίου της Τουρκίας.  

Η τουρκική κυβέρνηση λαμβάνει μέτρα
για την αντιμετώπιση του πληθωρισμού
που έφτασε περίπου το 75,5% στα τέλη

Μαΐου, διατηρώντας μια αυστηρή νομι-
σματική πολιτική, ενισχύοντας τη δημο-
σιονομική της θέση και περιορίζοντας το
έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συ-
ναλλαγών.

Η Ρωσία στηρίζει την επιθυμία της Τουρκίας να γίνει μέλος 
την ομάδας χωρών BRICS, ενώ στο μενού του ραντεβού των

ΥΠΕΞ Ρωσίας και Τουρκίας είναι οι οικονομικές και εμπορικές
σχέσεις των δυο κρατών και οι διεθνείς εξελίξεις

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Η ατζέντα 
της συνάντησης 
Λαβρόφ - Φιντάν
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Ο
ι ευρωπαϊκές εκλογές ολοκληρώθηκαν και ήδη
περάσαμε στην επόμενη μέρα με την προσδοκία
πως θα μας οδηγήσει σε μια καλύτερη επιχειρη-

ματική κοινωνία. Η ΕΕ ιδρύθηκε για να διατηρήσει την ει-
ρήνη και τη δημοκρατία στην Ευρώπη. Επίσης, ιδρύθηκε
για να δημιουργήσει οικονομική και κοινωνική πρόοδο
που πρέπει να επιτευχθεί μέσω κοινής δράσης, εξαλεί-
φοντας τα εμπόδια μεταξύ των κρατών-μελών. Η ΕΕ έχει
ως βασικούς στόχους τη συνεχή βελτίωση των συνθηκών
διαβίωσης και εργασίας των πολιτών, την ενίσχυση της
ενότητας των οικονομιών και τη διασφάλιση της αρμονι-
κής ανάπτυξης με τη μείωση των διαφορών που υπάρχουν
μεταξύ των ευρωπαϊκών περιφερειών.

Η μικρομεσαία ευρωπαϊκή κοινωνία είναι πεπεισμένη
ότι αυτός ο θεμελιώδης στόχος της ευρωπαϊκής αγοράς
των 450 εκατ. ανθρώπων θα γίνει πραγματικότητα χάρη
στις προσπάθειες 24,3 εκατ. μικρών και μεσαίων
επιχειρήσεων. Οι μικρές επιχειρήσεις, τόσο στις
αγροτικές όσο και στις μητροπολιτικές περιοχές,
καλύπτουν τις καθημερινές ανάγκες των πολιτών,
διασφαλίζουν την απασχόληση και προάγουν την
κοινωνική συνοχή. Οι ιδιοκτήτες και διαχειριστές
ενδιαφέρονται για τη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη
της εταιρείας τους και της τοπικής οικονομίας αντί
να «φουσκώσουν» τον κύκλο εργασιών και το
βραχυπρόθεσμο κέρδος. Οι έμποροι, οι βιοτέχνες
και γενικά οι ΜμΕ είναι βηματοδότες για την προ-
ώθηση βιώσιμων αλλαγών και τη διατήρηση της
κληρονομιάς, των αξιών και της τεχνογνωσίας. 

Η Ευρώπη έχει οικοδομηθεί σε βάση κοινών
συμφωνιών, κανόνων και αρχών και αυτό είναι
επίσης καλό για την επιχειρηματικότητα. Σε κάποιο σημείο
όμως η ΕΕ παρασύρθηκε σε έναν δρόμο υπερβολικών
ρυθμίσεων που δεν δημιουργεί πλέον ευκαιρίες, αλλά εμ-
ποδίζει τη δράση, την καινοτομία και την ανάπτυξη. Αυτός
είναι ο λόγος για τον οποίο η Ευρώπη χάνει την ανταγωνι-
στικότητά της έναντι ανταγωνιστικών ηπείρων εδώ και τό-
σο καιρό. Για να διαδραματίσουμε οι ΜμΕ επιτυχώς τον ρό-
λο μας, πρέπει οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής στα ευρω-
παϊκά θεσμικά όργανα να ανταποκρίνονται στα ειδικά χα-
ρακτηριστικά μας. Θέλουμε να υπενθυμίσουμε στους φο-
ρείς λήψης αποφάσεων ότι η μεγάλη πλειοψηφία, το
99,8%, των εταιρειών στην Ευρώπη είναι ΜμΕ και μάλιστα
το 93% απασχολεί λιγότερους από 10 υπαλλήλους.

Μια αποτελεσματική πολιτική της ΕΕ για τις ΜμΕ απαιτεί
μια ολιστική προσέγγιση που λαμβάνει πλήρως υπόψη
όλες τις πτυχές της πολιτικής και τον ειδικό αντίκτυπο των
κανόνων για τις ΜμΕ. Αυτή η πολιτική θα πρέπει να απευ-
θύνεται σε όλες τις ΜμΕ και να σέβεται την ποικιλομορφία
τους όσον αφορά το μέγεθος και τα χαρακτηριστικά, όπως
για βιοτεχνίες, πολύ μικρές εμπορικές επιχειρήσεις, αυ-
τοαπασχολούμενους, ελεύθερους επαγγελματίες σε κάθε
τομέα και θέση στην αλυσίδα αξίας. Αυτή η πολιτική θα
πρέπει επίσης να καλύπτει ολόκληρο τον «κύκλο ζωής»
μιας επιχείρησης από τη δημιουργία και την ανάπτυξη έως
τη μεταβίβαση, πώληση ή τη δεύτερη ευκαιρία.

Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής, καθώς και η δημόσια
διοίκηση θα πρέπει να προωθούν ένα επιχειρηματικό πε-
ριβάλλον φιλικό προς τις επιχειρήσεις. Η διοίκηση θα πρέ-

πει να είναι προσανατολισμένη στις υπηρεσίες και να χρη-
σιμοποιεί ψηφιακά εργαλεία για να κάνει τις διαδικασίες
απλούστερες, ταχύτερες και φθηνότερες. Οι ΜμΕ θεωρώ
πως είναι έτοιμες να οδηγήσουν τις μεταβάσεις που απο-
φασίζει η Κομισιόν με την προϋπόθεση ότι στο μέλλον θα
αντιμετωπίζονται ισόνομα και ισότιμα.

Η ενίσχυση της καινοτομίας και των ιδιωτικών και δημό-
σιων επενδύσεων είναι ζωτικής σημασίας για μια ισχυρή
ευρωπαϊκή οικονομία. Ωστόσο, η πλειονότητα των ευρω-
παϊκών επιχειρήσεων εξαρτάται από τον τραπεζικό δανει-
σμό και μάλιστα έχουν πολύ περιορισμένες επιλογές για
τη χρηματοδότηση των πιο ριψοκίνδυνων καινοτομικών
και επενδυτικών σχεδίων τους. Η βελτιωμένη πρόσβαση
σε εναλλακτική χρηματοδότηση, όπως επιχειρηματικά κε-
φάλαια και επιχειρηματικά κεφάλαια ή αγορές μετοχών
και ομολόγων, θα μπορούσαν να τονώσουν την καινοτομία

και τις επενδύσεις των ΜμΕ σε έργα με μεγαλύτε-
ρο κίνδυνο. Τα δημόσια χρηματοδοτικά μέσα,
συμπεριλαμβανομένων των εγγυήσεων δανείων
και της τιτλοποίησης, χρησιμεύουν ως κρίσιμη
υποστήριξη για τη χρηματοδότηση και θα πρέπει
να επικεντρώνονται σε μακροπρόθεσμες επεν-
δύσεις. Απαιτείται ωστόσο περισσότερη προσπά-
θεια για την πρόοδο με τη δημιουργία της Ευρω-
παϊκής Ένωσης Κεφαλαιαγοράς, η οποία θα επι-
τρέψει στις ΜμΕ να μεγεθυνθούν διατηρώντας
παράλληλα τις επιχειρήσεις τους στην Ευρώπη.
Τα κράτη-μέλη θα πρέπει να παρέχουν φορολογι-
κά κίνητρα σε ιδιώτες επενδυτές για τη χρηματο-
δότηση ΜμΕ και ρυθμιστικά πλαίσια που θα επι-
τρέπουν τη δημιουργία μιας πανευρωπαϊκής κε-

φαλαιαγοράς.
Απαιτούνται μεγάλα ποσά δημόσιων και ιδιωτικών επεν-

δύσεων για να πετύχει η πράσινη μετάβαση. Ταυτόχρονα,
οι ΜμΕ αντιμετωπίζουν προκλήσεις που δοκιμάζουν τη
βιωσιμότητά τους και την πρόσβαση σε χρηματοδότηση
της πράσινης μετάβασης εν μέσω αυξανόμενων απαιτήσε-
ων. Συγκεκριμένα, τα υψηλά ασφάλιστρα που σχετίζονται
με τον κλιματικό κίνδυνο αποτρέπουν τις ΜμΕ στο να επεν-
δύσουν σε αυτές τις ασφάλειες, ενώ η υποχρεωτικότητα
της ασφάλισης τις εξαναγκάζει σε αύξηση των δαπανών,
που υπογραμμίζει την ανάγκη για δράση σε αυτό τον τομέα
ώστε να μπορέσουμε να προϋπολογίσουμε και να κινητο-
ποιήσουμε ανάλογη χρηματοδότηση.

Τα επόμενα πέντε χρόνια τα κράτη-μέλη της ΕΕ-27 μπο-
ρούν να οικοδομήσουν μια κοινωνία όπου οι επιχειρημα-
τίες θα είναι σε θέση να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατό-
τητές τους, να ηγηθούν της δίδυμης μετάβασης και να κά-
νουν την Ευρώπη να ευημερεί. Για να το πετύχουμε όμως
αυτό πρέπει να δημιουργήσουμε ένα περιβάλλον φιλικό
προς την επιχειρηματικότητα και να κάνουμε την ευρω-
παϊκή νομοθεσία να αποδίδει με βάση την αρχή πως πρέ-
πει να ενεργούμε ανάλογα, αφού πρώτα σκεφτούμε σε μι-
κρή κλίμακα. Στις ευρωεκλογές ο κάθε μικρομεσαίος εξέ-
φρασε αιτήματα, αντίδραση και προτιμήσεις, αξιοποιών-
τας την ψήφο του για να διαμορφώσει ένα καλύτερο ευρω-
παϊκό μέλλον στην επιχειρηματική κοινωνία. Τίποτα δεν
τελείωσε με την ολοκλήρωση των ευρωεκλογών, αντιθέ-
τως για την επιχειρηματική κοινωνία όλα τώρα αρχίζουν! 

Το μήνυμα από 
το αποτέλεσμα 
των εκλογών

H
κοινωνία αντέδρασε ηχηρά στις κυβερνη-
τικές πολιτικές. Η τεράστια αποχή έδωσε
πολλαπλά μηνύματα. Παρά όμως τις μεγά-

λες απώλειες της ΝΔ, οι ηγετικές ομάδες των προ-
οδευτικών δυνάμεων δεν έπεισαν για την ικανότητά
τους να οδηγήσουν τον προοδευτικό χώρο σε τρο-
χιά κυβερνησιμότητας με διαφορετικό πρόγραμμα
και πολιτική ενότητα. Ενώ οι πολίτες «χαστούκισαν»
τη ΝΔ, οι προοδευτικές δυνάμεις είχαν -δυστυχώς-
μικρή αποδοχή -έως και αποδοκιμασία, καθώς δεν
εισέπραξαν από τη λαϊκή αποδοκιμασία της κυβέρ-
νησης- στο εκλογικό σώμα.

Πριν να είναι λοιπόν αργά και μεταλλαχθεί το πο-
λιτικό σύστημα με όμοια κόμματα τα οποία διαφω-

νούν για τα πρόσωπα και τις
«υποχρεώσεις» τους, πρέπει να
δρομολογηθούν άμεσα οι διαδι-
κασίες ανασύνθεσης, έτσι ώστε
να επιστρέψει η ελπίδα στους
πολίτες για την αντιμετώπιση των
προβλημάτων που τους αφο-
ρούν!

Λέμε λοιπόν ΟΧΙ σε υπεκφυγές
με συνέδρια επιβεβαίωσης των
κομματικών γραφειοκρατικών
μηχανισμών που προκάλεσαν
κοινωνική απόρριψη!

Χρειάζεται ένας άλλος οδικός
χάρτης.

Είναι ανάγκη να ανοίξουν τώρα
οι διαδικασίες διαλόγου με ολοκληρωμένες προτά-
σεις ανασύνθεσης του προοδευτικού χώρου σε τρο-
χιά κυβερνησιμότητας. Κριτής να γίνει η βάση, ο λα-
ός, με ψήφο έγκρισης που θα δώσει σαφή εξουσιο-
δότηση για το περιεχόμενο και τα πρόσωπα.

Η πολιτική γραμμή με την οποία απευθύνθηκε η
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αλλά και των άλλων προ-
οδευτικών κομμάτων στην κοινωνία δεν βρήκε
αποδοχή προοπτικής για τη διαμόρφωση κοινωνι-
κής πλειοψηφίας και πρέπει να αλλάξει. Ο κύκλος
των εσωκομματικών περιχαρακώσεων και του άνευ
όρων εξουσιοδοτισμού των αρχηγών ηττήθηκε!

Η προοδευτική παράταξη όμως μπορεί να ξαναγί-
νει νικηφόρα μέσα από πρωτοβουλίες ανασύνθε-
σης για τη μεγάλη συνάντηση με πολιτική και προ-
γραμματική ενότητα! Οφείλουμε να εργαστούμε για
να επαναφέρουμε την ελπίδα.

«Οι καιροί ου μενετοί»!
Η κάλπη κατέδειξε με τον καλύτερο τρόπο την

ανάγκη δημιουργίας μετώπου κατά της Δεξιάς. Από
τις επόμενες μέρες οφείλουμε να ενισχύσουμε και
να στηρίξουμε πρωτοβουλίες και διεργασίες που
ενθαρρύνουν τη συνάντηση μιας πλατιάς κοινωνι-
κοπολιτικής προοδευτικής συμμαχίας, ώστε να
αποκατασταθούν η πολυσυλλεκτικότητα και η νικη-
φόρα εναλλακτική τροχιά του προοδευτικού χώρου.

Τώρα που το μήνυμα απόρριψης των πολιτικών
της Δεξιάς έχει γίνει ηχηρό…

Μαζί μας όποιος θέλει. Απέναντί μας όποιος δεν
μπορεί.

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

του
Χάρη Τσιόκα

Πρώην 
βουλευτής, μέλος

ΚΕ ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

Η επόμενη μέρα των ευρωεκλογών 
για την επιχειρηματική κοινωνία
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Π ρώτον, το υψηλό ποσοστό της αποχής θα μπο-
ρούσε να ήταν μικρότερο αν υπήρχε εκλογικό
διακύβευμα διοίκησης της χώρας και δεν άλλαζε

ο νόμος που υπήρχε, να γίνονται οι ευρωεκλογές μαζί με
τις αυτοδιοικητικές εκλογές όπως το 2019. Η συμμετοχή
των ψηφοφόρων θα ήταν αρκετά μεγαλύτερη. Θα πείτε, η
δημοκρατία χρειάζεται τρικ για να δουλέψει και να στείλει
κόσμο στην κάλπη; Φαίνεται ότι χρειάζεται! Ακόμη, αν
υπήρχε δυνατότητα ψηφιακής ψηφοφορίας, όπως οι κα-
θημερινές μας συναλλαγές, πληρωμές κ.λπ. Και φυσικά
αν δεν είχαμε μια τόσο θερμή μέρα!

Δεύτερον, η επιστολική ψήφος έφερε σημαντικά
αποτελέσματα, αλλά όλοι περίμεναν ότι θα πάει καλύτε-
ρα. Και μπορούσε!

Τρίτον, οι πολίτες της Ευρώπης ψήφισαν με γνώμονα
τα εσωτερικά τους θέματα αγνοώντας ότι το 70% των νό-
μων που ψηφίζουν τα εθνικά κοινοβούλια είναι νόμοι
Ευρωκοινοβουλίου!

Άρα, το Ευρωκοινοβούλιο συμμετέχει στην καθημε-
ρινότητά μας και για αυτό θα έπρεπε τα πολιτικά κόμμα-
τα να εξηγήσουν τις θέσεις τους σε ευρωπαϊκά θέματα
όπως το Μεταναστευτικό, το Δημογραφικό, η ακρίβεια,
το γεωπολιτικό κ.ά.

Όσο για τις αναλύσεις των εκλογικών αποτελεσμά-
των, όρεξη να έχουμε να διαβάζουμε όλο το καλοκαίρι

στις παραλίες. Επόμενες εκλογές, εκτός απροόπτου, σε
τρία χρόνια. Και στις επόμενες εκλογές απαραίτητος
σύμμαχος των πολιτικών ο Οδηγός Πολιτικής Επικοι-
νωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες
φράσεις, για να εντυπωσιάσετε!

1. Η διαφορά μεταξύ ενός παλιού και ενός νέου ψη-
φοφόρου είναι ότι ο παλιός και ιδιαίτερα μεγάλης ηλι-
κίας «μυρίζεται» από μακριά το παραμύθι.

2. Οι πολιτικοί μιλάνε για τα προβλήματα της κοινω-
νίας σαν να είναι δουλειά άλλων για να τα λύσουν και δι-
κή τους μόνο ευθύνη είναι να τα διαπιστώνουν!

3. Πόσο μπορεί να εμπιστευτεί ο πολίτης ένα κόμμα
όταν παράγει περισσότερη παραπολιτική από πολιτική.
Αναγκαία μια στέρεη εναλλακτική πολιτική πρόταση.

4. Διαχρονικά κλισέ αλλά ξεπερασμένα. «Η αλήθεια
πονάει. Το μαχαίρι θα φτάσει στο κόκαλο. Εθνικό είναι
το αληθές. Πήραμε το μήνυμα». Προτιμήστε τα σύγχρο-
να tips από τον Οδηγό «Ευ Πολιτεύεσθαι».

5. Η πολυσυζητημένη και πολυαναμενόμενη «ώρα
της δημοκρατικής ευθύνης» πότε φτάνει τελικά;

6. Στην πολιτική δεν μπορεί να σε κατηγορήσουν ότι
δεν πέτυχες κάποιον στόχο όταν δεν έχεις δεσμευτεί
για κανέναν!

7. Τώρα που τελείωσαν οι ευρωεκλογές και πέσανε οι
τόνοι, θα πρέπει όλα τα κόμματα να αναλύσουν με σο-

βαρότητα τα εκλογικά αποτελέσματα, να βγάλουν τα
συμπεράσματά για να μη βρεθούν «αδιάβαστοι» στο
μέλλον!

8. Πρόβλεψη για τις επόμενες εθνικές εκλογές. Θα
αυξηθεί ο αριθμός των influencer πολιτικών, δημιουρ-
γήματος των μεγάλων τηλεοπτικών σταθμών για να
κρατήσουν την τηλεθέαση στα πρωινάδικα σε υψηλά
επίπεδα, ρίχνοντας πιο χαμηλά το επίπεδο του πολιτι-
κού προσωπικού. Πολιτική επικοινωνία μόνο με social
και TikTok!

9. Πινακίδα «Το κατάστημα λειτουργεί υπό νέα διεύ-
θυνση» θα δούμε και σε πολιτικό κόμμα τους προσεχείς
μήνες;

10. Πάντα μετά τις προεκλογικές «κοκορομαχίες»
των πολιτικών μας στα ΜΜΕ έρχεται η γλώσσα της αλή-
θειας για την πραγματική κατάσταση.

11. Ευχής έργον θα είναι αν τα επόμενα πέντε χρόνια
δούμε μια ισχυρή Ευρωπαϊκή Ένωση που να πρωταγω-
νιστεί στις διεθνείς εξελίξεις και όχι να είναι ουραγός
στα τεκταινόμενα.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για πα-
ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνή-
στε στο email: grammateia@nkmediagroup.gr ή στα
τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 
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Γιαννακόπουλου* 
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blog ΙΔΕΟπολις

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

I
σως να είχε δίκαιο ο Αριστοφάνης όταν συμβούλευε
πως πριν ξεστομίσουμε κάτι θα πρέπει να το σκεφτόμα-
στε καλά. Περισσότερη δε προσοχή χρειάζεται όταν αυ-

τό που χρησιμοποιούμε ως λέξη έχει ταυτιστεί με μια φρά-
ση γνωστού παρουσιαστή με «ερυθρόλευκα» γνωρίσματα.

Περισσότερη, ωστόσο, προσοχή χρειάζεται στις λέξεις
που χρησιμοποιούμε όταν αυτές ενέχουν στοιχεία πολιτι-
κής ερμηνείας, σχολιασμού ή και κριτικής. Εξάλλου ζούμε

σε ένα καθεστώς πολιτικής ορθότητας και κινδυ-
νεύουμε να κατηγορηθούμε για πολιτικό ρατσι-
σμό ή για αγοραία γλώσσα που στοχεύει στην
απαξίωση κάποιου ή κάποιων πρωταγωνιστών
της πολιτικής μας ζωής.

Πώς, όμως, να αποτυπώσεις με ενάργεια και
νοηματική καθαρότητα την πολιτική κατάσταση
που προέκυψε από τις ευρωεκλογές; Μερικές
φορές η «ευπρέπεια» της γλώσσας δεν βοηθάει
και τόσο στην αποτύπωση μιας πολιτικής και
κομματικής πραγματικότητας που εμπεριέχει
πολλά στοιχεία ή αποτελεί τον ορισμό της «Πολι-

τικής Ασυμμετρίας».
Για τρίτη φορά (διπλές εκλογές 2023+ευρωεκλογές) σε

έναν χρόνο η ΝΔ και ο αρχηγός της επιβεβαίωσαν με τον πιο
αδιάψευστο τρόπο την πολιτική τους κυριαρχία. Από την άλ-
λη πλευρά η αντιπολίτευση (μείζων και ελάσσων) αποδει-
κνύεται ανίκανη να αμφισβητήσει ή να απειλήσει την πολιτι-
κή ηγεμονία τόσο της ΝΔ όσο και του κ. Μητσοτάκη.

Τα «λεόντεια» εκλογικά ποσοστά του κυβερνώντος κόμ-

ματος σε σχέση με αυτά της αντιπολίτευσης (εκλογές 2023
και η νίκη της στις ευρωεκλογές) προκαλούν ανησυχία για
την υγιή λειτουργία του πολιτικού μας συστήματος αλλά και
της δημοκρατίας μας.

Είναι ανησυχητικό φαινόμενο για την ισορροπία της πο-
λιτικής μας ζωής το άθροισμα των εκλογικών ποσοστών της
αντιπολίτευσης (ΣΥΡΙΖΑ+ΠΑΣΟΚ) να ισούται ή να υπολείπε-
ται έναντι αυτού της ΝΔ. Όπερ σημαίνει πως δεν υπάρχουν
τα αναγκαία θεσμικά αντίβαρα για τη δημοκρατία μας.

Απουσιάζει, δηλαδή, η εναλλακτική πρόταση διακυβέρ-
νησης από την αντιπολίτευση η οποία θα λειτουργούσε και
ανασχετικά ή αποτρεπτικά σε φαινόμενα πολιτικής αλαζο-
νείας ή κατάχρησης της εξουσίας από την πλευρά της κυ-
βέρνησης, αφού παίζει «εν ου παικτοίς».

Το πολιτικό μας σύστημα μετά το ανάθεμα του δικομματι-

σμού περιήλθε σε περιδίνηση αφού έχασε τα «ζύγια» του

και εμφανίζει φαινόμενα μεγάλης αταξίας-«εντροπίας».

Μια παντοδύναμη κυβέρνηση χωρίς το ισχυρό αντίβαρο

μιας «απειλητικής» αντιπολίτευσης μόνο καλός οιωνός για

τη δημοκρατία δεν είναι.

Οι ανησυχίες καθίστανται ακόμη μεγαλύτερες στον

βαθμό που μέχρι τις επόμενες βουλευτικές εκλογές

(2027;) δεν υπάρχει άλλη εκλογική αναμέτρηση που θα

μπορούσε να λειτουργήσει ως ανασχετικός παράγοντας

σε κάποια φαινόμενα αλαζονείας και πολιτικού ή και κομ-

ματιού ναρκισσισμού από την πλευρά της κυβέρνησης.

Θα ήταν παραλυτικό στοιχείο του πολιτικού μας συστή-

ματος αν τα κόμματα της αντιπολίτευσης (μείζονος και

ελάσσονος) αντί για περίσκεψη και ανασυγκρότηση περιέλ-

θουν σε μια ατελέσφορη περιδίνηση και εσωστρέφεια. Και

αυτό γιατί καμία κυβέρνηση δεν μπορεί να λειτουργήσει

δημιουργικά χωρίς τον καθημερινό έλεγχο και τις αντιπρο-

τάσεις της αντιπολίτευσης.

Πολλοί επισημαίνουν πως τις αρρυθμίες του πολιτικού

μας συστήματος και μετά τα εκλογικά αποτελέσματα των

ευρωεκλογών τις προκάλεσε και η αδιαμφισβήτητη κυ-

ριαρχία του πρωθυπουργού έναντι των δύο άλλων μνηστή-

ρων της εξουσίας (Κασσελάκης-Ανδρουλάκης).

Και να μην ξεχνάμε πως πολιτική δεν είναι μόνον ιδεολο-

γίες, προγράμματα και συνθήματα αλλά είναι και πρόσωπα.

Χωρίς αυτά όλα τα παραπάνω είναι κενά περιεχομένου, για-

τί ο ψηφοφόρος αναζητά εκείνο το πρόσωπο που μπορεί να

τον εμπνεύσει και να του εξασφαλίσει το αίσθημα της

ασφάλειας.

Εν τω μεταξύ, η πύρρειος νίκη της ΝΔ και το τέρας της

ΑΠΟΧΗΣ απέτρεψαν τον πρωθυπουργό να απευθύνει στους

πολιτικούς του αντιπάλους το «Άντε τώρα γεια»…

Στους χαμένους δε των εκλογών το μόνο που μπορούμε

να συμβουλέψουμε είναι η θέση του Οιδίποδα:

«Ανήρ έννους τα καινά τοις πάλαι τεκμαίρεται» (Ο άνθρω-

πος που έχει μυαλό, βγάζει συμπεράσματα για τα νέα με βά-

ση τα παλιά).

* ΠΗΓΗ: Blog ΙΔΕΟπολις, Ηλία Γιαννακόπουλου.

Άντε γεια…

Μερικές διαπιστώσεις μετά το τέλος των ευρωεκλογών

«Πάσαν γλώσσα βασάνιζε» (Αριστοφάνης)



Η
Ευρώπη βρίσκεται σε σοκ

από τη μεγάλη άνοδο της

ακροδεξιάς και πολλοί

αξιωματούχοι έθεσαν τις προτε-

ραιότητές τους για την επόμενη

πενταετία, απαντώντας σε ερωτή-

σεις και για τους όρους που θέτουν

ούτως ώστε να συμμετάσχουν σε

μια συμμαχία που θα υπερψηφίσει

την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν,

εφόσον προταθεί για την ηγεσία

της Κομισιόν.

Ο ηγέτης του Ευρωπαϊκού Λαϊ-

κού Κόμματος Μάνφρεντ Βέμπερ

είπε πως η πρόταση του ΕΛΚ έπεισε

τους ψηφοφόρους και ότι η ομάδα

καλεί τους Σοσιαλιστές και τους Φι-

λελεύθερους του Renew να δημι-

ουργήσουν την πλειοψηφία που

χρειάζεται. Αναφέρθηκε στο ότι για

τρεις ευρωεκλογές το ΕΛΚ έχανε

έδρες, όμως τώρα φαίνεται ξανά να

ενισχύεται, ενώ σημείωσε πως

αναμένει το αποτέλεσμα να γίνει

σεβαστό από όλους και οι 27 ηγέτες

να προτείνουν την Ούρσουλα φον

ντερ Λάιεν για δεύτερη θητεία.

Έστειλε το μήνυμα σε όσους θέ-

λουν να καταστρέψουν τη δημο-

κρατία στην ΕΕ πως είναι εχθροί

του ΕΛΚ, ενώ ερωτηθείς αν το ΕΛΚ

είναι ανοιχτό σε συνεργασία με

τους Πράσινους απάντησε πως

«αυτήν τη στιγμή βρισκόμαστε στο

σημείο όπου αναμένεται από τη

γερμανική κυβέρνηση να ορίσει την

Φον ντερ Λάιεν εκπρόσωπο της

Γερμανίας στην Κομισιόν και τον

Εμανουέλ Μακρόν να δώσει τη στή-

ριξή του. Τέλος, απαντώντας σε

σχετική ερώτηση, ήταν θετικός

στην προσχώρηση του νέου κεν-

τροδεξιού κόμματος της Ουγγαρίας

στο ΕΛΚ.

Με ποιον κάνουν... παιχνίδι
οι Σοσιαλδημοκράτες

Ο αντιπρόεδρος της ομάδας των

Σοσιαλδημοκρατών (S&D) Πέντρο

Μάρκες υπογράμμισε πως οι Σο-

σιαλιστές παραμένουν η δεύτερη

ομάδα και πως οι ψηφοφόροι ανα-

γνώρισαν τις λύσεις που δόθηκαν

από την ΕΕ στην πανδημία και στην

πράσινη μετάβαση. Αφού συνεχά-

ρη το ΕΛΚ και τη Φον ντερ Λάιεν, τό-

νισε ότι η ομάδα στηρίζει την αρχή

που θέλει τον επικεφαλής υποψή-

φιο της πρώτης ομάδας να ηγείται της

Κομισιόν.

Αφού υπογράμμισε πως τα αποτελέ-

σματα δείχνουν την ανάγκη για μια

πλειοψηφία υπέρ της δημοκρατίας και

απαντώντας σε ερώτηση τι θα ζητήσει

το S&D από την Φον ντερ Λάιεν για να

τη στηρίξει, ο κ. Μάρκες τόνισε πως

αυτό που έχει σημασία είναι να υπάρ-

ξει ένα πρόγραμμα πολιτικών για την

επόμενη πενταετία, αλλά και πως οι

Σοσιαλιστές δεν θα συμμετέχουν σε

συμμαχία με το ECR και την ακροδεξιά.

Πρόσθεσε, απαντώντας σε ερώτηση

αν θα συνεργάζονταν με τους Πράσι-

νους, πως οι Σοσιαλιστές θέλουν μια

πλειοψηφία για τα επόμενα πέντε χρό-

νια και όχι μόνο για την εκλογή της

προέδρου της Κομισιόν, αλλά πως αν

χρειαστεί επέκταση της συμμαχίας,

αυτή πρέπει να γίνει προς τα προοδευ-

τικά κόμματα.

Οι φιλελεύθεροι των Renew
Μιλώντας εκ μέρους της φιλελεύθε-

ρης ομάδας των Renew, η αντιπρό-

εδρος της ομάδας Ίσκρα Μιχαΐλοβα

τόνισε πως η ομάδα παραμένει τρίτη σε

μέγεθος και πως η πανευρωπαϊκή

πλειοψηφία στην Ολομέλεια δεν είναι

δυνατή χωρίς αυτήν και πως οι φιλε-

λεύθεροι θα συνεχίζουν να εργάζονται

για την προστασία των αξιών της δημο-

κρατίας, της ανταγωνιστικότητας και

του κράτους δικαίου.

Ερωτηθείσα υπό ποιους όρους το

Renew θα στηρίξει τη Φον ντερ Λάιεν,

περιορίστηκε να πει πως «ακόμη είναι

νωρίς να μιλήσουμε για πρόσωπα»

και πως η ομάδα των Φιλελευθέρων

θα συζητήσει τη στάση της το δεύτερο

μισό του Ιουνίου. Απέφυγε να σχολιά-

σει την κατάσταση στη Γαλλία και την

ήττα Μακρόν, αναφέροντας πως σε

άλλες χώρες όπως η Σλοβακία οι Φι-

λελεύθεροι έχουν αναδειχθεί σε κεν-

τρική δύναμη.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Οι κινήσεις και οι όροι 
που θέτουν οι πολιτικές 
ομάδες για να στηρίξουν 
την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν,
εφόσον προταθεί 
για την ηγεσία 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ ΣΤΗΝ ΚΟΜΙΣΙΟΝ

Το σοκ από την άνοδο
της ακροδεξιάς και
οι νέες συμμαχίες



Ο
επικεφαλής της ομάδας των

Πρασίνων Φιλίπ Λαμπέρ επε-

σήμανε πως πέντε χρόνια μετά

τις τελευταίες εκλογές ακόμη χρειάζον-

ται απαντήσεις για την προστασία του

πλανήτη παρά τις αντιστάσεις από την

άκρα Δεξιά αλλά και από αλλού, ενώ

επεσήμανε πως η ανάγκη αυτή φαίνεται

από την απουσία της πράσινης πολιτι-

κής από τη στρατηγική ατζέντα που

ετοιμάζεται.

Τόνισε απευθυνόμενος προς το

ΕΛΚ, τους Σοσιαλιστές και το Renew

πως μπορεί να έχουν αυτήν τη στιγμή

πλειοψηφία, όμως η λύση δεν είναι να

αγκαλιάσουν τις διαφορετικές απο-

χρώσεις της άκρας Δεξιάς. Παρά το

απογοητευτικό αποτέλεσμα, συνέχι-

σε, οι Πράσινοι είναι έτοιμοι να κά-

νουν βήματα.

Ερωτηθείς πώς θα προσεγγίσει την

Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, αν επαναδιο-

ριστεί, είπε πως οι Πράσινοι δεν θα ακο-

λουθήσουν πολιτική καμένης γης και

δεν θα θέσουν τον πήχη τόσο ψηλά που

δεν θα είναι εφικτός - τονίζοντας όμως

ότι τον πήχη τον θέτει η ίδια η φύση.

Ο ρόλος του ECR
Η αντιπρόεδρος της ομάδας των Ευρω-

παίων Συντηρητικών και Μεταρρυθμι-

στών (ECR) Ασίτα Κάνκο σημείωσε πως η

άνοδος της ακροδεξιάς είναι αποτέλεσμα

του ότι τα κόμματα αγνοούν τους πολίτες.

Αυτό που χρειάζεται, τόνισε η Κάνκο, εί-

ναι μια κεντροδεξιά προσέγγιση με λύ-

σεις για θέματα άμυνας, ασφάλειας και

μετανάστευσης, καθώς οι ψηφοφόροι

περιμένουν πραγματικές λύσεις.

Εξέφρασε την ελπίδα τα τελικά απο-

τελέσματα να δώσουν την ευκαιρία στο

ECR να είναι μέρος της πλειοψηφίας

που θα διαμορφώσει την επόμενη πεν-

ταετία. Ερωτηθείσα αν υπάρχει προ-

οπτική για συνεργασία με την Ούρσουλα

φον ντερ Λάιεν, εφόσον συνεχίσει στην

ηγεσία της Κομισιόν για δεύτερη θητεία,

είπε πως ακόμη αναμένονται τα αποτε-

λέσματα αλλά και πως η ομάδα της έχει

συνεργαστεί μαζί της καλά στο παρελ-

θόν. Τόνισε πως η ομάδα έχει δείξει ποι-

οτική συμπεριφορά παρά το ότι δεν ήταν

μεγάλη ομάδα.

Τι θα κάνει η Αριστερά
Εκ μέρους της ομάδας της Αριστεράς

ο ευρωβουλευτής Μαρκ Μποτένγκα ση-
μείωσε πως η ομάδα του έχει κάνει βή-
ματα μπροστά σε αρκετές χώρες, μετα-
ξύ άλλων και στη Βουλγαρία, όμως πα-
ράλληλα είδαμε αυτές τις μέρες πρόοδο
και για την άκρα Δεξιά. Αυτό, εκτίμησε,
είναι αποτέλεσμα των πολιτικών των
παραδοσιακών κομμάτων, καθώς ο θυ-
μός των πολιτών εκφράζεται με διαφο-
ρετικούς τρόπους σε διάφορες χώρες
της Ευρώπης. Τόνισε πως η ακροδεξιά
δεν έχει λύσεις για τους εργαζόμενους
της Ευρώπης.

Ερωτηθείς πώς η ομάδα της Αριστε-
ράς θα αντισταθεί στην πράξη στην
ακροδεξιά, ο κ. Μποτένγκα σημείωσε
πως το σημαντικό είναι να δοθεί μια
εναλλακτική που να ανταποκρίνεται
στον θυμό των πολιτών. Όπως είπε,
χρειάζεται να υπάρξουν συμμαχίες
στην Ολομέλεια, όμως η μάχη δίνεται
επί του εδάφους στα κράτη-μέλη.
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Οι κάλπες έδειξαν τον θυμό των πολιτών



Ε
νδεχόμενη σύγκρουση μεταξύ του
Ισραήλ και της λιβανέζικης Χεζμ-
πολάχ είναι πιθανό να οδηγήσει σε

γενικευμένη σύγκρουση μεταδίδουν διε-
θνή μέσα ενημέρωσης. Οι Ισραηλινοί ηγέ-
τες έχουν εντείνει τις προειδοποιήσεις
τους εναντίον του λιβανέζικου σιιτικού κι-
νήματος Χεζμπολάχ και η βία μεταξύ των
δύο πλευρών έχει ενταθεί τις τελευταίες
ημέρες. Η Χεζμπολάχ ισχυρίστηκε ότι
άνοιξε στον νότιο Λίβανο, στα σύνορα με
το Ισραήλ, ένα «μέτωπο υποστήριξης» στο
παλαιστινιακό ισλαμιστικό κίνημα Χαμάς,
με το ξέσπασμα του πολέμου στη Λωρίδα
της Γάζας στις 7 Οκτωβρίου. Στη διάρκεια
των τελευταίων ημερών, η φιλοϊρανική
οργάνωση χρησιμοποίησε εντατικά επιθε-
τικά drones εναντίον θέσεων του Ισραήλ,
προκαλώντας μεγάλες πυρκαγιές. Τις
προηγούμενες μέρες χρησιμοποίησε για
πρώτη φορά πυραύλους αντιαεροπορικής
άμυνας εναντίον ισραηλινών αεροσκα-
φών. «Υπάρχει μια πραγματική κλιμάκωση
τις τελευταίες εβδομάδες, με πολύ περισ-
σότερες εκτοξεύσεις ρουκετών», τόνισε ο
Μάκιλ Χόροβιτς, γεωπολιτικός αναλυτής
της Le Beck, μιας εταιρείας συμβούλων
με έδρα τη Μέση Ανατολή, διευκρινίζον-
τας ότι ο αριθμός των ρουκετών που εκτο-
ξεύτηκαν στο βόρειο Ισραήλ τριπλασιά-
στηκε τον Μάιο σε σύγκριση με τον Ια-
νουάριο. «Η Χεζμπολάχ χρησιμοποιεί επί-
σης νέα, πιο αποτελεσματικά όπλα, κυ-
ρίως drones-καμικάζι, ενώ επεκτείνει την
περιοχή δραστηριότητάς της», πρόσθεσε.

Το λιβανέζικο κίνημα ωστόσο προσέ-
χει να μην πλήττει βαθιά στην ισραηλινή
επικράτεια και ο ηγέτης του, Χασάν
Νασράλα, έχει προειδοποιήσει ότι η ορ-
γάνωση έχει χρησιμοποιήσει μέχρι
στιγμής μόνο ένα μέρος του ισχυρού
οπλοστασίου της.

Νετανιάχου: «Έτοιμοι για
μια πολύ έντονη επιχείρηση»

Το Ισραήλ, από την πλευρά του, έχει
εντείνει τα πλήγματά του εναντίον μαχη-
τών της Χεζμπολάχ και τις επιδρομές
του εναντίον θέσεων μακριά από τα σύ-
νορα, στην κοιλάδα Μπεκάα όπου το λι-
βανέζικο σιιτικό κίνημα έχει δίκτυο βά-
σεων και σηράγγων. Οκτώ μήνες βίας
στην περιοχή έχουν αφήσει τουλάχιστον
455 νεκρούς στον Λίβανο, συμπεριλαμ-
βανομένων περίπου 90 αμάχων και σχε-
δόν 300 μαχητών της Χεζμπολάχ, περισ-
σότερους από όσους έχασε το λιβανέζι-
κο κίνημα κατά τον τελευταίο του πόλε-
μο με το Ισραήλ το 2006. Από την πλευρά
του Ισραήλ, τουλάχιστον 15 στρατιώτες
και 11 άμαχοι έχουν σκοτωθεί, σύμφωνα
με τις αρχές.

Ισραηλινοί αξιωματούχοι αυξάνουν τις

πολεμοχαρείς δηλώσεις τους. Ο πρωθυ-
πουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου δήλωσε
ότι το Ισραήλ είναι «έτοιμο για μια πολύ
έντονη επιχείρηση» στα βόρεια σύνορά
του. Ο ακροδεξιός υπουργός της ισραηλι-
νής κυβέρνησης συνασπισμού Μπεζαλέλ
Σμότριχ τόνισε ότι ο ισραηλινός στρατός
πρέπει να εισβάλει στον Λίβανο και να
εκτοπίσει «εκατοντάδες χιλιάδες Λιβανέ-
ζους» από τη μεθόριο. Ο επικεφαλής του
ισραηλινού γενικού επιτελείου Χερτσί Χα-
λεβί από την πλευρά του ανακοίνωσε ότι
το Ισραήλ είναι «έτοιμο να προχωρήσει σε
επίθεση στον βορρά».

Το νούμερο δύο της Χεζμπολάχ, Ναΐμ
Κασέμ, ωστόσο ανέφερε αυτή την εβδο-
μάδα ότι στόχος είναι «να μην εξαπλω-
θούν οι μάχες». «Δεν θέλουμε ολοκληρω-
τικό πόλεμο», αλλά «αν μας επιβληθεί, εί-
μαστε έτοιμοι», κατέληξε.

ΝΝΑΪΤΖΕΛ ΦΑΡΑΤΖ: 
«Το κόμμα μου ήταν 
και θα είναι η πραγματική
αντιπολίτευση»

Σε προεκλογικό πυρετό ζει το Ηνω-
μένο Βασίλειο και η τελευταία δημο-
σκόπηση της You Gov ταράζει τα νερά
στην προεκλογική εκστρατεία, καθώς
δείχνει ότι οι Εργατικοί προηγούνται
με 40% και ακολουθούν οι Συντηρητι-
κοί με 19%, το Reform UK με 17%, οι
Φιλελεύθεροι Δημοκράτες με 10% και
οι Πράσινοι με 7%. Ο Nάιτζελ Φάρατζ
είναι ο νέος εφιάλτης του Σούνακ,
σχολιάζει ο βρετανικός Τύπος, ενώ
έχει ήδη κατηγορηθεί από τους σκιώ-
δεις υπουργούς ότι είπε δώδεκα φο-
ρές ψέματα στους ψηφοφόρους στο
ντιμπέιτ, με ισχυρισμούς ότι οι Εργα-
τικοί θα αυξήσουν τους φόρους των
βρετανικών νοικοκυριών κατά 2.000
λίρες. Σε συνέντευξή του ο Φάρατζ
ισχυρίστηκε ότι το κόμμα του ήταν «η
πραγματική αντιπολίτευση τώρα» και
οι εκλογές της 4ης Ιουλίου «είναι η
αρχή μας». «Αυτές οι εκλογές τελεί-
ωσαν. Οι Εργατικοί θα κερδίσουν με
μεγάλη διαφορά», προέβλεψε. 

Ο πρωθυπουργός της Βρετανίας Ρί-
σι Σούνακ, που βρίσκεται σε δυσχερή
θέση ενόψει των εκλογών, υποσχέ-
θηκε ότι θα αγωνιστεί «μέχρι την τε-
λευταία ημέρα» της προεκλογικής
εκστρατείας σε μια προσπάθεια να
κατασιγάσει τις φήμες που τον θέ-
λουν να παραιτείται πριν από την 4η
Ιουλίου. «Δεν θα σταματήσω να αγω-
νίζομαι για το μέλλον της χώρας μας»,
διαβεβαίωσε.
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Οι Αμερικανοί ανακοίνωσαν πως ζήτησαν να διεξαχθεί ψη-
φοφορία στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ για αμερικανικό
σχέδιο απόφασης που καλεί το Ισραήλ και τη Χαμάς να εφαρ-
μόσουν «χωρίς καθυστέρηση» την πρόταση για την κατάπαυ-
ση του πυρός την οποία παρουσίασε την 31η Μαΐου ο Αμερι-
κανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν. 

«Τα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας δεν πρέπει να αφή-
σουν να χαθεί αυτή η ευκαιρία και πρέπει να μιλήσουν με μια
φωνή, υποστηρίζοντας αυτή τη συμφωνία», δήλωσε εκπρό-

σωπος της κυβέρνησης, καθώς οι ΗΠΑ, ο κυριότερος σύμμα-
χος του Ισραήλ σε διεθνές επίπεδο, έχουν επικριθεί έντονα
διότι έχουν εμποδίσει σχέδια απόφασης που καλούσαν για
κατάπαυση του πυρός. Ο Αμερικανός πρόεδρος παρουσίασε
«ισραηλινή», κατ’ αυτόν, πρόταση τριών φάσεων με διάρκεια
σαράντα ημερών εκάστη, τονίζοντας πως είναι «καιρός» να
τελειώσει ο πόλεμος, να επιστρέψουν «όλοι» οι όμηροι, να
ανοικοδομηθεί ο ερειπωμένος παλαιστινιακός θύλακος και
να υπάρξει διαρκής ειρήνη. Η αμερικανική κυβέρνηση θεω-

ρεί ξεκάθαρα ότι η Χαμάς είναι αυτή που έχει την ευθύνη να
αποδεχτεί τη συμφωνία, κάτι που αντανακλάται στο σχέδιο
απόφασης. Αναφέρει ότι η πρώτη φάση προβλέπει «άμεση
και πλήρη» κατάπαυση του πυρός, απόσυρση των ισραηλινών
στρατευμάτων από «πυκνοκατοικημένες περιοχές» της Λω-
ρίδας της Γάζας για έξι εβδομάδες, την απελευθέρωση ορι-
σμένων ομήρων, ιδίως γυναικών και αρρώστων, με αντάλλαγ-
μα την αποφυλάκιση Παλαιστινίων που κρατούνται σε ισραη-
λινές φυλακές.

ΗΠΑ: Ζητούν ψηφοφορία στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ για την πρότασή τους κατάπαυσης πυρός 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΗΦΑΙΣΤΕΙΟ Η ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Κλιμακώνεται η ένταση των επιθέσεων μεταξύ των δύο πλευρών 

Ισραήλ και Χεζμπολάχ σπέρνουν
τρόμο γενικευμένης σύγκρουσης
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Σοκ προκαλεί η άγρια δολοφονία
της 11χρονης Βασιλικής στη
Μυρτιά της Ηλείας, από τα χέ-

ρια του ίδιου της του θείου! Όλα ξεκί-
νησαν όταν η ανήλικη φέρεται να
μπήκε στο όχημά του λίγο μετά τις εν-
νέα το βράδυ της Κυριακής και από
τότε τα ίχνη της χάθηκαν. Το κοριτσά-
κι δεν επέστρεψε στο σπίτι του και οι

γονείς του ανησύχησαν
και κινητοποιήθηκαν. Πε-
ρίπου στις τρεις τα ξημε-
ρώματα ο πατέρας του κο-
ριτσιού ειδοποίησε τις αρ-
χές για την εξαφάνισή του,
με το Χαμόγελο του Παιδι-
ού να εκδίδει άμεσα Am-
ber Alert για τον εντοπι-

σμό του. Σύμφωνα με αστυνομικές
πηγές, η οικογένεια της 11χρονης
Βασιλικής το βράδυ της Κυριακής εί-
χε πάει επίσκεψη στο σπίτι του
37χρονου θείου της μικρής και κουμ-
πάρου του ζεύγους.
Στην Ασφάλεια Πύργου σήμανε αμέ-
σως συναγερμός, με τους αστυνομι-
κούς να βρίσκουν υλικό από κάμερες
ασφαλείας, διαπιστώνοντας πως ο
37χρονος ξάδερφος της μητέρας του
ήταν ο τελευταίος άνθρωπος που το
είχε δει. Οι αστυνομικοί θορυβήθη-
καν, καθώς ο συγκεκριμένος άνδρας

είχε καταδικαστεί κατά το παρελθόν
για βιασμό ανήλικης, ενώ κυκλοφο-
ρούσε ελεύθερος με περιοριστικούς
όρους, δίνοντας το «παρών» στο
αστυνομικό τμήμα της περιοχής του.
Οι άνδρες της Ασφάλειας κατάφεραν
να τον εντοπίσουν και αφού τον προ-
σήγαγαν, άρχισαν να του κάνουν πιε-
στικές ερωτήσεις για το πού ήταν το
κορίτσι. Ο κατηγορούμενος δολοφό-
νος της 11χρονης αρχικά προσπάθη-
σε να πείσει τους αστυνομικούς πως
δεν είχε καμία σχέση με την εξαφά-
νισή του, όμως όπως γίνεται συνήθως
με τους κυνικούς κακοποιούς, άρχι-
σε να πέφτει σε αντιφάσεις. Μετά από
λίγο ομολόγησε το αποτρόπαιο έγ-

κλημα: είχε δολοφονήσει την ανιψιά
του καρφώνοντάς της ένα κατσαβίδι
στον λαιμό.

Το… θέατρο με την ανάρτηση
της εξαφάνισης της ανήλικης
Ο δράστης είπε στις αρχές πως πέτα-
ξε το πτώμα του άτυχου κοριτσιού σε

καλαμιές, μέσα σε ένα χωράφι με τρι-
φύλλια στην περιοχή Καταρράχι,
όπου τελικά βρέθηκε η ανήλικη από
αστυνομικούς. Μέχρι τότε έπαιζε θέ-
ατρο και μάλιστα είχε αναδημοσιεύ-
σει στα σόσιαλ μίντια την ανάρτηση
της μητέρας της 11χρονης που την
αναζητούσε. Να σημειωθεί πως στις 7
Ιανουαρίου η μητέρα της 11χρονης
και ξαδέλφη του είχε βαφτίσει τον γιο
του και είχε δεθεί και με κουμπαριά
με τον δολοφόνο της κόρης της.
Σύμφωνα με τα πρώτα σενάρια, ο
37χρονος προσπάθησε να βιάσει τη
μικρή, αλλά εκείνη αντιστάθηκε και
τη σκότωσε, ή τη βίασε και φοβούμε-
νος ότι η 11χρονη θα τον αποκαλύ-
ψει, τη σκότωσε. Ο ιατροδικαστής
που μετέβη στο σημείο θα δώσει
απαντήσεις για το τι ακριβώς συνέβη
και πώς ακριβώς στήθηκε το σκηνικό
του θανάτου. 

Ιδού ο… χασάπης
της Ηλείας - Κάρφωσε
κατσαβίδι στον λαιμό 
της ανιψιάς του 

Ο δράστης είχε καταδικαστεί 
στο παρελθόν για βιασμό ανήλικης
και κυκλοφορούσε ελεύθερος με
περιοριστικούς όρους - Πώς τον…
στρίμωξε η ΕΛΑΣ και ομολόγησε 
τη δολοφονία της 11χρονης

Σύλληψη κυκλώματος που διακινούσε ναρκωτικά μέσω… ταχυδρομείου - Ειδικός φρουρός στα αρχηγικά μέλη
Άλλο ένα χτύπημα σε κύκλωμα εισαγωγής και διακίνησης

ναρκωτικών, το οποίο είχε στις τάξεις του και έναν εν ενεργεία
ειδικό φρουρό, κατάφερε το Εσωτερικών Υποθέσεων της
ΕΛΑΣ, που παρακολουθούσε καιρό τη συμμορία και την κα-
τάλληλη στιγμή με συντονισμένη επιχείρηση τους πέρασε χει-
ροπέδες. Συνελήφθησαν πέντε, ενώ στη δικογραφία περιλαμ-
βάνονται ακόμα έξι άτομα για σύσταση εγκληματικής οργάνω-
σης, παράβαση του νόμου περί ναρκωτικών, παράνομα βεγγα-
λικά και όπλα.

Ο 32χρονος ειδικός φρουρός από κοινού με 27χρονο αποτε-
λούσαν τα αρχηγικά μέλη της οργάνωσης, οι οποίοι συντόνιζαν
και υλοποιούσαν επιχειρησιακού σκέλους, από την αρχική
προμήθεια έως και την τελική παραλαβή των ταχυδρομικών

πακέτων, ενώ για την πληρωμή χρησιμοποιούσαν κρυπτονόμι-
σμα. Ο 53χρονος, φίλος του ειδικού φρουρού, παρουσιάζεται
από την ΕΛΑΣ ως γνώστης ναρκωτικών ουσιών, παρείχε την
άποψή του σχετικά με την παραγγελία των διαθέσιμων ουσιών
από προμηθευτές, ενώ πραγματοποιούσε από κοινού με τον
αρχηγό τις παραλαβές των ταχυδρομικών δεμάτων και την πώ-
ληση των ναρκωτικών στους υποψήφιους αγοραστές. Οι δύο
29χρονοι αποτελούσαν τον συνδετικό κρίκο της οργάνωσης με
την περιοχή της Κορίνθου, ενώ ασχολούνταν αποκλειστικά με
την αναζήτηση πελατών στην περιοχή. Τα μέλη της οργάνωσης
χρησιμοποιούσαν αυξημένα μέτρα προστασίας και χρησιμο-
ποιούσαν κωδικές ονομασίες για τις ουσίες, όπως το προσω-
νύμιο «ΙΣΠ» αν τα ναρκωτικά αποστέλλονταν από την Ισπανία

και «Β» ή «ΒΕΤΕΡΑΝ» αν αποστέλλονταν από την Ολλανδία.
Μάλιστα, ο ειδικός φρουρός χρησιμοποιούσε το σπίτι του

ως χώρο αποθήκευσης, καλλιέργειας και διακίνησης των
ναρκωτικών και κατά τον έλεγχο, εντοπίστηκαν πλήρως
εξοπλισμένο εργαστήριο και μεγάλη ποσότητα παραισθη-
σιογόνων μανιταριών. Τα ναρκωτικά έμπαιναν στην ελληνι-
κή επικράτεια μέσω ταχυδρομικών δεμάτων, για τα οποία
δήλωναν ανύπαρκτα στοιχεία παραλήπτη. Τα μέλη της ορ-
γάνωσης από τα τέλη του 2023 έως τον Ιούνιο του 2024
έχουν αποστείλει και παραλάβει τουλάχιστον τρία δέματα,
ενώ το παράνομο περιουσιακό όφελος που αποκόμισαν
υπερβαίνει τις 75.000 ευρώ.

Ν. ΤΣΙΛ.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Η αναδημοσίευση της ανάρτησης
της μάνας της 11χρονης στα σόσιαλ

μίντια του θεατρίνου δράστη 

Τα σπαρακτικά λόγια της μάνας στην «Political»
Συγκλονίζει η μάνα της 11χρονης μιλώντας στην «Political» λίγο πριν πάει στο

νοσοκομείο του Ρίου για να συναντήσει όπως μας είπε για τελευταία φορά το
κοριτσάκι της: «Είμαστε κομμάτια, θέλω να ανοίξει η γη να μας καταπιεί. Είμα-
στε με τον άντρα μου αυτή τη στιγμή και πάμε να αναγνωρίσουμε το κοριτσάκι
μας, πάμε στο νοσοκομείο του Ρίου. Μας έβλεπε να ψάχνουμε το παιδί και δεν
έλεγε τίποτα, σήμερα μίλησα και με τη γυναίκα του, δεν μας είπε τίποτα, δεν
μπορούσε να μας πει κάτι. Θέλω να τον συναντήσω και να τον ρωτήσω, γιατί το
έκανες αυτό στο κοριτσάκι μου. Έχει κι αυτός παιδιά και έκανε ό,τι έκανε στο
κοριτσάκι μας. Το βλέπει ο Θεός; Γιατί να μας το κάνει αυτό; Ο άντρας μου δεν
μπορεί να αναπνεύσει, το μόνο που κάνει είναι να φωνάζει το όνομα του παιδι-
ού μας. Τι πρόλαβε να ζήσει αυτό το κοριτσάκι, γιατί να μας το στερήσει, γιατί
μας το έκανε αυτό;».
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Τ
ο εκτεταμένο πεδίο υψηλών πιέσεων,
που καλύπτει τις ακτές της Αφρικής
και την Κεντρική Μεσόγειο και συνο-

δεύεται από πολύ θερμές αέριες μάζες, επε-
κτείνεται σταδιακά ανατολικότερα και θα
προκαλέσει στη χώρα μας πολύ υψηλές θερ-
μοκρασίες από σήμερα έως και την Παρα-
σκευή. Οι υψηλότερες θερμοκρασίες θα ση-
μειωθούν στο εσωτερικό της ηπειρωτικής
Ελλάδας, κυρίως στα κεντρικά και τα νότια,
σε περιοχές που δεν επηρεάζονται από τη
θαλάσσια αύρα.

Συγκεκριμένα, σήμερα Τρίτη υψηλές θερ-
μοκρασίες θα επικρατήσουν κυρίως στα κεν-
τρικά και νότια ηπειρωτικά. Η μέγιστη τιμή
της θερμοκρασίας θα φθάσει στα βόρεια
ηπειρωτικά τους 36 με 37 βαθμούς και στην
Κεντρική Μακεδονία τους 37 με 38 βαθμούς
Κελσίου, στη Δυτική Στερεά και τη Δυτική
Πελοπόννησο από 36-39 βαθμούς, στην Ανα-
τολική Στερεά, τη Θεσσαλία και την Ανατολι-
κή Πελοπόννησο τους 39 με 40 και τοπικά
τους 41 βαθμούς, στη νησιωτική χώρα τους
34 με 36 βαθμούς Κελσίου, στα νησιά του Ιο-
νίου και τα Δωδεκάνησα τους 37 με 38 βαθ-
μούς και στο εσωτερικό της Κρήτης τους 39
βαθμούς Κελσίου. Οι μετεωρολογικές συν-
θήκες ευνοούν τη μεταφορά αφρικανικής
σκόνης κυρίως στο Ιόνιο, τα ηπειρωτικά και
την Κρήτη.

Αύριο Τετάρτη και μεθαύριο Πέμπτη στα
βόρεια ηπειρωτικά η μέγιστη τιμή της θερμο-
κρασίας θα φθάσει τους 38 με 39 βαθμούς
και στην Κεντρική Μακεδονία τοπικά τους 40
βαθμούς Κελσίου, ενώ οι ελάχιστες τιμές της
θα κυμανθούν περί τους 25 με 27 βαθμούς.

Στη Δυτική Στερεά και τη Δυτική Πελο-
πόννησο η μέγιστη τιμή της θερμοκρασίας
θα φθάσει τους 38 με 40 βαθμούς και στη
Θεσσαλία τους 41 με 42 βαθμούς με τις ελά-
χιστες τιμές της περί τους 26 με 28 βαθ-
μούς. Στην Ανατολική Στερεά και την Ανα-
τολική Πελοπόννησο τους 41 με 42 βαθ-
μούς και πιθανόν κατά τόπους τους 43 βαθ-
μούς, ενώ οι ελάχιστες τιμές της θα κυμαν-

θούν περί τους 27 με 29 βαθμούς. Στη νη-
σιωτική χώρα η μέγιστη τιμή θα φθάσει
τους 35 με 37 βαθμούς Κελσίου, στα νησιά
του Ιονίου, τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου
και τα Δωδεκάνησα τους 38 με 39 βαθμούς,
ενώ τοπικά στο εσωτερικό της Κρήτης είναι
πιθανόν να φτάσει τους 40 με 42 βαθμούς.
Οι ελάχιστες τιμές θα κυμανθούν περί τους
27 με 29 βαθμούς Κελσίου.

Υποχωρεί η αφόρητη ζέστη
το Σαββατοκύριακο

Στην Αττική οι μέγιστες θερμοκρασίες θα
φτάσουν τους 40 με 41 βαθμούς και πιθα-
νόν την Πέμπτη τους 42 βαθμούς, ενώ στις
παραθαλάσσιες περιοχές 3 με 5 βαθμούς
χαμηλότερα. Την Παρασκευή η θερμοκρα-
σία θα σημειώσει πτώση στα δυτικά, τα
κεντρικά και τα βόρεια, αλλά στις υπόλοι-
πες περιοχές θα διατηρηθεί σε πολύ υψη-
λά επίπεδα, ενώ από τις απογευματινές
ώρες αναμένεται μεταβολή του καιρού στη
Βόρεια Ελλάδα με καταιγίδες και ισχυρούς
ανέμους. Στα βόρεια ηπειρωτικά η μέγιστη
τιμή της θερμοκρασίας θα φθάσει τους 34
με 36 βαθμούς και στην Κεντρική Μακεδο-
νία τους 37 βαθμούς, ενώ οι ελάχιστες τι-
μές της θα κυμανθούν περί τους 24 με 26
βαθμούς Κελσίου. Στα υπόλοιπα ηπειρωτι-
κά η μέγιστη θερμοκρασία θα φτάσει τους
36 με 38 βαθμούς, στο εσωτερικό της Στε-
ρεάς, της Θεσσαλίας και της Πελοποννή-
σου τους 39 βαθμούς, ενώ οι ελάχιστες τι-
μές θα κυμανθούν περί τους 25 με 27 βαθ-
μούς. Στη νησιωτική χώρα η μέγιστη θερ-
μοκρασία θα φτάσει τους 34 με 36 βαθμούς
και στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου, τα
Δωδεκάνησα και το εσωτερικό της Κρήτης
τους 37 με 39 και πιθανόν 40 βαθμούς, ενώ
οι ελάχιστες τιμές της θα κυμανθούν περί
τους 27 με 28 βαθμούς Κελσίου. Το Σαββα-
τοκύριακο σε όλη τη χώρα η θερμοκρασία
θα υποχωρήσει κατά 6 με 8 βαθμούς και θα
επανέλθει σε κανονικά για την εποχή επί-
πεδα, ενώ θα επικρατήσουν ενισχυμένοι
βόρειοι άνεμοι.

Ήταν νεκρός από το απόγευμα που χάθηκε. Αποπροσανατο-
λίστηκε, ακολούθησε λανθασμένη διαδρομή μεγαλύ-
τερης απόστασης και, όπως όλα δείχνουν, η υπερ-
προσπάθεια και η μεγάλη ζέστη τον λύγισαν. Ο Άγ-
γλος παρουσιαστής βρέθηκε τελικά νεκρός μετά από
τέσσερα 24ωρα. Σύμφωνα με την ιατροδικαστική έκ-
θεση, η ώρα του θανάτου τού παρουσιαστή του BBC
προσδιορίστηκε στις 4 το μεσημέρι της Τετάρτης, λί-
γες ώρες πριν αρχίσουν να τον αναζητούν. Η ιατροδι-
καστής Δέσποινα Νάθενα, επειδή το πτώμα ήταν σε
προχωρημένη σήψη, δεν μπόρεσε να διαπιστώσει τα αίτια θα-
νάτου μακροσκοπικά, ούτε αν έπεσε από τα βράχια. Σύμφωνα
με πηγές από την ιατροδικαστική υπηρεσία, το σώμα του Μόσ-

λεϊ βρέθηκε ανάσκελα, με το αριστερό χέρι στο στήθος, που
ίσως μαρτυρά πως ο Μόσλεϊ ένιωσε κάποια αδιαθεσία.
Επίσης, είχε ένα τραύμα στο κεφάλι, ίσως από την πτώση
του. Η ιατροδικαστής δεν βρίσκει καμιά κάκωση που να
παραπέμπει σε εγκληματική ενέργεια. Αστυνομικές πη-
γές εξετάζουν το ενδεχόμενο ο Μάικλ Μόσλεϊ, φεύγοντας
από το Πέδι, να μπερδεύτηκε και αντί να κινηθεί αριστερά
προς τον Γυαλό Σύμης να πήρε τη διαδρομή δεξιά του, που
οδηγούσε προς την Αγία Μαρίνα.

Ο Μόσλεϊ έχει καταγραφεί από κάμερα εστιατορίου που
βρίσκεται στη μαρίνα του χωριού Πέδι την Τετάρτη. Μετά φαί-
νεται να κατεβαίνει μια πλαγιά κοντά σε έναν περιμετρικό φρά-
χτη και στη συνέχεια χάνεται από το οπτικό πεδίο της κάμερας.

Τι σκεπτόταν και γιατί έκανε αυτήν τη διαδρομή, είναι το κύριο
ερώτημα που απασχολεί την οικογένειά του. Η είδηση του θα-
νάτου του παραμένει πρώτη σε όλα τα βρετανικά ΜΜΕ. Η «Daily
Mail» σε δημοσίευμα χαρτογράφησε τη διαδρομή θανάτου που
έκανε ο δημοφιλής παρουσιαστής και αναφέρει πως υπάρχουν
ερωτήματα σχετικά με το πώς οι διασώστες δεν κατάφεραν να
τον εντοπίσουν νωρίτερα. Επίσης, τονίζει πως ο Μόσλεϊ είχε
μαζί του ένα μπουκαλάκι νερό και σκαρφάλωσε σε μια απότομη
πλαγιά με το θερμόμετρο να δείχνει 37 βαθμούς.

Απροσδιόριστη η αιτία θανάτου του Βρετανού παρουσιαστή του ΒΒC

Ιατροδικαστής: «Δεν υπάρχουν κακώσεις που 
να παραπέμπουν σε εγκληματική ενέργεια»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Καύσωνας: Ποιες περιοχές θα «βράσουν»

Από σήμερα μέχρι και την Παρασκευή η θερμοκρασία 
θα φτάσει σε κάποιες περιοχές ακόμη και

τους 43 βαθμούς Κελσίου - Έρχεται πάλι η αφρικανική σκόνη



Υ
πό κράτηση παραμένει ο
24χρονος αλλοδαπός που
καταζητείται από τις δικα-

στικές αρχές της Σουηδίας για
συμμετοχή σε εγκληματικό δίκτυο
και τέλεση διαφόρων εγκλημάτων.
Πρόκειται για Σουηδό υπήκοο με
καταγωγή από το Καζακστάν, ο
οποίος συνελήφθη τα προηγούμενα 24ωρα στην Κασσάνδρα
Χαλκιδικής ύστερα από συνεργασία με τις σουηδικές αρχές
και την υποστήριξη της Europol. Σύμφωνα με τα σουηδικά δι-
καστικά έγγραφα, ο 24χρονος διώκεται -μεταξύ άλλων- για
απόπειρα ανθρωποκτονίας, αρπαγή, επικίνδυνες σωματικές
βλάβες και οπλοφορία, πράξεις που τελέστηκαν σε περιοχή
νότια της Στοκχόλμης και φαίνεται να συνδέονται με τον «πό-
λεμο» δύο αντίπαλων συμμοριών.

Πληροφορίες δε αναφέρουν ότι στη συμμορία, στην οποία

φέρεται να συμμετέχει, ανήκει και
ένας 25χρονος, ελληνικής κατα-
γωγής, Σουηδός. Η συγκεκριμένη
συμμορία ευθύνεται, κατά τις Αρ-
χές της Σουηδίας, για τη δολοφονία
ενός Σουηδού καλλιτέχνη της ραπ
μουσικής. Οι πράξεις για τις οποίες
οι Σουηδοί ζητούν την έκδοσή του

διαπράχθηκαν σε διάφορα διαστήματα, από τον Οκτώβριο του
2021 έως τον Ιανουάριο του τρέχοντος έτους. Ο 24χρονος κα-
τηγορείται -σύμφωνα με έγγραφα Δικαστηρίου της Νότιας
Στοκχόλμης- ότι υποκίνησε ή συνέδραμε σε απαγωγές, εκβιά-
σεις και άγρια βασανιστήρια. Οδηγήθηκε το μεσημέρι στην Ει-
σαγγελία Εφετών Θεσσαλονίκης και αποφασίστηκε η κράτησή
του μέχρι να αποφανθεί, το επόμενο διάστημα, το Συμβούλιο
Εφετών για το σουηδικό αίτημα. Σύμφωνα με όσα έγιναν γνω-
στά, δήλωσε ότι δεν επιθυμεί να εκδοθεί στη Σουηδία.

Πρώτη τερμάτισε η Ελληνική Λύση στον Δήμο Παύ-
λου Μελά. Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου
Εσωτερικών, το κόμμα του Κυριάκου Βελόπουλου ήρ-
θε πρώτο με 19% και η ΝΔ δεύτερη με 17,95%. Σημει-

ώνεται ότι στις εκλογές του Ιουνίου του 2023 στον ίδιο
δήμο η Ελληνική Λύση είχε έρθει τρίτη με ποσοστό
10,95% πίσω από ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ που είχαν συγ-
κεντρώσει 28,36% και 17,55% αντίστοιχα.

Σε ποιον δήμο της Θεσσαλονίκης τερμάτισε πρώτη η Ελληνική Λύση;

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Στρατηγός Φραγκούλης:
«Δεν είμαι εγώ αυτός
που εκλέξατε»

Δημόσια δήλωση έκανε ο στρατη-
γός εν αποστρατεία, πρώην αρχηγός
ΓΕΕΘΑ, Φράγκος Φραγκούλης για τη
συνεπωνυμία του με τον εκλεγμένο
ευρωβουλευτή Εμμανουήλ Φράγκο
(Φραγκούλη) της Ελληνικής Λύσης.
«Δεν είμαι εγώ αυτός που εκλέξατε,
παρακαλώ να σταματήσει η παρω-
δία», είπε στη δήλωσή του ο στρατη-
γός, ο οποίος, όπως αποκάλυψε, δε-
χόταν συγχαρητήρια για την «εκλο-
γή» του από πλήθος κόσμου. Βεβαί-
ως, κάτι τέτοιο θα μπορούσε να γίνει
πριν και όχι κατόπιν εορτής, δηλαδή
μετά τις εκλογές, όπου «ουδέν λάθος
αναγνωρίζεται». 

Η Μιμή Ντενίση
επίτιμη δημότισσα
Κορδελιού-
Ευόσμου

Επίτιμη δημότισσα Κορδελιού-
Ευόσμου θα ανακηρυχθεί η Μιμή
Ντενίση με απόφαση του δημοτι-
κού συμβουλίου ως ελάχιστη έν-
δειξη αναγνώρισης, τιμής και
επαίνου για την ταινία «Σμύρνη
μου αγαπημένη», στην οποία γί-
νονται αναφορές στο αλησμόνητο
Κορδελιό της Σμύρνης. Η τελετή
ανακήρυξης της γνωστής ηθο-
ποιού ως επίτιμης δημότισσας
Κορδελιού-Ευόσμου θα πραγμα-
τοποιηθεί την Κυριακή 16 Ιουνίου
στο δημαρχείο.

ΣΥΡΙΖΑ: Ποιος θα
την πληρώσει;

Ο ΣΥΡΙΖΑ έχασε τη δεύτερη θέση
στη Β’ Θεσσαλονίκης από την Ελλη-
νική Λύση και οριακά κράτησε τη
δεύτερη στην α’ εκλογική περιφέ-
ρεια της πόλης. Είναι πολύ φυσιολο-
γικό να αναζητηθούν ευθύνες. Θα εί-
ναι από τις κομματικές οργανώσεις
που είναι υπό διάλυση; Θα την πλη-
ρώσουν οι βουλευτές που έχουν ήδη
μπει στο στόχαστρο; Θα χρεωθεί ο
Σωκράτης Φάμελλος το ποσοστό
στην εκλογική του περιφέρεια, την
ώρα που έτρεχε ανά την Ελλάδα ως
πρόεδρος της ΚΟ;

Μόλις δύο Θεσσαλονικείς
μπήκαν στην Ευρωβουλή

Μόλις δύο υποψήφιοι κομμάτων προερχόμενοι από
τη Θεσσαλονίκη κατάφεραν να εκλεγούν ευρωβουλευ-
τές. Πρόκειται για τον Σάκη Αρναούτογλου και την
Αφροδίτη Λατινοπούλου, που μετά την επιτυχία στην
κάλπη ετοιμάζουν βαλίτσες για την Ευρωβουλή. Αντί-
θετα, ο Θοδωρής Ζαγοράκης, η Μαρία Σπυράκη, η Βού-
λα Πατουλίδου, ο Θανάσης Εξαδάκτυλος, η Δώρα Αυγέ-
ρη και ο Νίκος Πετρουλάκης έδωσαν τη μάχη του σταυ-
ρού σε όλη τη χώρα αλλά δεν κατάφεραν να εκλεγούν.

Πανηγύρια για τον Σάκη

Πανηγυρική φωτογραφία μετά την εκλογή του Σά-
κη Αρναούτογλου στην Ευρωβουλή. Στα γραφεία του
ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης η ομάδα που «έτρεξε» τον
υποψήφιο ευρωβουλευτή -μεταξύ αυτών οι Σαράν-
της Μονοπόρτης και Σπύρος Τζελέπης αλλά και ο θε-
σμικός Ευρυβιάδης Ελευθεριάδης- ήταν από την
πρώτη στιγμή στο πλευρό του και έτρεξαν σε κάθε
γειτονιά για την υποψηφιότητά του.

Η «αφωνία» των «γαλάζιων»
βουλευτών από τα social

Να απόσχουν την επομένη των ευρωεκλογών από
τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης αποφάσισαν οι βου-
λευτές της ΝΔ του νομού Θεσσαλονίκης. Η ανακοί-
νωση άλλωστε των αποτελεσμάτων τούς βρήκε μου-
διασμένους… Στο 28,31% το εθνικό ποσοστό της ΝΔ,
στο 24,33% στην Α’ Θεσσαλονίκης, στο 27,15% στη Β’
Θεσσαλονίκης. Η Νέα Δημοκρατία τελικά έχει...
βραχνά τη Θεσσαλονίκη και αυτό φάνηκε για ακόμα
μια φορά. Ειδικά στη β’ περιφέρεια καταγράφει πολύ
μεγάλες απώλειες, καθώς η διαφορά της από τον
δεύτερο (πλέον είναι η Ελληνική Λύση και όχι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ) περιορίστηκε από τις 27 μονάδες σε μόλις 12.

ΠΑΣΟΚ: Ενδοσκόπηση…
Το ΠΑΣΟΚ στην Α’ Θεσσαλονίκης μπορεί να αύξησε

τα ποσοστά του, όμως το ψήφισαν περίπου 2.000 λιγό-
τεροι ψηφοφόροι σε σύγκριση με τις εθνικές εκλογές
έναν χρόνο πριν. Το φαινόμενο το ΠΑΣΟΚ να πηγαίνει
καλά στην επαρχία αλλά να χάνει στα αστικά κέντρα
πρέπει να απασχολήσει έντονα τα κομματικά όργανα.
Χρειάζεται μια μεγάλη ενδοσκόπηση για το τι φταίει,
αλλά κυρίως για τα εργαλεία επικοινωνίας που χρησι-
μοποιούνται.
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Υπό κράτηση ο 24χρονος Σουηδός που διώκεται
από τη χώρα του για απόπειρα ανθρωποκτονίας
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Έχασε…
Εκδικάστηκαν και απορρίφθηκαν

τα ασφαλιστικά μέτρα που κατέθεσε
κατά των διοργανωτών του Release
Athens Festival και της ΕΤΑΔ ο Δή-
μος Καλλιθέας. Με τη δικαστική εξέ-
λιξη, η έναρξη και η διεξαγωγή του
φεστιβάλ Release Athens Festival
θα ολοκληρωθούν σύμφωνα με το
πρόγραμμα. Υπενθυμίζεται πως ο
Δήμος Καλλιθέας υπέβαλε μήνυση
και στη συνέχεια ασφαλιστικά μέτρα
κατά της ΕΤΑΔ, επειδή δεν ζήτησε
άδεια από τον δήμο για την παραχώ-
ρηση της πλατείας Νερού για διενέρ-
γεια φεστιβάλ.

Σαν παλιό σινεμά
Στο πολιτιστικό κέντρο «Θεόδωρος

Αγγελόπουλος», στο Μοσχάτο, το
Δημοτικό Ωδείο του Δήμου Μοσχά-
του-Ταύρου και η χορωδία ενηλίκων,
με τη συνοδεία του συνόλου πνευ-
στών του ωδείου, θα παρουσιάσουν
ένα αφιέρωμα στον ελληνικό κινη-
ματογράφο, το ερχόμενο Σάββατο.
Μουσική και τραγούδια από τον πα-
λιό ελληνικό κινηματογράφο που
όλοι αγαπήσαμε θα ερμηνευτούν
από τα σύνολα του ωδείου, με ελεύ-
θερη είσοδο.

Ανεμοδαρμένα ύψη 
Πράσινο φως για να τοποθετηθεί η

πρώτη ανεμογεννήτρια στο Πάνειο
Όρος στα διοικητικά όρια του Δήμου
Σαρωνικού έδωσε η Αποκεντρωμένη
Διοίκηση μετά την έγκριση των σχε-
τικών περιβαλλοντικών όρων…

Με νέα διαδικασία…
Σε απαλλαγή των ΑμεΑ από τα δη-

μοτικά τέλη προχωρά ο Δήμος Ηλι-
ούπολης, με τον δήμαρχο Στάθη
Ψυρρόπουλο να εγκαινιάζει νέα
ψηφιακή διαδικασία, ώστε τα άτομα
με αναπηρία άνω του 67% να μπο-
ρούν να πραγματοποιήσουν την αί-
τηση απαλλαγής τελών μέσω του
σάιτ του Δήμου Ηλιούπολης και να
αποστείλουν την αίτηση στο eso-
da@ilioupoli.gr. 

Παραιτήθηκε
Πριν συμπληρωθούν έξι μή-

νες της νέας αυτοδιοικητικής
περιόδου στον Δήμο Νέας Ιω-
νίας έρχεται μια δεύτερη «εκ-
κωφαντική» αποχώρηση. Ο
επί μακρόν στενός συνεργάτης
του δημάρχου Παναγιώτη Μανούρη, Βασίλης Αναλυτής, παραιτήθηκε από τη
θέση του γενικού γραμματέα του δήμου, για «προσωπικούς λόγους». Ο δή-
μαρχος χαρακτήριζε τον άρτι παραιτηθέντα ως τον «εξ απορρήτων» του. Υπεν-
θυμίζεται ότι έχει προηγηθεί και η παραίτηση του πρώτου σε σταυρούς, αντι-
δημάρχου Οικονομικών και αναπληρωτή δημάρχου Μίλτου Καναβού, πάλι για
«προσωπικούς λόγους»!

Δ
ιάλογο με τον
υπουργό Υγείας
Άδωνι Γεωργιά-

δη ζητούν οι εκπρόσωποι
των 14 δήμων της Αττικής
που φιλοξενούν Κέντρα
Πρόληψης, προκειμένου
να χαράξουν από κοινού
τη στρατηγική ανάπτυ-
ξης, ενόψει, μάλιστα, της
κατάθεσης νομοσχεδίου
για την ολοκλήρωση της
ψυχιατρικής μεταρρύθμισης. Οι εκπρόσωποι των 14 Δήμων με Κέντρα Πρόληψης (Αθηναίων,
Ζωγράφου, Περιστερίου, Αλίμου, Ελληνικού-Αργυρούπολης, Γλυφάδας, Παπάγου-Χολαρ-
γού, Αγίας Παρασκευής, Καλλιθέας, Κηφισιάς, Ιλίου, Πετρούπολης, Αγίων Αναργύρων-Κα-
ματερού και Νέας Ιωνίας) επιδιώκουν να συμπεριληφθούν νομοθετικές ρήτρες, που να συ-
νοδεύονται από την αναγκαία χρηματοδότηση.

Κατά τη συνάντησή τους τόνισαν ότι «ως εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχουμε
καθήκον να προστατεύσουμε δομές που υπηρετούν τις ανάγκες των δημοτών μας».

Αφού υπογράμμισαν ότι «τα κέντρα πρόληψης επιτελούν μέγιστης σημασίας έργο στο θέ-
μα της ενημέρωσης-πρόληψης των εξαρτήσεων», τόνισαν ότι «τα επιστημονικά προγράμ-
ματα που σχεδιάζουν και υλοποιούν στηρίζονται στην εργαλειοθήκη των Ευρωπαϊκών Προ-
διαγραφών (ΕυΠρο) ποιότητας στον τομέα της πρόληψης».

Εξάλλου, το έργο των Κέντρων Πρόληψης έχει μνημονευτεί ως πρότυπο και καινοτόμο
από το Συμβούλιο της Ευρώπης και το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο για τα Ναρκωτικά. Το εν-
διαφέρον είναι ότι οι δράσεις τους συνδιαμορφώνονται από τις κατά τόπους ανάγκες των
πολιτών/ωφελουμένων τους.

Προετοιμασία για τη νέα σχολική χρονιά
Ανακούφιση αισθάνθηκε ο Ωτακουστής μας στο

άκουσμα της είδησης ότι το υπουργείο Εσωτερι-
κών φρόντισε να επιλύσει το ζήτημα της χρηματο-
δότησης της σχολικής μεταφοράς μαθητών. Για τις
δεκατρείς περιφέρειες της χώρας εκταμίευσε πο-
σό ύψους 155 εκατ. ευρώ! Το ποσό κατανέμεται ως
εξής: Στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη
13.116.000 ευρώ, στην Αττική 18.725.000 ευρώ, στο
Βόρειο Αιγαίο 4.934.000 ευρώ, στη Δυτική Ελλάδα
16.097.000 ευρώ, στη Δυτική Μακεδονία

5.597.000 ευρώ, στην Ήπειρο 7.111.000 ευρώ, στη Θεσσαλία 11.270.000 ευρώ, στα Ιόνια Νησιά
6.048.000 ευρώ, στην Κεντρική Μακεδονία 22.026.000 ευρώ, στην Κρήτη 17.417.000 ευρώ, στο
Νότιο Αιγαίο 6.206.000 ευρώ, στην Πελοπόννησο 16.673.000 ευρώ και στη Στερεά Ελλάδα
9.780.000 ευρώ. Με αυτά τα χρήματα, οι περιφέρειες θα μπορέσουν να προχωρήσουν τους διαγω-
νισμούς μίσθωσης λεωφορείων για τη μεταφορά των μαθητών και οι γονείς θα απαλλαχθούν από
το κόστος της μετακίνησης.

Δήμαρχος… «Ξένιος Ζευς»
Με τις καλύτερες εντυπώσεις

έφυγαν οι δικαστικοί αντιπρόσω-

ποι που είχαν την τύχη να προ-

σφέρουν τις υπηρεσίες τους σε

εκλογικά τμήματα του Δήμου

Κρωπίας. Ο δήμαρχος Δημήτρης

Κιούσης πρόσφερε ένα πραγμα-

τικά πλούσιο μενού σε όλα τα μέ-

λη των εφορευτικών επιτροπών, πρωινό, μεσημεριανό

και απογευματινό.

Τα Κέντρα Πρόληψης ζητούν στήριξη!Όλοι μαζί!
Ενημερωτική

καμπάνια σχετι-
κά με τον τρόπο
δ ι α χ ε ί ρ ι σ η ς
απορριμμάτων
για τους δημότες
του πραγματο-
ποίησε ο δήμαρ-
χος Νίκαιας-
Αγίου Ιωάννη
Ρέντη Κωνσταν-

τίνος Μαραγκάκης. «Όλοι μαζί για μια πό-
λη καθαρή», ήταν το σύνθημα της καμπά-
νιας, που απευθυνόταν όχι μόνον στους
κατοίκους αλλά και στις επιχειρήσεις. Η
εκστρατεία καθαρισμού περιελάμβανε
και τον καθαρισμό εγκαταλελειμμένων
οικοπέδων δίπλα σε ειδικό δημοτικό σχο-
λείο στην περιοχή του Ρέντη.

Νέα έργα αποχέτευσης
Στην τελική

ευθεία μπαίνει η
προετοιμασία
του διαγωνισμού
για τα έργα της
α ποχ έτ ε υσης
στις Δημοτικές
Ενότητες Παι-
ανίας και Γλυ-
κών Νερών. Αυ-
τό προέκυψε

από την πρόσφατη σύσκεψη που είχε ο
δήμαρχος Παιανίας Ισίδωρος Μάδης με
τη διοίκηση της ΕΥΔΑΠ. Η τελευταία δια-
βεβαίωσε τον δήμαρχο ότι εντός του Ιου-
λίου αναμένεται η προκήρυξη του έργου
της Δημοτικής Ενότητας Παιανίας, καθώς
ολοκληρώθηκε η τροποποίηση της μελέ-
της, η οποία πλέον ανέρχεται στα
18.500.000 ευρώ πλέον ΦΠΑ! Ενώ για τη
Δημοτική Ενότητα Γλυκών Νερών εκτός
από το υπολειπόμενο φυσικό αντικείμενο
και τις αποκαταστάσεις περιλαμβάνεται
και η επέκταση του δικτύου με προϋπολο-
γισμό 18 εκατ. ευρώ. Ο διαγωνισμός θα
ξεκινήσει μετά τον Οκτώβριο.



Μ
ε το... δεξί μπήκε το α’ τρίμη-
νο σε σχέση με την αύξηση
που σημείωσε το Ακαθάριστο

Εγχώριο Προϊόν, στηριζόμενη στα τρία
«ισχυρά» χαρτιά της κατανάλωσης,
του τουρισμού και των επενδύσεων,
ενώ η Ελλάδα μπορεί να υπερηφα-
νεύεται ότι κατέγραψε επταπλάσιο
ρυθμό σε σχέση με τον μέσο όρο της
Ευρωζώνης!

Η μείωση των επιτοκίων
Τα τρία δυνατά «χαρτιά» που προ-

αναφέρθηκαν μπορούν να επιταχύ-
νουν τους ρυθμούς ανάπτυξης τα επό-
μενα τρίμηνα παρά το γεγονός ότι οι
εξαγωγές αγαθών παραμένουν υπό

πίεση, ενώ έναν δυνα-
τό άσο για την οικονο-
μία μπορεί να αποτελέ-
σει η μείωση των επι-
τοκίων που ήδη ξεκί-
νησε από την Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπε-
ζα από την περασμένη
Πέμπτη. Σύμφωνα με

το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, το α’ τρίμηνο ήταν το
χειρότερο της χρονιάς και το προσε-
χές διάστημα τα πράγματα θα εξελιχ-
θούν σαφώς καλύτερα. Ωστόσο, την
ίδια στιγμή εκφράζεται προβληματι-
σμός σχετικά με την εκτίναξη της τι-
μής του φυσικού αερίου, η οποία συμ-
παρασύρει και την τιμή του ηλεκτρι-
κού ρεύματος. 

Σημειώνεται ότι για κάθε 10 ευρώ
αύξησης της μεγαβατώρας στο φυσικό
αέριο το κόστος για την οικονομία δια-
μορφώνεται στα 600 εκατ. ευρώ, κάτι
που σημαίνει ότι το καύσιμο μπορεί να
αποτελέσει βαρίδι τους προσεχείς μή-
νες, αν συνεχιστεί η ενίσχυσή του.
Έτσι, υπάρχει ο κίνδυνος από τη μία να
σημειώνεται πρόοδος στις επενδύ-
σεις, στον τουρισμό και στην κατανά-
λωση και από την άλλη να «κάθονται»
οι εξαγωγές και να «ροκανίζεται» η

ανάπτυξη, αν υπάρξουν... ανεπιθύμη-
τες εξελίξεις με τις τιμές του φυσικού
αερίου και του ηλεκτρισμού. 

Ο αδύναμος κρίκος
Η Ελλάδα εξακολουθεί να σημει-

ώνει υπερδιπλάσιο ρυθμό ανάπτυξης
παρουσιάζοντας ταχύτερη σύγκλιση
με την Ευρωζώνη και την Ευρωπαϊκή
Ένωση, ενώ οι προσδοκίες για νέο ρε-
κόρ στον τουρισμό με 35 εκατ. τουρί-
στες και εισπράξεις 22 δισ. ευρώ ανε-

βάζουν τη βάση των εκτιμήσεων για τη
μεγέθυνση του Ακαθαρίστου Εγχωρί-
ου Προϊόντος. Ωστόσο, δεν πρέπει να
παραγνωριστεί το γεγονός ότι οι εξα-
γωγές εξελίσσονται σε αδύναμο κρίκο,
καθώς η μείωση στα εξαγώγιμα προ-
ϊόντα «εξαφανίζει» τα οφέλη από τις
υπηρεσίες, δηλαδή τον τουρισμό. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι η μείωση των
εξαγωγών διαμορφώθηκε στο 8,8% ως
αποτέλεσμα της μειωμένης ζήτησης
από την Ευρωζώνη, ενώ οι εξαγωγές

υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά 1,5%, κα-
θώς ο τουρισμός πάει... σφαίρα!

Από την άλλη πλευρά, η αύξηση των
ακαθάριστων επενδύσεων παγίου κε-
φαλαίου κατά 7,2% σε σχέση με το
αδύναμο δ’ τρίμηνο του 2023 (είχαν
φανεί έντονα οι επιπτώσεις από τις
καταστροφές στη Θεσσαλία) αποτελεί
ενθαρρυντικό σημάδι για τους προσε-
χείς μήνες. Ο τουρισμός και τα σημαν-
τικά επενδυτικά προγράμματα κυρίως
στον τομέα των υποδομών αναμένεται
να αυξήσουν την καταναλωτική δαπά-
νη, η οποία το α’ τρίμηνο παρουσίασε
ισχνή αύξηση 0,4%, αλλά τους επόμε-
νους μήνες αναμένονται πολύ υψηλό-
τερες επιδόσεις. 
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Δύο διαφορετικές όψεις εμφανίζουν οι ελληνικές
εξαγωγές, οι οποίες τον Απρίλιο παρουσίασαν ση-
μάδια ανάκαμψης, ωστόσο αυτό δεν ήταν αρκετό για
να συγκρατηθεί το εμπορικό έλλειμμα, το οποίο αυ-
ξήθηκε στα 3 δισ. ευρώ λόγω των αυξημένων εισα-
γωγών. Σύμφωνα με τα στοιχεία, από τη μία είχαμε
αύξηση 10,7% στις εξαγωγές τροφίμων, αλλά από την
άλλη πλευρά οι 7 από τις 10 βασικές κατηγορίες
προϊόντων σημείωσαν πτώση στο τετράμηνο. Ιδιαί-
τερα ενδιαφέρον στοιχείο για τον Απρίλιο ήταν η αύ-

ξηση στους κυριότερους κλάδους σε αντίθεση με τα
έλαια, όπου σημειώθηκε καθίζηση κατά 34,9%. Κατά
το τετράμηνο Ιανουαρίου - Απριλίου τα πετρελαιοει-
δή και καύσιμα υποχώρησαν κατά 8%, τα βιομηχανι-
κά είδη 6,2%, τα χημικά 3,3%, τα μηχανήματα 6,8%, οι
πρώτες ύλες 5,5%, τα εμπιστευτικά προϊόντα 4,7%
και τα έλαια 48,5%. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιά-
ζει και η κατανομή των ελληνικών εξαγωγών, καθώς
η συνολική τους αξία υποχώρησε κατά 11,1% προς τις
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ στις χώρες

εκτός της Ένωσης αυξήθηκαν 1,2%. Αν εξαιρεθούν
τα πετρελαιοειδή, η πτώση προς τις χώρες της ΕΕ
διαμορφώθηκε στο 5,6%, ενώ η αύξηση προς τις τρί-
τες χώρες στο 1,6%. 

Τέλος, το μόνο παρήγορο στοιχείο ήταν η αύξηση
των τροφίμων κατά 10,7%, των ποτών και του κα-
πνού 13,6%, ενώ στα ίδια επίπεδα κυμάνθηκαν οι τι-
μές των διαφόρων βιομηχανικών ειδών, σημει-
ώνοντας ισχνή άνοδο 0,4% σε σχέση με το αντίστοι-
χο περσινό τετράμηνο.

Τα δύο διαφορετικά... πρόσωπα των ελληνικών εξαγωγών 

Με επταπλάσια... χιλιόμετρα «τρέχει» η ανάπτυξη 
στην Ελλάδα σε σχέση με την Ευρωζώνη

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τρία ισχυρά «χαρτιά» και 
ένα βαρίδι για το ΑΕΠ 
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ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΟΥ

Οι παιχνιδάδες που δεν... παίζουν
Χ

ρονιά με διπλό πρόσωπο αυτή
που τρέχει για τους Έλληνες κα-
τασκευαστές παιχνιδιών, με το

καλοκαίρι να προοιωνίζεται καλό από
πλευράς πωλήσεων (όχι όμως τόσο κα-
λό όσο ήταν οι αρχικές προβλέψεις),
ενώ οι εορτές του χειμώνα δεν κατάφε-
ραν να καλύψουν τις προσδοκίες. Με
αφορμή τον εορτασμό (για πρώτη φορά)
της Παγκόσμιας Ημέρας Παιχνιδιού, η
«Political» συνομίλησε με τον πρόεδρο
των Κατασκευαστών Παιχνιδιών για την
εικόνα που εμφανίζει η αγορά στη χώρα
μας. Ο βασικός προβληματισμός που
μας μετέφερε ο Γιάννης Παπαδόπου-

λος είναι το νέο πρόβλημα για τις
πωλήσεις παιχνιδιών, που αφορά
την ανεξέλεγκτη προώθηση παιδι-
κών παιχνιδιών μέσω των κινεζι-
κών πλατφορμών, οι οποίες διακι-
νούν προϊόντα που δεν υπόκεινται
σε κανέναν έλεγχο και δεν επιβα-
ρύνονται με φόρους. 

Είναι χαρακτηριστική η μελέτη
που ολοκλήρωσε η Πανευρωπαϊκή
Ομοσπονδία Παιχνιδιών (TIE - Toy In-
dustries of Europe), η οποία βρήκε
πως 9 στα 10 προϊόντα που απευθύνον-
ται σε παιδιά και διακινούνται μέσω κι-
νεζικών ισοτόπων ξεπερνούσαν σε
υπερβολικό βαθμό τις χημικές απαγο-
ρεύσεις σε καρκινογόνα χρώματα, ενώ
δεν ακολουθούσαν ούτε τις μηχανικές
προδιαγραφές που απαιτεί η σήμανση
CE. Ο Σύνδεσμος Βιοτεχνών Παιδικών
Παιχνιδιών και Αμαξών (ΣΕΒΠΠΑ), του
οποίου ηγείται ο κ. Παπαδόπουλος,
έθετε πάντα την ασφάλεια των παιδιών
ως μέγιστο μέλημα στη διάθεση προ-
ϊόντων στην αγορά βασισμένων στα ευ-
ρωπαϊκά πρότυπα. Όπως μας τόνισε ο
κ. Παπαδόπουλος, «ο ΣΕΒΠΠΑ έχει
αγωνιστεί με κάθε τρόπο και μέσο ορ-
θώνοντας άποψη και λόγο για την

ασφάλεια της ψυχικής και της σωματι-
κής υγείας των παιδιών, για αυτό και
έχουμε ζητήσει συνάντηση με τον
υπουργό Ανάπτυξης για να συζητηθεί
διεξοδικά το θέμα των επικίνδυνων
παιχνιδιών που πωλούνται μέσα από τις
κινεζικές πλατφόρμες».

Σε ανάπτυξη ο κλάδος
Είναι βέβαια γνωστό χρόνια τώρα ότι

ο κλάδος του παιχνιδιού έχει μια σχέση
αγάπης και μίσους με την Κίνα και φυ-
σικά αυτή η δύσκολη περίοδος δεν θα
μπορούσε να αποτελεί εξαίρεση. Υπο-
λογίζεται ότι αυτή την περίοδο τα κον-
τέινερ που ξεκινούν από την ασιατική

υπερδύναμη παρουσιάζουν καθυστε-
ρήσεις 45 ημερών για να φτάσουν στη
χώρα μας και οι τιμές των κοντέινερ
έχουν αρχίσει και πάλι να καταγρά-
φουν σταδιακή άνοδο, από την άλλη
όμως πολλοί από τους κατασκευαστές
ή και εξαγωγείς αντισταθμίζουν αυτές
τις δυσκολίες με το γεγονός ότι από την
Ελλάδα προς την Ευρώπη ο δρόμος αυ-
τή την περίοδο είναι ανοιχτός και άρα οι
εξαγωγές γίνονται απρόσκοπτα.

Όσον αφορά τη διεθνή εικόνα του
παιχνιδιού, μέσα στην οποία αναπτύσ-
σεται και ο ελληνικός κλάδος, παρου-
σιάζει ανάπτυξη, η οποία μάλιστα ενι-
σχύθηκε από το ξέσπασμα της πανδη-

μίας. Παρά τη δραματική ει-
κόνα που καταγράφει η Ελ-
λάδα στο Δημογραφικό, οι
τάσεις ανάπτυξης είναι κα-
λές, καθώς βασίζονται σε

μεγάλο βαθμό στην τάση των
νέων σε ηλικία γονέων να επεν-

δύσουν σε παιχνίδια που συμβάλλουν
στην ανάπτυξη παιδιών με δεξιότητες,
κοινωνική υπευθυνότητα και οικολογι-
κή συνείδηση. 

Επιπλέον, μέσα στην πανδημία δημι-
ουργήθηκε και μια νέα κατηγορία, η
λεγόμενη «kidults» -δηλαδή ένας συν-
δυασμός παιδιού και ενήλικα- η οποία
επένδυσε στη νοσταλγία της παιδικότη-
τας και την ανάγκη χαλάρωσης και των
ενηλίκων μέσα από το παιχνίδι, μια τά-
ση που αναμένεται να διατηρηθεί και
να ενισχύσει ακόμη περισσότερο τη
δυναμική των παιχνιδιών που ανήκουν
στη συγκεκριμένη κατηγορία μέσα στα
επόμενα χρόνια.

Εννέα στα δέκα που διακινούνται μέσω κινεζικών
ιστοτόπων δεν ακολουθούν τις ευρωπαϊκές

προδιαγραφές - Τι λέει ο πρόεδρος των
Κατασκευαστών Παιχνιδιών Γιάννης Παπαδόπουλος

Μέχρι το τέλος αυτής της εβδομάδας θα καταβλη-
θούν σε 60.418 δικαιούχους πάνω από 82 εκατ. ευρώ,
στο πλαίσιο των προγραμματισμένων πληρωμών του
e-ΕΦΚΑ και της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης.

Πληρωμές του e-ΕΦΚΑ
Ήδη από χθες και έως τις 14 Ιουνίου θα καταβλη-

θούν €27.800.000 σε 1.100 δικαιούχους σε συνέχεια
έκδοσης αποφάσεων για εφάπαξ.

Στις 14 Ιουνίου θα καταβληθούν €186.132 σε 148
δικαιούχους για την πληρωμή Επιδομάτων Μητρό-
τητας, Κυοφορίας, Ασθενείας, Ατυχήματος, Έξοδα
Κηδείας.
Πληρωμές ΔΥΠΑ
� €19 εκατ. σε 32.000 δικαιούχους για καταβολή
επιδομάτων ανεργίας και λοιπών επιδομάτων.
� €22 εκατ. σε 21.000 δικαιούχους στο πλαίσιο επι-
δοτούμενων προγραμμάτων απασχόλησης.

� €10 εκατ. σε 120 δικαιούχους του προγράμματος
«Σπίτι μου». 
� €100.000 σε 50 δικαιούχους του προγράμματος
«Ανακαινίζω-Νοικιάζω». 
� €2 εκατ. σε 4.000 δικαιούχους για προγράμματα
κοινωφελούς χαρακτήρα. 
� ευρώ 1,5 εκατ. σε 2.000 μητέρες για επιδοτούμενη
άδεια μητρότητας.                                                                         

Κ.Δ.

Ποιες είναι οι πληρωμές που θα κάνει το κράτος αυτή την εβδομάδα 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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ι και αν οι επαγγελματίες έδειξαν τα
«εκλογικά» δόντια τους στην κυβέρνηση
για τη φορολογική διαχείριση που τους

επιφύλαξε με το τεκμαρτό εισόδημα, την ίδια
στιγμή δείχνουν αισιόδοξοι για την πορεία της
χρονιάς και αυτό φαίνεται από την ανάγκη που
έχουν για εξεύρεση προσωπικού. Δεν είναι η
πρώτη φορά που οι επιχειρήσεις «γκρινιάζουν»
ότι αδυνατούν να καλύψουν τις ανάγκες τους, ιδίως το
καλοκαίρι. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι από
την Παρασκευή (δηλαδή τέσσερα 24ωρα πίσω) που
άνοιξε η πλατφόρμα που θα επιδοτήσει τις θέσεις
25.000 νέων που δεν έχουν επαγγελματική εμπειρία,
έγιναν 4.392 αιτήσεις για συνολικά 5.482 θέσεις.

Η δράση απευθύνεται σε επιχειρή-
σεις του ιδιωτικού τομέα σε όλη τη χώ-
ρα και απαραίτητη προϋπόθεση για την
ένταξη μιας επιχείρησης στο πρόγραμ-
μα είναι να μην έχει κάνει απολύσεις
κατά το τρίμηνο πριν από την υποβολή
της ηλεκτρονικής αίτησης. Το πρό-
γραμμα έχει διάρκεια 7 μήνες και η ΔΥ-
ΠΑ (πρώην ΟΑΕΔ) θα καταβάλλει στους ωφελούμε-
νους μηνιαία αποζημίωση ίση με τον κατώτατο μισθό,
με πλήρεις ασφαλιστικές εισφορές, με αναλογία δώ-
ρων εορτών και επιδόματος αδείας, ενώ οι ωφελούμε-
νοι θα έχουν και πλήρη την ιατροφαρμακευτική κάλυ-
ψη του e-ΕΦΚΑ. 

JOBmatch
Την ίδια στιγμή, επιχειρήσεις και εργαζόμενοι συ-

ναντώνται και στην άλλη πλατφόρμα της ΔΥΠΑ, που φέ-
ρει τον τίτλο JOBmatch και έχει στόχο την άμεση δια-

σύνδεση των επιχειρήσεων τουρισμού και
εστίασης με εκείνους που ψάχνουν για δουλειά
σε αυτό τον κλάδο.

Στις τέσσερις πρώτες εβδομάδες λειτουρ-
γίας της πλατφόρμας έχουν καταγραφεί συνο-
λικά 12.237 εγγραφές, που αναλύονται σε 1.920
επιχειρήσεις και 10.317 πολίτες που αναζητούν
δουλειά. Από αυτούς, 4.683 (δηλαδή το 45%) εί-

ναι άνεργοι, ενώ έχουν ήδη πραγματοποιηθεί 14.114
αντιστοιχίσεις ανάμεσα σε επιχειρήσεις και υποψηφί-
ους και έχουν ολοκληρωθεί 5.297 συνεντεύξεις χωρίς
καμία διαμεσολάβηση.

Οι 15 πρώτες περιοχές με βάση τον αριθμό επιχειρή-
σεων που έχουν εγγραφεί στην πλατφόρμα μέχρι σή-

μερα είναι: Ρόδος, Κέρκυρα, Αθήνα (πε-
ριοχή Συντάγματος), Χανιά, Θάσος, Κως,
Κεφαλονιά, Ηράκλειο Κρήτης, Κασσάν-
δρα, Θεσσαλονίκη (κέντρο), Σαντορίνη,
Γλυφάδα, Ρέθυμνο, Πάρος και Χαλάνδρι.

Οι 10 πρώτες ειδικότητες με βάση τις
προτιμήσεις που έχουν δηλώσει όσοι
αναζητούν εργασία είναι: Υπάλληλος

γραφείου, Υποδοχή/Receptionist, Ταμίας, Τηλεφωνη-
τής, Σερβιτόρος, Πωλητής, Οδηγός αυτοκινήτου/Van,
Βοηθός σερβιτόρου, Μπαρίστα, Υπάλληλος εξυπηρέ-
τησης ενοικιάσεως αυτοκινήτων.

Η πλατφόρμα JOBmatch.dypa.gov.gr παρέχει τη
δυνατότητα στις επιχειρήσεις να βλέπουν σε πραγμα-
τικό χρόνο ποιοι υποψήφιοι εργαζόμενοι ταιριάζουν
στην αναζήτησή τους ώστε να τους επιλέξουν και στη
συνέχεια να προτείνουν ημέρα και ώρα συνέντευξης.
Έτσι, η διαδικασία εύρεσης υπάλληλου μπορεί πλέον
να ολοκληρωθεί σε λιγότερο από 5 λεπτά! 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Αλλού τα κακαρίσματα...
Καρδιακό φαίνεται πως έπαθαν στις αγορές με
την απόφαση του προέδρου Μακρόν να πάει
σε βουλευτικές εκλογές κι έτσι ο CAC 40 στο
Παρίσι βρέθηκε να χάνει ενδοσυνεδριακά έως
και 2,4%. Με μείον έκλεισαν και όλες οι άλλες
ευρωπαϊκές αγορές, εκτός... από τη δική μας,
η οποία φάνηκε να αδιαφορεί για το 28% που
πήρε η κυβερνητική παράταξη, από τη στιγμή
που ουσιαστικά δεν υπήρξε κανείς να σηκώ-
σει το πεταμένο γάντι από το χώμα και να προ-
καλέσει σε... μονομαχία (λέγε με «εθνικές
εκλογές») τον πρωθυπουργό. Μη σας πω ότι το
+0,95% με το οποίο έκλεισε ο Γενικός Δείκτης
είναι προεξόφληση του ευρέος ανασχηματι-
σμού που όλοι αναμένουν. Και η Eurobank τσί-
κι τσίκι πολύ κοντά στα ανώτερά της.

Δεν είναι μόνο το λάδι,
κι ας μας το… ’βγαλε
Συνεχίζει την πτωτική πορεία ο πληθωρισμός, αλλά
δεν πείθει το... πορτοφόλι μου. Έπεσε, σύμφωνα με
την ΕΛΣΤΑΤ, στο 2,4% τον Μάιο από 3,1% που ήταν
τον Απρίλιο. Τα τρόφιμα όμως συνεχίζουν να αυξά-
νονται με 3,1%, δηλαδή με ρυθμό υψηλότερο από
τον μέσο πληθωρισμό, με το λάδι να παραμένει ο
πρωταγωνιστής με αύξηση -κρατηθείτε- 56,8%.

Εγώ πάλι -καθότι πολύτεκνος- εξακολουθώ να
παρακολουθώ το βρεφικό γάλα. Συγκεκριμένη
μάρκα που θυμίζει οπτικό επαγγελματία (δηλαδή
Pro στα αγγλικά) στην Ελλάδα παραμένει η συ-
σκευασία των 800 γραμμαρίων στα €24,33, όταν
στη Γαλλία ακριβώς το ίδιο προϊόν κάνει €18,73
(είμαστε δηλαδή 29,8% ακριβότεροι) και στο Βέλ-
γιο €16,99. Δηλαδή, είμαστε 43,2% ακριβότεροι.
Και το απλό ερώτημα είναι «γιατί;».

Δεν είναι βουνό, είναι… οροσειρά
«Δεν μας βλέπω στην κορυφή ενός βουνού από
την οποία απαραιτήτως θα κατέβουμε», μας εί-
πε ο επικεφαλής της Bundesbank. Και συνέχι-
σε: «Αντίθετα, μας βλέπω σε μια βουνοκορφή
όπου πρέπει ακόμη να βρούμε το σωστό ση-
μείο για περαιτέρω κάθοδο». Ο λόγος φυσικά
για τα επιτόκια και ο κύριος Νάγκελ, που τα λέ-
ει, υπονοεί ότι θα μείνουμε για κάποιο διάστη-
μα στα επίπεδα που βρισκόμαστε πριν υπάρξει
ξανά πτώση. Τώρα πόσο θα είναι αυτό το διά-
στημα δεν το ξέρω και δεν θέλω να σας γελάσω.

Μη με πιέζετε
«Τελικά γιατί να γίνει η εξαγορά με 20 ευρώ τη με-
τοχή και όλα φανερά και μοιρασμένα σε όλους
τους μετόχους και να μην υπάρξει και ένα μικρό
αραβικό premium -ας πούμε 300 εκατ. on the
side- για τους βασικούς μετόχους;». Αυτό αναρω-
τιούνται πολλοί στην αγορά και μη με πιέσετε να
σας πω για ποια εταιρεία σάς μιλώ. Μεγάλα παιδιά
είσαστε, θα έπρεπε να το είχατε καταλάβει.

Οι περιοχές 
και οι ειδικότητες 

που έχουν 
μεγάλη ζήτηση

Στις πλατφόρμες ψάχνονται
εργαζόμενοι και επιχειρήσεις
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Γ
ια λίγες ακόμη ώρες θα παρα-
μείνει ανοιχτή η πλατφόρμα της
Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχό-

λησης (ΔΥΠΑ) για όσους ενδιαφέρονται
να κάνουν αίτηση στο πρόγραμμα Κοι-

νωνικού Τουρισμού για
τα έτη 2024-2025, ανε-
ξάρτητα από το ψηφίο
που λήγει το ΑΦΜ
τους. Την Κυριακή
ολοκληρώθηκε η δια-

δικασία για όσους δι-
καιούχους τα ψηφία του

ΑΦΜ τους έληγαν σε 7, 8 και 9. Το πρό-
γραμμα ξεκινά την 1η Ιουνίου και αφο-
ρά 300.000 επιταγές με προϋπολογι-
σμό 50 εκατ. ευρώ, αυξημένο κατά 43%
από πέρυσι, ενώ συνολικά ο προϋπο-
λογισμός του προγράμματος την τε-
λευταία 5ετία έχει τετραπλασιαστεί.
Κάθε επιταγή μεταφράζεται σε έναν
μοναδικό αριθμό για κάθε δικαιούχο
και ωφελούμενο ξεχωριστά, οι οποίοι

μπορούν να πραγματοποιήσουν έως 6
διανυκτερεύσεις σε κατάλυμα που επι-
λέγουν από το «Μητρώο Παρόχων» της
ΔΥΠΑ με μικρή ιδιωτική συμμετοχή.

Σε ό,τι αφορά τη Λέρο, τη Λέσβο, τη
Χίο, την Κω και τη Σάμο, οι διανυκτε-
ρεύσεις φτάνουν έως 10 και μάλιστα
με μηδενική ιδιωτική συμμετοχή.
Στους δήμους της Β. Εύβοιας και του
Έβρου μπορούν να πραγματοποι-
ηθούν έως 12 διανυκτερεύσεις δωρε-
άν, στο οποίο φέτος προστίθεται η
Θεσσαλία εκτός από τις Σποράδες.

Ποιοι δεν μπορούν
να συμμετάσχουν

Οι τιμές επιδότησης παραμένουν

αυξημένες κατά 20% για τον μήνα αιχ-
μής Αύγουστο, με αντίστοιχη επιδό-
τηση κατά 20% και για τις περιόδους
των Χριστουγέννων, και αφορούν την
περίοδο από 15/12/2024 έως
14/1/2025, και του Πάσχα, από
11/4/2025 έως 27/4/2025. Η αυξημέ-
νη επιδότηση ισχύει για όλο τον χρόνο
για τα καταλύματα της Β. Εύβοιας, του
Έβρου και της Θεσσαλίας. Εκτός από
τη διαμονή σε τουριστικά καταλύματα
επιδοτούνται και τα ακτοπλοϊκά εισι-
τήρια. Η συμμετοχή ανέρχεται σε 25%,
ενώ για τα άτομα με αναπηρίες τα ει-
σιτήρια είναι δωρεάν.

Το πρόγραμμα προβλέπει ειδική
μοριοδότηση για μονογονείς και για

ΑμεΑ και αυξημένη μοριοδότηση
για δικαιούχους με χαμηλότερο ει-
σόδημα.

Τα ΑμεΑ δύναται να συμμετάσχουν
κάθε χρόνο με δικαίωμα συνοδού και
μηδενική ιδιωτική συμμετοχή στα
ακτοπλοϊκά εισιτήρια, ενώ δεν τους
επιβάλλεται κύρωση, αν δεν κάνουν
χρήση των επιταγών τους. 

Για τους γονείς προβλέπεται αυξη-
μένη μοριοδότηση για κάθε ανήλικο
παιδί, ενώ φέτος πρώτη φορά μοριο-
δοτούνται όσοι δεν έλαβαν επιταγές
στο παρελθόν ή δεν πήραν επιταγή
εξαιτίας μοριοδότησης στα δυο τελευ-
ταία προγράμματα.

Στο πρόγραμμα δεν μπορούν να
συμμετάσχουν όσοι εργαζόμενοι ή
άνεργοι επιδοτούνται σε πρόγραμμα
Κοινωνικού Τουρισμού άλλου φορέα
για την ίδια περίοδο και όσοι πήραν
επιταγή στο πρόγραμμα 2023-24 με
εξαίρεση τα άτομα με αναπηρίες.

Τη στρατηγική που ακολούθησε όταν ανέλαβε τα
ηνία της ΔΕΗ εξήγησε ο Γιώργος Στάσσης μιλώντας
στο Redefining Energy της Eurelectric. Θύμισε ότι
όταν πήγε στη ΔΕΗ, η Επιχείρηση βρισκόταν σε μια
δύσκολη κατάσταση. Η στρατηγική που υιοθετήθηκε
αφορούσε τρεις πυλώνες: απανθρακοποίηση, digiti-
zation και αλλαγές στην αντιμετώπιση των πελατών.
Όπως είπε, η Επιχείρηση έχασε το πρώτο κύμα της
ανάπτυξης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, αλλά
το τελευταίο διάστημα κινείται δραστήρια στον χώρο.

Αναφερόμενος στην εξαγορά της Enel Ρουμανίας,
είπε ότι ήταν ξεκάθαρο στο μυαλό του «ότι είμαστε

σε μια ενιαία ενεργειακή αγορά. Έτσι, η Ελλάδα ει-
σήγαγε ενέργεια από τον Βορρά. Οπότε είχε νόημα
να χτιστεί παρουσία στο εξωτερικό. Δεν μπορούσα-
με να το κάνουμε στην αρχή, αλλά όταν βελτιωθήκα-
με οικονομικά κινηθήκαμε. Βρήκαμε την ευκαιρία
της Enel Ρουμανίας και καταφέραμε να την αγορά-
σουμε σε καλή αποτίμηση. Χτίζουμε ΑΠΕ εκεί, δεν
μένουμε σε αυτές που βρήκαμε». Ο Γιώργος Στάσ-
σης επεσήμανε τη σημασία των διασυνδέσεων για
την Ευρώπη στην αντιμετώπιση της ενεργειακής
κρίσης. Είναι πολύ σημαντικό η νέα Κομισιόν να πιέ-
σει ισχυρά για νέες διασυνδέσεις.

Γιώργος Στάσσης: «Είναι πολύ σημαντικό η νέα
Κομισιόν να πιέσει ισχυρά για νέες διασυνδέσεις»

Κλείνει σήμερα 
η πλατφόρμα
Κοινωνικού
Τουρισμού

Κλείνει σήμερα 
η πλατφόρμα
Κοινωνικού
Τουρισμού

Ολοκληρώνεται η διαδικασία αιτήσεων του προγράμματος
της ΔΥΠΑ - Εκτός από τη διαμονή σε τουριστικά

καταλύματα επιδοτούνται και τα ακτοπλοϊκά εισιτήρια

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Θ
ετική ήταν η αντίδραση των
αγορών για το εκλογικό αποτέ-
λεσμα στην Ελλάδα, ωστόσο η

προκήρυξη πρόωρων εκλογών στη
Γαλλία μετά την ήττα
του Εμανουέλ Μακρόν
από τη Μαρίν Λεπέν
επέδρασε αρνητικά
στο διεθνές κλίμα
στην Ευρώπη.

Το μήνυμα της...
κάλπης για την κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη επί

της ουσίας είναι μήνυμα για μια νέα
αφετηρία στις μεταρρυθμίσεις και για
τον λόγο αυτό χθες τα επιτόκια των
κρατικών ομολόγων παρέμειναν σχε-
δόν σταθερά (στο 3,77% το δεκαετές),
παρά το γεγονός ότι οι κρατικοί τίτλοι
της Γαλλίας βρέθηκαν υπό πίεση. Οι
αγορές έχουν το κεφάλι τους... ήσυχο
σε σχέση με τις εξελίξεις στην Ελλά-
δα, όμως δεν μπορούν να αγνοήσουν
τις πολιτικές ανατροπές στην Ευρώ-
πη, οι οποίες μπορούν να πάρουν μό-
νιμο και σε κάθε περίπτωση... άσχημο
χαρακτήρα, αν κερδίσει τις εκλογές

στη Γαλλία η Λεπέν. Η Νέα Δημοκρα-
τία μπορεί να μην έπιασε τον στόχο
που είχε θέσει και να υποχώρησε
σχεδόν κατά 30% έναντι των περσινών
εθνικών εκλογών, ωστόσο η Νέα Δη-
μοκρατία και ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης παραμένουν οι
κυρίαρχοι του παιχνιδιού.

Το... σήμα που στέλνουν οι αγορές
στην Ελλάδα είναι η προώθηση των
μεταρρυθμίσεων για τις οποίες παρα-
μένουν οι θετικές προσδοκίες, καθώς
το εκλογικό αποτέλεσμα δεν αλλάζει
τα δεδομένα. Ωστόσο, η Ελλάδα θα
μπορούσε να βρεθεί υπό πίεση λόγω
κάποιων ραγδαίων ανατροπών στο
διεθνές ευρωπαϊκό σκηνικό, όπως,
για παράδειγμα, να εκλεγεί πρόεδρος
της Γαλλίας η ακροδεξιά Μαρίν Λεπέν

στις 7 Ιουλίου. Στη Γερμανία ακόμη και
αν γίνουν εκλογές εκτιμάται ότι δεν θα
αλλάξουν προς το χειρότερο οι οικο-
νομικές ισορροπίες στην Ευρώπη,
οπότε το διεθνές κεφάλαιο κατατάσ-
σει την Ελλάδα στις χώρες που δεν
κινδυνεύουν τόσο πολύ όσο η κυβέρ-
νηση θα προωθεί τις μεταρρυθμίσεις
και θα δίνει πόντους στην ανάπτυξη.

Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρ-
νησης παρακολουθεί με προβληματι-
σμό τις εξελίξεις στην υπόλοιπη Ευ-
ρώπη και βασικό στοίχημα αποτελεί η
επιτάχυνση της απορρόφησης πόρων
μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και του
ΕΣΠΑ ώστε να αντιμετωπιστούν τυ-
χόν... αρρυθμίες που μπορεί να προ-
κληθούν από τους κραδασμούς στο
διεθνές περιβάλλον. 

Η αγωνία στο υπουργείο Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών έχει να
κάνει με το πιθανό μέγεθος των πολι-
τικών ανατροπών στην υπόλοιπη Ευ-
ρώπη, οι οποίες θα μπορούσαν να επι-
δράσουν αρνητικά σε ομόλογα, Χρη-
ματιστήριο Αθηνών και πραγματική
οικονομία. 
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Κανένας αιφνιδιασμός από 
την πύρρειο νίκη Μητσοτάκη -

Έντονος προβληματισμός 
για τις διεθνείς εξελίξεις

Πληθωρισμός: Ισχυρή
πτώση τον Μάιο, στρεβλή
η εικόνα στα τρόφιμα
Σημαντική αποκλιμάκωση παρου-

σίασε ο πληθωρισμός τον Μάιο, κα-

θώς υποχώρησε στο 2,4%, από το

3,1% τον Απρίλιο, ωστόσο την ίδια

στιγμή παρατηρούνται στρεβλώσεις

στον τιμάριθμο των τροφίμων, όπου

αποτελεί μεγάλο βαρίδι η τιμή του

ελαιολάδου.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της

Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, η μι-

σή επιβάρυνση στον τιμάριθμο τρο-

φίμων προέρχεται από την άνοδο

του ελαιολάδου κατά 56,8% σε ετή-

σια βάση. Επιπλέον, ακολούθησαν

τα νωπά ψάρια με 12,6% και το με-

ταλλικό νερό - αναψυκτικά - χυμοί

φρούτων με 7,7%. Έτσι δημιουργεί-

ται μια σχετικώς στρεβλή εικόνα,

καθώς την ίδια στιγμή παρατηρείται

αποκλιμάκωση των τιμών σε πολλά

προϊόντα ευρείας λαϊκής κατανάλω-

σης. Πιο συγκεκριμένα, τον προ-

ηγούμενο μήνα υπήρξαν μειώσεις

στο νωπό γάλα, τα νωπά φρούτα και

λαχανικά, το χοιρινό κρέας, ενώ γε-

νικά η ομάδα της διατροφής σημεί-

ωσε οριακή αύξηση. Προς την κα-

τεύθυνση της αποκλιμάκωσης του

πληθωρισμού τον Μάιο συνέβαλε η

μείωση στα τιμολόγια του ρεύματος,

ωστόσο αποτελεί το μεγάλο ζητού-

μενο ποια θα είναι η επίπτωση στον

τρέχοντα μήνα λόγω των νέων υψη-

λότερων τιμών ενέργειας που έχουν

ανακοινωθεί. Πρέπει δε να σημει-

ωθεί ότι από τον προηγούμενο μήνα

ξεκίνησε εκ νέου η αύξηση της τι-

μής του φυσικού αερίου, η οποία

αποτελεί και τον λόγο για την εκτί-

ναξη των τιμών χονδρεμπορικής στο

ρεύμα. Επιπλέον, για έναν ακόμη

μήνα συνεχίστηκε η αύξηση των

ενοικίων των κατοικιών, ενώ μείωση

τιμών καταγράφεται και στα είδη

άμεσης κατανάλωσης νοικοκυριού,

καθώς και σε πολλά είδη ατομικής

φροντίδας. Ευεργετική επίδραση

στην τσέπη των νοικοκυριών αλλά

και στο λειτουργικό κόστος των επι-

χειρήσεων άσκησε η υποχώρηση

των τιμών των καυσίμων και των λι-

παντικών.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πώς επιδρά στην οικονομία
το αποτέλεσμα των εκλογών
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Δ
ιορθωτικές τάσεις
επικράτησαν στο
Χ ρ η μ α τ ι σ τ ή ρ ι ο

Αθηνών εν μέσω αρνητι-
κού κλίματος στις ευρω-
παϊκές αγορές, οι οποίες
υποχώρησαν στο απόηχο
του αποτελέσματος των ευ-
ρωεκλογών. Η άνοδος των
εθνικιστικών και των ευ-
ρωσκεπτικιστικών κομμά-
των έφερε τριγμούς στις
ευρωαγορές, καθώς οι
επενδυτές ανησυχούν για
τις αναταράξεις που θα
προκαλέσει το αποτέλεσμα
στις κυβερνήσεις των κρα-
τών-μελών αλλά και για το
πώς οι νέες ισορροπίες στο
Ευρωκοινοβούλιο θα επηρεάσουν τις οικονομικές πο-
λιτικές της Κομισιόν.

Στο ΧΑ, το οποίο το τελευταίο διάστημα ακολουθεί
συνήθως τις τάσεις στις ευρωαγορές, ανατρέπεται η

δυναμική της προηγούμενης εβδομάδας που με μοχλό
τις τραπεζικές μετοχές -μετά την επίσημη έγκριση του
SSM για τα μερίσματα των τραπεζών και τα θετικά απο-
τελέσματα- επανήλθε σε τροχιά ανόδου προς τις 1.500
μονάδες και τα υψηλά 13 ετών.

Τέλος εποχής για τη Reds,
εκτός ταμπλό από 17 Ιουνίου

Τη διαγραφή των μετοχών της Reds
από το Χρηματιστήριο Αθηνών ενέκρινε
η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Ως τελευ-
ταία ημέρα διαπραγμάτευσης της μετο-
χής ορίζεται η 17η Ιουνίου 2024. Τέλος,
επισημαίνεται ότι η μητρική εταιρεία Ελ-
λάκτωρ ΑΕ θα συνεχίσει τις αγορές με-
τοχών της REDS AE στο Χρηματιστήριο
Αθηνών μέχρι και τις 17/6/2024 (κατα-
ληκτική ημερομηνία).

ΚΡΙ ΚΡΙ - Stock Awards:
Διάθεση 52.720 μετοχών 
σε 58 δικαιούχους 

Η διάθεση 52.720 ίδιων κοινών ονο-
μαστικών μετοχών σε 58 δικαιούχους
πραγματοποιήθηκε το διάστημα
13/5/2024 - 6/6/2024 κατ’ εφαρμογή
του από 5/7/2022 Προγράμματος Δωρε-
άν Διάθεσης Μετοχών (Stock Awards)
σε μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου
και στο προσωπικό της εταιρείας, όπως
ανακοίνωσε η ΚΡΙ ΚΡΙ. Η διάθεση έγινε
στα πλαίσια της εκτέλεσης του δεύτερου
κύκλου του προγράμματος.

Μαθιός Πυρίμαχα: 
Πώληση αγροτεμαχίου 
αντί 400.000 ευρώ

Την πώληση αγροτεμαχίου ιδιοκτη-
σίας της, συνολικής επιφάνειας 2.214,79
τμ, που βρίσκεται στον Δήμο Ασπροπύρ-
γου, προχώρησε η εταιρεία Μαθιός Πυ-
ρίμαχα. Το τίμημα της πώλησης ανήλθε
σε 400.000 ευρώ. Το λογιστικό κέρδος
που θα προκύψει από την πώληση αυτή
θα εμφανιστεί στα αποτελέσματα της
εταιρείας του β’ τριμήνου του 2024.

Μετεκλογικοί προβληματισμοί στο ΧΑ 

H Nova, μέλος της United Group, του κορυφαίου παρό-
χου τηλεπικοινωνιών και media στη Νοτιοανατολική
Ευρώπη, αναπτύσσει το πιο ολοκληρωμένο ψηφιακό
πάρκο πολιτισμού που λειτουργεί στην Ελλάδα, σε έναν
υπέροχο χώρο προαγωγής πολιτισμού, μέσω της χρή-
σης νέων τεχνολογιών. Το έργο «Ψηφιακή ανάδειξη της
Σαλαμίνας μέσω παρουσίασης της ιστορίας και του πο-
λιτιστικού της αποθέματος με χρήση σύγχρονων οπτι-
κοακουστικών συστημάτων» βασίζεται σε εργαλεία τε-
χνητής νοημοσύνης (AI), νέες τεχνολογίες και εφαρμο-
γές και δίκτυα νέας γενιάς και πρόκειται για ένα ψηφια-
κό μουσείο για την ιστορία και τον πολιτισμό της Σαλα-

μίνας, έργο που στεγάζεται στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Αμπελακίων «Μαρία Καντάρη» και χρηματοδοτήθηκε από την
Περιφέρεια Αττικής. Ο περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς τόνισε ότι η Περιφέρεια Αττικής είναι διαχρονικά δίπλα
στον Δήμο Σαλαμίνας με σειρά παρεμβάσεων και έργων, πάντα σε αγαστή συνεργασία με τη δημοτική αρχή και δε-
σμεύτηκε να στηρίξει το αίτημα για την ίδρυση Στέγης Υποστηριζόμενης Διαβίωσης για άτομα με αναπηρία.

Στα 2,1 ευρώ ανέρχεται το καθαρό μέρισμα του 2023 της
Mermeren Kombinat AD Prilep, σύμφωνα με την Τράπεζα
Πειραιώς που διαθέτει την ιδιότητα του εκδότη Ελληνικών
Πιστοποιητικών (ΕΛΠΙΣ) για τις μετοχές της. Δικαιούχοι εί-
σπραξης του ως άνω ποσού θα είναι οι δικαιούχοι ΕΛΠΙΣ
που θα είναι εγγεγραμμένοι στα αρχεία του Συστήματος
Άυλων Τίτλων την Παρασκευή 14 Ιουνίου 2024 (ημέρα
προσδιορισμού Δικαιούχων). Από την Πέμπτη 13 Ιουνίου
2024, τα ΕΛΠΙΣ θα διαπραγματεύονται στο ΧΑ χωρίς το δι-
καίωμα λήψης του παραπάνω ποσού (ημέρα αποκοπής). Η
καταβολή θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 19 Ιουνίου 2024
(μμέρα πληρωμής) από την πληρώτρια Τράπεζα Πειραιώς.

Η Nova αναπτύσσει το ICT έργο «Ψηφιακή ανάδειξη της Σαλαμίνας»

Mermeren: Στα 2,1 ευρώ το μέρισμα - Στις 19 Ιουνίου η καταβολή
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Ολοκληρώθηκε το Cosmote 
Grow Your Business -
Certification Program

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε ο δεύτερος κύ-
κλος δωρεάν εκπαίδευσης για επιχειρήσεις Cos-
mote Grow Your Business - Certification Pro-
gram. Πρόκειται για ένα online εκπαιδευτικό
πρόγραμμα, το οποίο σχεδιάστηκε από το Εργα-
στήριο Ηλεκτρονικού Εμπορίου (Eltrun) του Οι-
κονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών σε συνεργα-
σία με την Cosmote, και παρέχει δωρεάν πιστο-
ποιημένη εκπαίδευση σε μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις και τους εργαζομένους τους, καθώς και
σε ελεύθερους επαγγελματίες, πάνω σε σύγχρο-
να ψηφιακά εργαλεία. Στους δύο κύκλους του
Cosmote Grow Your Business - Certification
Program, οι οποίοι αποτελούνται από 10 θεματι-
κές ενότητες ο καθένας, συμμετείχαν 2.800
επαγγελματίες από διάφορους κλάδους και πε-
ριοχές της Ελλάδας. Συνολικά δόθηκαν -κατόπιν
διαδικασίας online αξιολόγησης- πάνω από
16.000 βεβαιώσεις παρακολούθησης επιμέρους
μαθημάτων και 1.000 πιστοποιητικά κατάρτισης
από το Κέντρο Επιμόρφωσης και Διά Βίου Μάθη-
σης (ΚΕΔΙΒΙΜ) του Οικονομικού Πανεπιστημίου
Αθηνών, για όσους ολοκλήρωσαν επιτυχώς όλα
τα μαθήματα.

Με αυξημένα έσοδα-κέρδη 
τα Attica Stores της Ideal

Βελτίωση των οικονομικών της επιδόσεων πέ-
τυχε στη χρήση 2023 η εταιρεία Αττικά Πολυκα-
ταστήματα (Attica Stores) που ανήκει πλέον στον
όμιλο της εισηγμένης Ideal. Ο ετήσιος κύκλος ερ-
γασιών αυξήθηκε κατά 11,8% και ανήλθε σε
213,09 εκατ. ευρώ. Παράλληλα διευρύνθηκαν τα
περιθώρια μεικτού καθαρού κέρδους, με ανάλο-
γη θετική επίπτωση στα καθαρά οικονομικά απο-
τελέσματα χρήσης. Τα κέρδη προ φόρων διαμορ-
φώθηκαν σε 14,030 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας
αύξηση 42% από την προηγούμενη χρήση. Μετά
από φόρους ανήλθαν σε 9,96 εκατ. ευρώ (+30,9%
από το 2022). Επισημαίνεται ότι η υιοθέτηση του
Διεθνούς Προτύπου Χρηματοοικονομικής Ανα-
φοράς για τις Μισθώσεις (ΔΠΧΑ 16) είχε ως απο-
τέλεσμα να εμφανιστούν τα EBITDA αυξημένα
κατά 15,27 εκατ. ευρώ και τα προ φόρων αποτε-
λέσματα μειωμένα κατά 2,69 εκατ. ευρώ.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

DBRS: Πανευρωπαϊκή πρωτιά 
για ελληνικές τράπεζες στη…
μείωση του κόστους κινδύνου

Σε ένα περιβάλλον κατά το οποίο καταγράφηκε
σταθεροποίηση, και μικρές αυξήσεις σε ορισμένες
περιπτώσεις, στο κόστος κινδύνου, οι ελληνικές
τράπεζες συνέχισαν να σημειώνουν πρόοδο στη
μείωση των επιπέδων του Κόστους Κινδύνου (CoR).
Αυτό αναφέρει σε ανάλυσή του ο οίκος αξιολόγη-
σης DBRS, τονίζοντας ότι το πρώτο τρίμηνο του
2024 ο μέσος δείκτης CoR για τις τέσσερις συστημι-
κά σημαντικές ελληνικές τράπεζες μειώθηκε στις
77 μονάδες βάσης, σημειώνοντας σημαντική πτώ-
ση από 131 μονάδες βάσης το 2023 και 106 μονάδες
βάσης το πρώτο τρίμηνο του 2023, ενώ βελτιώθηκε
σημαντικά από τις 182 μονάδες βάσης το 2019. Η
μεγαλύτερη μείωση στον CoR το α’ τρίμηνο σημει-
ώθηκε στην Πειραιώς (-101 μβ), ακολουθούμενη
από την Alpha Bank (-49 μβ), τη Eurobank (-37 μβ)
και την Εθνική (-30 μβ), αντανακλώντας τα βελτιω-
μένα προφίλ κινδύνου και τις χαμηλότερες προ-
βλέψεις κατά μέσο όρο.

Στο νέο ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ 
η Συνεταιριστική Χανίων

H Συνεταιριστική Τράπεζα Χανίων, συνεχίζοντας
την ενίσχυση της μικρομεσαίας επιχειρηματικότη-
τας, συμμετέχει στα νέα επιχειρηματικά ταμεία ΤΕ-
ΠΙΧ ΙΙΙ που διαχειρίζεται η Ελληνική Αναπτυξιακή
Τράπεζα (ΕΑΤ ΑΕ). Η τράπεζα προσφέρει τα νέα
χρηματοδοτικά εργαλεία του ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ σε πολύ μι-
κρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις υποστηρί-
ζοντας τα επενδυτικά τους σχέδια και στηρίζοντας
τη ρευστότητά τους με ευνοϊκούς όρους, μειωμέ-
νες εξασφαλίσεις, επιδότηση επιτοκίου.

AXIA: Υψηλά περιθώρια re-rating 
για τις τράπεζες - Σύσταση «αγορά»
Η επενδυτική θέση της ΑXIA είναι ότι οι ελληνικές
τράπεζες θα πρέπει να συνεχίσουν να υπεραποδί-
δουν και ότι η τρέχουσα υποχώρησή τους στο ταμπλό
του ΧΑ καθιστά το σημείο εισόδου πιο ελκυστικό. Η
επενδυτική τράπεζα θεωρεί ότι η διανομή μερισμά-
των αποτελεί το τελικό βήμα για την επιστροφή των
ελληνικών τραπεζών στην κανονικότητα, σηματοδο-
τώντας το τέλος της κρίσης που επηρέασε σοβαρά τον
κλάδο ιδιαίτερα από το 2010 έως το 2015: «Επαναλαμ-
βάνουμε τις αξιολογήσεις μας για συστάσεις αγοράς
(buy), καθώς εξακολουθούμε να βλέπουμε την ανοδι-
κή πορεία των ελληνικών τραπεζών μετά τις πρόσφα-
τες εξελίξεις, με αμετάβλητες τιμές-στόχους. Οι στό-
χοι είναι για την Alpha Bank στα 2,30 ευρώ, τη Eu-
robank στα 2,50 ευρώ, την Εθνική Τράπεζα στα 8,80
ευρώ και την Τράπεζα Πειραιώς στα 5 ευρώ, και θα
αναθεωρήσουμε τις εκτιμήσεις μας πιο κοντά στην
ανακοίνωση των αποτελεσμάτων του β’ τριμήνου».

Πράσινες πιστοποιήσεις για 
τα γραφεία της Prodea Investments
Το κτήριο που στεγάζει τα γραφεία της Prodea Invest-
ments γίνεται το πρώτο στη χώρα μας που λαμβάνει
ταυτόχρονα την παγκοσμίως αναγνωρισμένη, ανώτα-
τη πιστοποίηση WELL σε επίπεδο Platinum και LEED
σε επίπεδο Gold. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση,
το πρότυπο πιστοποίησης WELL είναι το πρώτο στον
κόσμο που επικεντρώνεται στην υγεία και την ευεξία
των ανθρώπων, υιοθετώντας μια ολιστική προσέγγι-
ση. Είναι σχεδιασμένο να μετράει, να καταγράφει και
να πιστοποιεί χαρακτηριστικά των κτηρίων, τα οποία
επηρεάζουν την ανθρώπινη υγεία, έχοντας παράλλη-
λα σαφείς στόχους αειφορίας και εξοικονόμησης
ενέργειας. Ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός στο επιβλη-
τικό κτήριο, όπου στεγάζονται τα γραφεία της Prodea
στο κέντρο της Αθήνας, είχε ως στόχο την συμβατότη-
τά του με τα δύο ισχυρά πρότυπα προδιαγραφών,
LEED και WELL, καθιστώντας το ένα ακίνητο υψηλών
προδιαγραφών.
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Τ
έλος εποχής και αρχή μιας νέας για
την ΑΕΚ. Χθες το πρωί ο Δημήτρης
Μελισσανίδης ανακοίνωσε ότι δίνει

τα ηνία της «κιτρινόμαυρης» ΠΑΕ στον
εφοπλιστή Μάριο Ηλιόπουλο. Το απόγευμα
της ίδιας ημέρας, σε κοινή συνέντευξη Τύ-
που στην OPAP Arena στη Νέα Φιλαδέλ-
φεια, ο μέχρι πρότινος διοικητικός ηγέτης

του «δικεφάλου», όντας
εμφανώς συγκινημένος,
εξήγησε τους λόγους της
απόφασης. «Η ηλικία και η
υγεία έπαιξαν βασικό ρόλο
για να φύγω», είπε μεταξύ
άλλων ο Δημήτρης Μελισ-
σανίδης. Χαρακτήρισε ως
νέο προστάτη της ομάδας

τον Μάριο Ηλιόπουλο, εξέφρασε την αισιο-
δοξία για το μέλλον με εκείνον στο τιμόνι
και μίλησε για τις δεσμεύσεις που έλαβε
από τον 55χρονο εφοπλιστή.

«Ο Μελισσανίδης είναι ο μεγαλύτερος
παράγοντας που πέρασε από το ποδόσφαι-
ρο τα τελευταία τριάντα χρόνια», είπε από
την πλευρά του ο Μάριος Ηλιόπουλος.
Έκανε λόγο για βαριά ευθύνη, για πήχη που
έχει τοποθετηθεί ψηλά, ενώ τόνισε ότι πάν-
τα πετυχαίνει ό,τι βάζει ως στόχο, αρκεί να
έχει όραμα. «Θα δώσω το μυαλό, την ψυχή,
το είναι μου, για να κατακτώ τίτλους, γιατί η
ΑΕΚ είναι μια μεγάλη ιδέα, που πρέπει να
κρατάμε φυλακτό και να μείνει στους αι-
ώνες των αιώνων. Ζήτω η ΑΕΚ», είπε ολο-
κληρώνοντας την ομιλία του.

Ποιος είναι
Ο Μάριος Ηλιόπουλος είναι, μεταξύ άλ-

λων εταιρειών, ιδιοκτήτης της Seajets, η
οποία διαθέτει τον μεγαλύτερο στόλο ταχύ-
πλοων στην Ευρώπη. Ο στόλος, που αποτε-
λείται αποκλειστικά από πλοία υψηλής τα-
χύτητας, καλύπτει πάνω από 400 συνδέ-
σεις λιμανιών από τον Πειραιά, τη Ραφήνα
και την Κρήτη για τα νησιά των Κυκλάδων.
Τα τελευταία χρόνια προωθείται και η λει-
τουργία της Seajets Cruises που διαθέτει
τέσσερα κρουαζιερόπλοια.

Αντισυμβατικός με κοινωνική δράση
Παρά τη δύναμή του, χαρακτηρίζεται από

αντισυμβατικότητα, καθώς αποφεύγει τις
επισημότητες, όπως και τα επιβεβλημένα
dress codes όσο πιο πολύ μπορεί. Παράλ-
ληλα, έντονη είναι και η κοινωνική του
δράση. Στην καταστροφική πυρκαγιά στο
Μάτι, το πλοίο του Tera Jet είχε προσφέρει
βοήθεια σε περισσότερους από 700 αν-
θρώπους. Μάλιστα στο ίδιο πλοίο διοργά-
νωσε εκδήλωση στην οποία φιλοξένησε
500 παιδιά πυρόπληκτων οικογενειών, ενώ
πρόσφερε το 10% του εισιτηρίου από και
προς το λιμάνι της Ραφήνας με το Tera Jet
για την καλοκαιρινή σεζόν του 2018 υπέρ

της ανοικοδόμησης των σπιτιών στο Μάτι.

Ο «Super Mario» των αγώνων ταχύτητας
Η μεγάλη αγάπη του νέου ιδιοκτήτη της

ΑΕΚ -εκτός προφανώς από την οικογένειά
του- είναι η ταχύτητα. Ως νεαρός τη δεκαε-
τία του ’80, στο Ψυχικό όπου μεγάλωσε,
ήταν γνωστός για τη μεγάλου κυβισμού μη-
χανή Enduro με την οποία κυκλοφορούσε.

Αργότερα, πέρασε στους αγώνες ταχύτη-
τας με αυτοκίνητο, όπου έχει δεκάδες δια-
κρίσεις σε αγώνες ανάβασης, πολλές από
τις οποίες δεσπόζουν στο γραφείο του.
«Επειδή είμαστε τρελοί παίρνουμε τα βου-
νά. Κάθε Σαββατοκύριακο εκεί μας βρί-
σκεις», είχε αναφέρει στο παρελθόν για
αυτή του την ενασχόληση.

Μάλιστα, ο «Super Mario» πρωτοστάτησε

στο να κρατηθεί ζωντανό το Ράλι Ακρόπολις
στο διάστημα όπου βρέθηκε εκτός από το
καλαντάρι του WRC. Με χορηγίες από τη
Seajets συντήρησε τη διοργάνωση, μέχρι
την επιστροφή της στο WRC. Ακόμα, ο Μά-
ριος Ηλιόπουλος συμβάλλει καθοριστικά στο
να διατηρηθούν ζωντανοί παραδοσιακοί
αγώνες στη χώρα, όπως η ανάβαση της Ρι-
τσώνας και η ανάβαση της Κύμης. Η τελευ-
ταία, μάλιστα, έχει πάρει το όνομα «Γιάννης
Ηλιόπουλος», από τον αδερφό του στον
οποίο είχε τεράστια αδυναμία.

Ο Μάριος Ηλιόπουλος διετέλεσε και πρό-
εδρος στον Σύνδεσμο Οδηγών Αγώνων Αυτο-
κινήτου από το 2015 έως το 2023, συμβάλλον-
τας στην ανάπτυξη και την ανανέωσή του. 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Από τον «τίγρη»
στον «Super Mario»

Η ΠΑΕ ΑΕΚ άλλαξε χέρια με τον Δημήτρη Μελισσανίδη 
να έρχεται σε συμφωνία και να παραδίδει 
τα ηνία στον εφοπλιστή Μάριο Ηλιόπουλο 

Η αγκαλιά του Μάριου Ηλιόπουλου με τον Δημήτρη Μελισσανίδη αμέσως μετά τις ανακοινώσεις για την αλλαγή σκυτάλης στην ΑΕΚ

Ένα από τα πλοία του στόλου της Seajets Ένα από τα super cars του Μάριου Ηλιόπουλου



Γάμος... παγκόσμιας εμβέλειας «Πόρτα» από 
τη «βασίλισσα»

Η αλλαγή format του Παγκοσμίου
Κυπέλλου Συλλόγων φαίνεται πως δεν
αρέσει στα ευρωπαϊκά κλαμπ. Με βά-
ση τις δηλώσεις του Κάρλο Αντσελότι,
θα πρέπει ήδη να ξεχάσουμε τη συμ-
μετοχή της Ρεάλ Μαδρίτης. Ο Ιταλός
τεχνικός ξεκαθάρισε ότι η «βασίλισ-
σα» δεν θα πάρει μέρος, ενώ είπε ότι
το ίδιο θα κάνουν και άλλες μεγάλες
ομάδες.

Ντιέγκο Αλόνσο 
ο εκλεκτός

Ο Ντιέγκο Αλόνσο είναι ο εκλεκτός
του Γιάννη Αλαφούζου για τη θέση του
προπονητή στον Παναθηναϊκό. Ο Ου-
ρουγουανός προπονητής είναι ήδη
στην Ελλάδα και ανακοινώθηκε επί-
σημα. Στο παρελθόν κατέκτησε τίτ-
λους στο Μεξικό, ενώ πέρασε από τον
πάγκο της εθνικής ομάδας της χώρας
του αλλά και από αυτόν της Σεβίλλης.

Ανοικτά μέτωπα
Πολλά μέτωπα ανοικτά έχει ο ΠΑΟΚ,

που προχωρά τον σχεδιασμό για τη
νέα σεζόν και τα προκριματικά του
Champions League. Μετά την παρα-
μονή του Κωνσταντέλια, σειρά έχει
πάρει αυτή του Μεϊτέ. Οι Θεσσαλονι-
κείς έχουν συμφωνήσει με τη Μπεν-
φίκα και απομένει το «ναι» του παίκτη
στο τριετές συμβόλαιο που του προ-
σφέρουν.

Η διάψευση 
του Χεζόνια

Ένα από τα πρόσωπα του καλοκαιριού
στο ευρωπαϊκό μπάσκετ είναι ο Μάριο
Χεζόνια. Ο Κροάτης σταρ, που διαρκώς
«φλερτάρει» με τον Παναθηναϊκό, διέ-
ψευσε κατηγορηματικά ότι έχει συμφω-
νήσει για ανανέωση συμβολαίου με τη
Ρεάλ Μαδρίτης. Για την απόκτησή του
παραμένει πάντα στο κόλπο και η Μπαρ-
τσελόνα, όπως και οι «πράσινοι» αλλά
και ομάδες από το ΝΒΑ.

«Κέλτες» για δαχτυλίδι
Δύο νίκες μακριά από την κατάκτηση του πρωτα-
θλήματος στο ΝΒΑ είναι οι Μπόστον Σέλτικς. Οι
«κέλτες» επικράτησαν χθες τα ξημερώματα 105-
98 των Ντάλας Μάβερικς και έκαναν το 2-0 στη
σειρά των τελικών. Καταλυτικός ήταν ο Τζρου Χό-
λιντεϊ (φωτό) με 26 πόντους και 10 ριμπάουντ. 
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«Βασιλιάς» Αλκαράθ

Τ
ριήμερο... γλέντι υψηλής πολυ-
τέλειας και λάμψης αναμένεται
να γίνει στο Costa Navarino στα

τέλη Αυγούστου για τον γάμο του Γιάν-
νη Αντετοκούνμπο. Ο σούπερ σταρ του
ΝΒΑ, σύμφωνα με την ιστοσελίδα
sport24.gr, έχει προγραμματίσει άνευ
προηγουμένου εκδηλώσεις για τον
γάμο του με την αγαπημένη του. Σύμ-
φωνα με το δημοσίευμα, στις 30 Αυ-
γούστου θα υπάρχει white party, όπου
όλοι οι καλεσμένοι θα φορούν λευκά
κοστούμια του Γιώργου Παπαδόγαμ-
βρου. Μια μέρα μετά θα υπάρξει Nige-
rian party με παραδοσιακές ενδυμα-
σίες, ενώ την 1η Σεπτεμβρίου θα γίνει
ο γάμος, με μερικούς από τους πιο
διάσημους αθλητές -και όχι μόνο- του

πλανήτη να είναι προσκεκλημένοι.
Στην εντυπωσιακή λίστα είναι, μεταξύ
άλλων, ο ΛεΜπρόν Τζέιμς, η Σερένα

Ουίλιαμς και ο Κιλιάν Μπαπέ. Το σί-
γουρο είναι ότι από αυτό τον γάμο δεν
θα λείπει η... λάμψη!

Ο 21χρονος Κάρλος Αλκαράθ νίκησε 3-2 τον Αλεξάντερ Σβέρεφ 
και κατέκτησε το Ρολάν Γκαρός. Πήρε το τρίτο Grand Slam 
της καριέρας του μετά το US Open του 2022 και το Wimbledon του 2023.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 
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Α
υτή τη φορά ήταν… βράδυ. Ο Μίλτος Τεντόγλου,
που στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα κλειστού στίβου
στη Γλασκόβη, παρότι είχε πάρει κι εκεί το χρυσό

μετάλλιο, είχε παραπονεθεί για το γεγονός ότι οι αγώνες
ήταν πρωί και δεν μπορούσε να κάνει μεγάλη επίδοση, αυ-
τή τη φορά… σάρωσε τους πάντες. «Απογειώθηκε» στα

8,65μ., μόλις ένα εκατοστό πίσω από το πα-
νελλήνιο ρεκόρ (8,66μ.) που κατέ-
χει από το 2007 ο Λούης Τσάτου-
μας, και πρόσθεσε ένα ακόμα χρυ-
σό μετάλλιο (ένθετη φωτό) στη
συλλογή του. Το 13ο στην τεράστια
καριέρα του, που ακόμα έχει
σπουδαίο μέλλον μπροστά της,
καθώς ο πρωταθλητής από τα Γρε-

βενά είναι μόλις 26 ετών. 
Πριν από δέκα χρόνια, ο μικρός Μίλτος ήθελε

να γίνει… μάγειρας και να ακολουθήσει τα βήμα-
τα του πατέρα του, ενώ στον ελεύθερο χρόνο του
προτιμούσε το… παρκούρ από το να παίζει ποδό-
σφαιρο ή μπάσκετ με τους φίλους του. Κάνοντας
παρκούρ τον παρατήρησε ο Βαγγέλης Παπανίκος
και διέκρινε την προοπτική που είχε. Το πρώτο
αγώνισμα του Τεντόγλου ήταν το άλμα εις ύψος,
ωστόσο, γρήγορα μεταπήδησε στο μήκος και
έκτοτε δεν έχει σταματήσει να πηδάει όσο πιο μα-

κριά γίνεται και να σαρώνει τα μετάλλια στο πέρασμά του.
Αναμφίβολα, πέρα από αθλητής-πρότυπο, ο Μίλτος Τεν-

τόγλου είναι και ένας χαρακτήρας άξιος προσοχής. Ένα
παιδί της γενιάς του που δεν μασάει τα λόγια του, που διεκ-
δικεί για τον ίδιο και τους συναθλητές του όσο το δυνατό
καλύτερες συνθήκες προπόνησης και διαβίωσης, και που
σίγουρα μετά το τέλος της σπουδαίας καριέρας του θα μπει

στη συζήτηση, αν δεν θεωρείται ήδη, για τον κορυφαίο Έλ-
ληνα αθλητή όλων των εποχών.

Ενδεχομένως να σχεδιαστεί και κάποιο Anime για τη ζωή
του. Από αυτά που αρέσουν στον ίδιο να παρακολουθεί και
που έχει μιμηθεί ακόμα και signature moves χαρακτήρων
πριν από αγώνες του. Η κουλτούρα των Anime είναι κάτι που
λατρεύει ο Έλληνας πρωταθλητής και μάλιστα αυτός είναι ο

λόγος που έχει μάθει ακόμα και ιαπωνικά. «Το αγα-
πημένο μου τραγούδι, επίσης, είναι γιαπωνέζικο.
Καταλαβαίνω και τη γλώσσα. Μπορώ να μιλήσω,
αλλά όχι τόσο καλά. Καταλαβαίνω όμως πολλά»,
έχει πει σε παλαιότερη συνέντευξή του.

Ο Τεντόγλου είναι ο αθλητής που δεν διστάζει να
δώσει δημόσια credits για τις επιδόσεις του στην
κοπέλα του, αλλά όχι με τον συνηθισμένο τρόπο.
Δεν είπε, δηλαδή, τα τετριμμένα «με στηρίζει, είναι
δίπλα μου» και αντίστοιχα κλισέ που έχουμε ακού-
σει από διάφορους αθλητές. Ο 26χρονος άλτης είπε
τη δική του αλήθεια για τη σύντροφό του: «Την ευ-
χαριστώ που μου σπάει τα νεύρα, έρχομαι στους
αγώνες νευριασμένος και κάνω καλά άλματα». Λο-
γικά, το επόμενο βήμα είναι να τον εκνευρίσει όσο
ποτέ άλλοτε στο Παρίσι, για να φέρει ένα ακόμα
χρυσό Ολυμπιακό μετάλλιο και να επιτύχει τον στό-
χο του 8,70μ. που ο ίδιος έχει θέσει, έτσι ώστε να
πάρει και το «στοιχειωμένο» πανελλήνιο ρεκόρ. 

Τα μετάλλια του Μίλτου Τεντόγλου
Έτος............Διοργάνωση (Πόλη).......................................................Μετάλλιο
2018............Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα (Βερολίνο)................................Χρυσό
2019............Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Κ23 (Γκέβλε) ............................Χρυσό
2019............Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα κλειστού (Γλασκόβη)...............Χρυσό
2020 ..........Ολυμπιακοί Αγώνες (Τόκιο) ...............................................Χρυσό
2021............Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα κλειστού (Τόρουν) ...................Χρυσό
2022 ..........Παγκόσμιο Πρωτάθλημα (Γιουτζίν) ................................Αργυρό
2022 ..........Παγκόσμιο Πρωτάθλημα κλειστού (Βελιγράδι) ...............Χρυσό
2022 ..........Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα (Μόναχο) ..................................Χρυσό
2022 ..........Diamond League.............................................................Πρώτος
2023 ..........Παγκόσμιο Πρωτάθλημα (Βουδαπέστη)...........................Χρυσό
2023 ..........Παγκόσμιο Πρωτάθλημα κλειστού (Κων/πολη) ...............Χρυσό
2023 ..........Ευρωπαϊκοί Αγώνες (Κρακοβία-Μαλοπόλσκα) ...............Χρυσό
2024 ..........Παγκόσμιο Πρωτάθλημα κλειστού (Γλασκόβη) ...............Χρυσό
2024 ..........Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα (Ρώμη)......................................Χρυσό

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Τεντόγλου, 
ο άνθρωπος-

χρυσάφι

Έκανε υπερήφανη όλη την Ελλάδα για ακόμα μια φορά, κατακτώντας το χρυσό μετάλλιο 
στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα στίβου της Ρώμης με την καλύτερη φετινή επίδοση στον κόσμο
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Μ
ια νέα πολιτιστική δράση με
διεθνές προφίλ εγκαινιά-
ζεται το φετινό καλοκαίρι

στη γενέτειρα της Σαπφούς, τη Λέ-
σβο. Η πρωτοβουλία σχεδιασμού,
υλοποίησης και εδραίωσης του
πρώτου Sappho Lesvos Festival
(20-22 Ιουνίου) ανήκει στη δραστή-
ρια Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου με
στόχο την ανάδειξη της εμβληματι-
κής προσωπικότητας και του έργου
τής «δέκατης μούσας», καθώς και
του μεγάλου πολιτισμικού πλούτου
του νησιού από την αρχαιότητα έως
σήμερα. Αξιοποιώντας τη μοναδικό-
τητα των προορισμών της «αιγαι-
οπελαγίτικης βασίλισσας», το φε-
στιβάλ πολιτισμού θα προάγει μηνύ-
ματα με διττό στόχο: την άρτια καλλι-
τεχνική διοργάνωση, που θα αλλά-
ξει τα δεδομένα εξωστρέφειας της
Λέσβου, και ταυτόχρονα την πανελ-
λήνια και διεθνή προβολή της μέσα
από υψηλού επιπέδου καλλιτεχνι-
κές εκδηλώσεις και ομιλίες με επί-
κεντρο τη λυρική ποιήτρια αλλά και
τα δικαιώματα των γυναικών.

Στην πρεμιέρα του θεσμού θα φι-
λοξενηθούν σημαντικές προσωπι-
κότητες των Γραμμάτων και της Τέ-
χνης, όπως οι Σάντρα Μπόρινγκερ,
Λόρι Λόφερ, Ευγενία Γιακουμο-
πούλου, Τασούλα Καραγεωργίου

και Βενετία Κάντσα, αλλά και καλ-
λιτέχνες πρώτης γραμμής με τη
συμμετοχή των Λάκη Λαζόπουλου,
Μαρκέλλας Γιαννάτου, Στεφανίας
Γουλιώτη, Λουκίας Μιχαλοπούλου,
Δημήτρη Χριστοφορίδη, Ζήση
Ρούμπου, καθώς και της διεθνούς
φήμης εικαστικού Τζούλια Κραν,
με συντονίστρια των ομιλιών τη δη-
μοσιογράφο Μαρία Νικόλτσιου.

Αναλυτικότερα το πρόγραμμα
Πέμπτη 20 Ιουνίου: Στο Πολιτιστι-

κό Κέντρο Ερεσού θα πραγματοποι-
ηθεί εκδήλωση με θέμα «Αφιέρωμα
στην ποιήτρια Σαπφώ» με ομιλητές
τους Sandra Boehringer, καθηγή-
τρια Ελληνικής Ιστορίας στο Πανεπι-
στημίου του Στρασβούργου, με θε-
ματική «Ο ίλιγγος του Έρωτα. Η
Σαπφώ και ο έρωτας μεταξύ γυναι-
κών στην αρχαία Ελλάδα», Τασούλα
Καραγεωργίου, συγγραφέα-μετα-
φράστρια ποιημάτων Σαπφούς, με
θεματική «Η Σαπφώ και το νεοελλη-
νικό δημοτικό τραγούδι», Laurie
Laufer, καθηγήτρια στις ψυχαναλυ-

τικές σπουδές στο Université Paris
Cité με θεματική «Οι ηρωίδες του
μοντερνισμού», Παναγιώτη Βερναρ-
δάκη, διδάκτορα του Πανεπιστήμιου
Φρανκφούρτης με τίτλο «Οι προκα-
ταλήψεις περί ομοφυλοφιλίας της
Σαπφούς - Μια επιστημονική προ-
σέγγιση». Αμέσως μετά θα ακολου-
θήσει ένα θεατρικό δρώμενο στο
Μουσείο Ερεσού με απαγγελία ποι-
ημάτων της Σαπφούς από την ηθο-
ποιό Μαρκέλλα Γιαννάτου συνο-
δευόμενη από τη μουσικό Σταυρού-
λα Σπανού (σαντούρι, πεντίρ).

Παρασκευή 21 Ιουνίου: Στο Πολι-
τιστικό Κέντρο Ερεσού θα πραγμα-
τοποιηθεί κοινωνική συζήτηση και
ομιλίες για το δικαίωμα των γυναι-
κών στον σεξουαλικό προσανατολι-
σμό με ομιλητές τις Ευγενία Γιακου-
μοπούλου, επικεφαλής της Μονά-
δας Σεξουαλικού Προσανατολισμού
και Ταυτότητας Φύλου (SOGI) στο
Συμβούλιο της Ευρώπης, Στέλλα
Μπελιά, πρόεδρο Σωματείου «Ου-
ράνιο Τόξο», Βενετία Κάντσα, καθη-
γήτρια Ανθρωπολογίας Πανεπιστή-

μιο Αιγαίου. Το ίδιο βράδυ στις 20.30
στο Ιερό των Μέσσων στην Αγία Πα-
ρασκευή θα παρουσιαστεί το έργο
«Σιλουέτες» με τις Στεφανία Γου-
λιώτη, Λουκία Μιχαλοπούλου. Το
θεατρικό αναλόγιο γράφτηκε ειδικά
για το φεστιβάλ με κείμενα εμπνευ-
σμένα από μυθικές προσωπικότητες
της αρχαιότητας με κοινό άξονα τον
απόλυτο έρωτα. Η μουσική και εικα-
στική επιμέλεια είναι του Αντρέα
Μαντά.

Σάββατο 22 Ιουνίου: Με τη δύση
του ηλίου θα παρουσιαστεί ένα μο-
ναδικό θεατρικό δρώμενο στο Κάτω
Κάστρο Μυτιλήνης, αφού προηγη-
θεί χαιρετισμός από τον έφορο Αρ-
χαιοτήτων Λέσβου Παύλο Τριαντα-
φυλλίδη. Η διεθνώς βραβευμένη
και πολυσχιδής Γερμανίδα καλλιτέ-
χνις Τζούλια Κραν θα πραγματοποι-
ήσει ένα εντυπωσιακό καλλιτεχνικό
δρώμενο με τον τίτλο «Hesperus -
The lost Child». Η μουσική σύνθεση
είναι του Ζόουα, που συνέθεσε το
κομμάτι ειδικά για την performan-
ce. Στον ίδιο χώρο αμέσως μετά ο
Λάκης Λαζόπουλος παρέα με τους
Δημήτρη Χριστοφορίδη και Ζήση
Ρούμπο θα αυτοσχεδιάσουν παρου-
σιάζοντας το stand up comedy «Μια
μάνα του χθες, του σήμερα και ένας
πατέρας». 

Ελληνικές και ξένες προσωπικότητες 
στο Sappho Lesvos Festival

Η πρωτοβουλία σχεδιασμού, υλοποίησης και εδραίωσης 
του πρώτου φεστιβάλ (20-22 Ιουνίου) ανήκει 
στη δραστήρια Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου
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Ο κορυφαίος γλύπτης 
Φινότι για πρώτη φορά 

στην Αθήνα
Μ

ε μεγάλη λαμπρότητα εγκαινιάστηκε στο Ίδρυμα
«Β&Μ Θεοχαράκη» η έκθεση του σπουδαίου καλλι-
τέχνη Νοβέλο Φινότι με τίτλο «Ο αισθησιακός μυ-

στικισμός της γλυπτικής» σε επιμέλεια του Τάκη Μαυρωτά.
Στη γιορτινή εκδήλωση, παρουσία του διάσημου Ιταλού γλύ-
πτη, παρευρέθηκαν σημαντικές προσωπικότητες της αθη-
ναϊκής ελίτ.

Ζέτα και Άρης Αντσακλής

Μαρίτσα Τραυλού, Βαγγέλης Χρόνης

Φώτης Παπαθανασίου, Ιουλίτα Ηλιοπούλου Τάκης Μαυρωτάς, Σοφία Χηνιάδου

Καθλήν και Νίκος Μακρόπουλος

Μαίρη Βιδάλη

Τατιάνα Σπινιάρη, Σοφία Χηνιάδου

Βασίλης 
και Μαρίνα
Θεοχαράκη,
Νοβέλο Φινότι

Φλώρα 
και Κωστής
Γεωργίου

Γιάννης Μαυρής, Άννα Βλαχάκη

Ελένη Δρακοπούλου, Φώτης Παπαθανασίου, 
Αλεξάνδρα Αθανασιάδη

Mαρίνα Μηλιού-Θεοχαράκη, Βαγγέλης 
και Ελπίδα Ρούσσου 





Η
ενδοσκόπηση στη γαστρεντερολογία προ-
σφέρει έλεγχο του πεπτικού συστήματος
με τη χρήση εξειδικευμένων εργαλείων.

Οι βασικές και πιο συνήθεις ενδοσκοπικές τεχνι-
κές περιλαμβάνουν τη γαστροσκόπηση και την
κολονοσκόπηση. Η γαστροσκόπηση, γνωστή και
ως ενδοσκόπηση του ανωτέρου πεπτικού, περι-
λαμβάνει τον έλεγχο του οισοφάγου, του στομά-
χου και του δωδεκαδακτύλου, που αποτελούν
τμήματα του αρχικού λεπτού εντέρου. 

Αυτή η διαδικασία πραγματοποιείται με τον
ασθενή να βρίσκεται υπό πλήρη καταστολή, εξα-
σφαλίζοντας τη μη όχλησή του σε όλη τη διάρκεια
της εξέτασης και τον αποτελεσματικό έλεγχο από
τον γιατρό.

Η κολονοσκόπηση, γνωστή επίσης ως ενδο-
σκόπηση του κατωτέρου πεπτικού, περιλαμβάνει
τον έλεγχο του παχέος εντέρου και του τελικού ει-
λεού, μερών του τελικού τμήματος του λεπτού εν-
τέρου. Και αυτή η διαδικασία εκτελείται με τον
ασθενή να είναι υπό πλήρη καταστολή για τους
ίδιους λόγους μη όχλησης και αποτελεσματικό-
τητας που έχουν προσφέρει σημαντικά οφέλη τό-
σο στους ασθενείς όσο και στους γιατρούς. Οι εν-
δοσκοπήσεις πραγματοποιούνται είτε για δια-
γνωστικούς είτε για θεραπευτικούς σκοπούς. Ως
θεραπευτική ενδοσκόπηση ορίζεται αυτή που
πραγματοποιείται με σκοπό την παρέμβαση για
την αντιμετώπιση μιας υποκείμενης πάθησης,
όπως μια γαστρορραγία ή η αφαίρεση ενός πολύ-
ποδα του παχέος εντέρου.

«Ο κύριος στόχος των διαγνωστικών ενδοσκο-
πήσεων είναι η πρώιμη ανίχνευση βλαβών, ο εν-

τοπισμός πιθανών κακοήθων όγκων αλλά και η
διάγνωση καλοηθών παθήσεων, που ωστόσο
μπορεί να προκαλέσουν σοβαρά προβλήματα στο
εγγύς ή το απώτερο μέλλον. Ένα τυπικό παρά-
δειγμα αποτελούν τα έλκη του στομάχου ή του
δωδεκαδακτύλου, τα οποία μπορεί να είναι κα-
λοήθεις παθήσεις, ωστόσο μπορεί να προκαλέ-
σουν αιμορραγία που να απειλήσει τη ζωή του
ασθενούς. Ακολούθως με ενδοσκοπική παρέμ-
βαση η αιμορραγία θα σταματήσει όσο το δυνατόν
γρηγορότερα, προκαλώντας τα λιγότερα δυνατά
προβλήματα στον ασθενή. Επιπλέον, σημαντικός
στόχος, ειδικά της κολονοσκόπησης, είναι η ανί-
χνευση πολυπόδων στο παχύ έντερο, οι οποίοι
μπορούν να είναι πρόδρομοι καρκίνου», αναφέ-

ρει ο Κωνσταντίνος Δελής, διευθυντής γαστρεν-
τερολόγος και διδάκτωρ της Ιατρικής Σχολής του
ΕΚΠΑ.

Οι κύριοι κίνδυνοι που συνδέονται με τις ενδο-
σκοπήσεις είναι η αιμορραγία και εξαιρετικά
σπάνια η διάτρηση. Από τη στιγμή που γίνεται η
διάγνωση, ακολουθεί μια σειρά ελέγχων, όπως
αιματολογικές και απεικονιστικές εξετάσεις και
στη συνέχεια η θεραπεία, η οποία συνήθως περι-
λαμβάνει χειρουργική επέμβαση και πιθανώς χη-
μειοθεραπεία. Ωστόσο, ο στόχος της σύγχρονης
Ιατρικής είναι να αποφεύγονται αυτές οι διαδικα-
σίες που είναι επώδυνες και φέρνουν ψυχολογι-
κό άγχος στον ασθενή.

Η τρέχουσα γνώση δείχνει ότι προτού ο καρκί-
νος αναπτυχθεί προηγείται η ανάπτυξη πολυπό-
δων. Συνήθως περνούν αρκετά χρόνια από την
εμφάνιση ενός πολύποδα μέχρι να εξελιχθεί τελι-
κά σε καρκίνο. Χάρις στην κολονοσκόπηση έχου-
με τη δυνατότητα να παρεμβαίνουμε πριν η νόσος
προχωρήσει μέσα από τη έγκαιρη διάγνωση και
αφαίρεση του πολύποδα (πολυποδεκτομή) σε πο-
λύ πρώιμο στάδιο, εξασφαλίζοντας έτσι την απο-
φυγή ενός μελλοντικού χειρουργείου.
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kpapakosto@yahoo.gr

Πότε κάνω
κολονοσκόπηση
«Όλοι μας, ανεξαρτήτως της εμφάνισης συμπτω-
μάτων, πρέπει να υποβληθούμε στην πρώτη κολο-
νοσκόπηση στα 50 μας χρόνια, ενώ πρόσφατα
υπάρχουν συστάσεις για τα 45 χρόνια. Ωστόσο,
υπάρχουν εξαιρέσεις. Μια τέτοια εξαίρεση, πχ,
αποτελούν οι κατιόντες συγγενείς πρώτου βαθμού
ασθενών με καρκίνο παχέος εντέρου, οι οποίοι
πρέπει να υποβληθούν για πρώτη φορά δέκα χρό-
νια νωρίτερα από την ηλικία που ο ανιών συγγενής
ανέπτυξε την κακοήθεια. Σε κάθε περίπτωση όμως
ο αρμόδιος για την καταλληλότερη σύσταση είναι ο
θεράπων γαστρεντερολόγος», τονίζει ο ειδικός.

Ανεξαρτήτως της εμφάνισης 
συμπτωμάτων, όλοι μας πρέπει 
να υποβληθούμε στην πρώτη 
κολονοσκόπηση στα 50 μας χρόνια, ενώ
υπάρχουν συστάσεις και για τα 45 έτη

Κωνσταντίνος Δελής,
διευθυντής γαστρεντερολόγος

και διδάκτωρ της Ιατρικής
Σχολής του ΕΚΠΑ

Ενδοσκόπηση του πεπτικού συστήματος:
Τι προσφέρει;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς η μέρα σας είναι αρ-

κετά πιεστική και έντονα ανατρεπτική από

πρόσωπα που πιστεύατε στην εντιμότητα

που έχουν απέναντί σας. Φροντίστε την

προσωπική σας γαλήνη και μην ακούτε τις

τοξικές συμπεριφορές των άλλων.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι μέρα έντονης αντιπαράθεσης λόγω των

επαγγελματικών σας υποθέσεων. Είναι πιθανό

να βρεθείτε μπροστά σε μια πρόκληση που δύ-

σκολα θα τη διαχειριστείτε, αν σας σπρώχνει

μόνο ο θυμός. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Σήμερα θα υπάρξουν έντονες αντιπαραθέ-

σεις με τους άλλους, αλλά συγχρόνως θα

νιώσετε έτοιμοι να ολοκληρώσετε ένα έργο

που είχατε αφήσει πίσω στον χρόνο. Θα

έχετε επίσης πολλές μετακινήσεις, ιδίως

εσείς του δεύτερου δεκαημέρου.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους είναι μια στιγμή που

τα οικονομικά σας θα σας απασχολήσουν έν-

τονα και σε έκταση. Ίσως πρέπει να αντιμετω-

πίσετε μια δικαστική υπόθεση που σας έχει

ταλαιπωρήσει ή κάποια νομικά θέματα. 

Λέων
(23/7-22/8)
Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο είναι αρκε-

τά πιεστική σήμερα και ο λόγος είναι ότι

βρίσκεστε ανάμεσα σε συναισθηματικές

εξάρσεις. Η λογική σάς ενεργοποιεί σε

διαφορετικές αποφάσεις και βρίσκεστε

σε μια έντονη και στρεσογόνο κατάσταση.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Σελήνη σήμερα στον 12ο τομέα σας είναι

ένδειξη κακής ψυχολογίας ή μιας έντονης

εσωτερικής διαμάχης για ένα θέμα που σας

έχει απασχολήσει έντονα.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι πιθανό να νιώσετε κάποιες ελλείψεις

σας και πολύ πιθανό να αφορούν τα χρή-

ματά σας αλλά και μια σχέση που για κά-

ποιο λόγο δεν έχετε διαχειριστεί με δίκαιο

τρόπο. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Εκνευρισμός, πίεση και έντονο στρες θα

σας κυριέψουν σήμερα, ενώ θα έχετε μια

ανησυχία που αφορά πρόσωπο από το οι-

κογενειακό σας περιβάλλον.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είστε βαθιά πεπεισμένοι ότι η περίοδος

αυτή έχει να σας χαρίσει πολλές και έντο-

νες συναισθηματικές συγκινήσεις. Μπο-

ρεί να υπάρχει ένα κρυφό σχέδιο που θα

πρέπει να το κρατήσετε μακριά από τους

άλλους πριν το ολοκληρώσετε.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είστε ανήσυχοι για πολλά πράγματα. Τα οι-

κονομικά σας θέματα, ένα ακίνητο ή ένα

πρόσωπο της οικογένειάς σας για κάποιον

λόγο βρίσκεται σε κίνδυνο ή λαμβάνει

φαρμακευτική φροντίδα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Σήμερα οι προσωπικές σας υποθέσεις σάς

δημιουργούν άγχος, αλλά έχετε μια υπο-

ψία ότι τα πράγματα δεν είναι ιδιαίτερα κα-

λά, αν μάλιστα έχουν μπει στη μέση τρίτα

πρόσωπα.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Κάτι που έχετε κάνει κατά το παρελθόν

σάς έχει εκθέσει στους άλλους και σας δη-

μιουργεί μεγάλη ανησυχία. Φροντίστε να

είστε δίκαιοι με τις πράξεις σας.
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Σ’ήμερα ξεδιπλώνεται μια πολυδιάστατη μέρα, όπου
δύο ζώδια θα ευνοηθούν (Δίδυμοι και Τοξότης),
αλλά για κάποια άλλα θα υπάρχουν έντονες πιέσεις

(Ταύρος και Λέοντας). Μια δύσκολη γωνία μεταξύ Άρη και
Πλούτωνα θα φέρει καταστάσεις που δεν θα είναι εύκολα
διαχειρίσιμες.  
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Ο άχαστος Βαγγέλας
Π

ιο πολύ στενοχωρήθηκα που δεν κατάφερε να εκλεγεί ευρωβουλευτής ο γνήσιος αριστερός, 

ο Βαγγέλας ο Αντώναρος. Η Ευρώπη έχασε έναν μεγάλο πολιτικό άνδρα, όπως και πέρυσι 

η Ανατολική Αττική, όπου υπήρξε υποψήφιος βουλευτής αλλά τελικά πήγε... κουβά. 

Ο λαός είναι αχάριστος, δεν εκτιμά τα προσόντα του ανδρός... 


